COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

Government Bill

Explanatory note

General policy statement

This Bill is an omnibus Bill that amends more than 1 Act. The Bill introduces 2 tiers of amendments that will assist New Zealand to respond to the wide-ranging effects of COVID-19.

The first tier includes more significant changes that will enable businesses, local government, and others to more effectively manage the immediate impacts of the response to COVID-19 and mitigate unnecessary and potentially longer-term impacts on society.

These amendments include—

- changes to insolvency and corporate law to increase the prospects of businesses surviving the COVID-19 response. These amendments include—
 - adding a "business debt hibernation" regime to allow companies and other entities to enter into agreements with their creditors in relation to existing debt; and
 - adding a safe harbour for insolvency-related directors' duties; and
 - extending statutory deadlines; and
 - enabling Registrars to issue exemption notices in relation to compliance with statutory obligations; and
 - providing relief for entities that cannot comply with rules in their constitutions because of COVID-19:
- changes to commercial property law to support businesses and commercial landlords to manage situations where, because of the impact of the response to COVID-19, businesses are unable to pay their rent and landlords are unable to meet their mortgage payments. The amendments extend the notice period and

the period lessees must be in arrears before landlords can cancel commercial leases and extend the notice period before mortgagees can exercise certain rights under the mortgage, such as the right to sell or repossess the property:

- changes to parental leave in order to allow workers entitled to parental leave to temporarily return to work to assist in the response to COVID-19 without being disadvantaged by losing entitlements to leave and payments:
- changes to local government by-election timing that involve immediate changes to key time frames for current local government by-elections, establishing an Order-in-Council mechanism for making further changes to by-election timing, and enabling chief executives of local authorities to postpone any further by-elections. This will ensure that any qualified person has a reasonable and equal opportunity to stand as a candidate, nominate a candidate, or vote, in local by-elections:
- changes to the Gambling Act 2003 to allow, for a period of 18 months, the Countdown Kids Charitable Trust, National Heart Foundation of New Zealand, and Royal New Zealand Coastguard Incorporated to send and receive forms and take payments for their lotteries online or by phone. This provides these organisations with the ability to operate their lotteries despite the effects that the outbreak of COVID-19 is likely to have on face-to-face sales:
- changes to the Commerce Act 1986 to allow the Commerce Commission to authorise conduct that may technically breach the restrictions on cartel conduct, but would be of such a benefit to the public that it should be permitted.

The second tier of amendments are minor changes that meet the following policy objectives:

- deferring new regulatory requirements that would increase burdens or where
 the Government or businesses may no longer be ready to start by the planned
 date. These amendments are intended to address the difficulty government
 agencies or businesses would face in implementing new legislation or requirements that are due to come into force while New Zealand is responding to
 COVID-19:
- deferring statutory deadlines and other minor exemptions where compliance is not possible or unreasonably burdensome. A number of entities have statutory and other deadlines that cannot be met, or where compliance presents an unjustifiable burden when balanced against the focus on other COVID-19 related matters. These amendments provide deferrals or exemptions from these requirements if the matters are not significant and the deferral or exemption is needed to facilitate the response to COVID-19 or to mitigate the impact of COVID-19:
- enabling fast-tracking of legislative powers to mitigate impracticability issues. The response to COVID-19 has created a number of impracticability issues. These amendments are intended to make minor changes to legislative processes to enable their quicker use to mitigate issues relating to COVID-19:

 mitigating problems with legislative compliance due to physical presence requirements and other technological reasons. A number of entities are operating remotely in order to comply with COVID-19 restrictions, which has highlighted problems with the current requirements for physical presence. These amendments will enable alternative methods of compliance while New Zealand is responding to COVID-19.

The Bill amends or modifies the application of the following legislation:

- Arms Act 1983:
- Biosecurity Act 1993:
- Building Societies Act 1965:
- Charitable Trusts Act 1957:
- Commerce Act 1986:
- Companies Act 1993:
- Construction Contracts Act 2002:
- Consumers' Right to Know (Country of Origin of Food) Act 2018:
- Contract and Commercial Law Act 2017:
- Coroners Act 2006:
- Corrections Act 2004:
- Courts (Remote Participation) Act 2010:
- Credit Contracts and Consumer Finance Act 2003:
- Customs and Excise Act 2018:
- Epidemic Preparedness Act 2006:
- Financial Markets (Derivatives Margin and Benchmarking) Reform Amendment Act 2019:
- Financial Service Legislation Amendment Act 2019:
- Fire and Emergency New Zealand Act 2017:
- Fisheries Act 1996:
- Food Act 2014:
- Freedom Camping Act 2011:
- Friendly Societies and Credit Unions Act 1982:
- Gambling Act 2003:
- Incorporated Societies Act 1908:
- Industrial and Provident Societies Act 1908:
- Insolvency Act 2006:
- Insolvency Practitioners Regulation Act 2019:
- Insolvency Practitioners Regulation (Amendments) Act 2019:

- Limited Partnerships Act 2008:
- Local Electoral Act 2001:
- Local Government Act 2002:
- Local Government Official Information and Meetings Act 1987:
- Local Government (Rating) Act 2002:
- Mental Health (Compulsory Assessment and Treatment Act) 1992:
- Māori Community Development Act 1962:
- Māori Fisheries Act 2004:
- Māori Trust Boards Act 1955:
- National Animal Identification and Tracing Act 2012:
- Parental Leave and Employment Protection Act 1987:
- Partnership Law Act 2019:
- Property Law Act 2007:
- Resource Management Act 1991:
- Te Ture Whenua Māori Act 1993:
- Unit Titles Act 2010:
- Waste Minimisation Act 2008.

Departmental disclosure statement

The Department of the Prime Minister and Cabinet is required to prepare a disclosure statement to assist with the scrutiny of this Bill. The disclosure statement provides access to information about the policy development of the Bill and identifies any significant or unusual legislative features of the Bill.

A copy of the statement can be found at http://legislation.govt.nz/disclosure.aspx?type=bill&subtype=government&year=2020&no=244

Regulatory impact assessment

The Treasury has determined that this is a direct COVID-19 response and has suspended the RIA requirements (in accordance with CAB-20-MIN-0138).

Clause by clause analysis

Clause 1 is the Title clause.

Clause 2 is the commencement clause and provides that the Bill comes into force on the day after the date on which it receives the Royal assent.

Part 1 Amendments to Acts

Clause 3 makes all the amendments to the enactments amended by Schedules 1 to 17 of this Bill.

Part 2

Requirements for entities: modifications and exemptions

Broadly, Part 2 of this Bill has relevance for—

- entities where compliance with their constitution or rules is affected by COVID-19:
- persons for whom compliance with procedural or administrative provisions in certain enactments (or certain orders made under Te Ture Whenua Maori Act 1993) is affected by COVID-19.

It is intended that *Part 2* be divided into a separate Bill at the committee of the whole House stage.

Subpart 1—Preliminary

Subpart 1 contains an overview and definitions, and provides for the Part to bind the Crown.

Subpart 2—Electronic means and modifications relating to constitution or rules

Subpart 2 is relevant to an entity listed in clause 5 and other people affected by the entity's constitution or rules. Clauses 11 and 14 contain powers to enable certain things to be done (or done in a different way) or deferred, for example, despite being inconsistent with the constitution or rules. These clauses are discussed below.

On coming into force, each of *clauses 11 and 14* will apply in relation to an entity until the close of 30 September 2020 (the **relevant period**). The relevant period may be extended but not beyond the close of 31 March 2021. *See clauses 10 and 43*.

Clause 11 relates to the use of electronic means (for example, email) where an entity's constitution or rules would prevent its use (or are silent on the matter). Subject to meeting the requirements of clause 11, electronic means may be used for matters such as calling and holding meetings, making and keeping new records, and voting (with some restrictions on voting). Clause 11(2) lists these matters. An entity that wishes to rely on clause 11 must comply with certain conditions (see clause 13).

Clause 14 allows an entity to make certain temporary modifications to requirements and restrictions in its constitution or rules by notice in writing signed by a majority of its governing officers (or signed by its governing officer, if it has only 1). A modification does not actually amend the text of an entity's constitution or rules, but has the

same legal effect. Subject to meeting the requirements of *clause 14*, under *clause 14* an entity may, for example, defer or waive a requirement to hold a meeting, modify a dispute resolution process, or reduce fees payable by members (*see clause 15* for the full list of permitted matters). No modification can be made relating to the entity's purpose or objects, the entity's powers (other than procedural or administrative powers), any voting rights, or any other matters listed in *clause 16*.

Among other things, *clause 14* protects against modifications being inconsistent with statutory requirements or rules of law or equity (disregarding provisions and rules that relate to compliance with, or making amendments to, constitutions or rules). It also requires that the majority of the entity's governing officers believe, on reasonable grounds, that the modification goes no further than is, or is likely to be, reasonably necessary in the circumstances.

Clauses 17 to 24 contain other provisions relating to modifications under clause 14. Broadly, they provide—

- that modifications can be made retrospective as far back as 21 March 2020, which was the date when the New Zealand Government moved to Level 2 of the 4 stage COVID-19 Alert Level system. However, after this *Part* has been in force for 3 months, no retrospective modifications can be made. *See clause 17*:
- that modifications are temporary. They must have an express expiry date within the relevant period (*see clauses 18 and 10*). Further, a vote taken in accordance with a voting process that has been modified by an entity under *clause 14* cannot make an amendment to the text of the entity's constitution or rules that would last beyond the relevant period (*see clause 21*):
- in *clause 19*, for conditions that an entity must comply with in order for a modification to be effective. The conditions in *clause 19* relate to written records and notifying people of the modification. This includes giving a written notice to the responsible Registrar or agency (unless the entity is a firm (under the Partnership Law Act 2019) or a post-settlement governance entity that is not of a type listed in *clause 5(1)*). See clauses 19(1)(c), 7(2), and 23:
- in *clause 20*, for when an entity may use electronic means to make a modification under *clause 14*, if its constitution or rules would prevent this or are silent on the matter:
- in *clause 22*, for how an entity may vary or revoke modifications:
- in *clauses 23 and 24*, for obligations relating to records.

Subpart 3—Exemption powers and power to grant relief

Subpart 3 relates to the 12 Acts specified in clause 6 and specified enactments made under these Acts. In subpart 3, in clauses 27 and 31 respectively,—

• certain Registrars and Ministers (see clause 7(5)) are given powers to grant class exemptions from provisions in the specified enactments that relate to any matters described in clause 30(1):

• the Chief Judge of the Māori Land Court may grant individual or class relief, with or without an application being made, from the terms of certain orders made under Te Ture Whenua Maori Act 1993 that relate to any matters described in *clause 30(1)*.

These powers apply on and from commencement until the close of 30 September 2020 but, as in *subpart 2*, the period may be extended up to the close of 31 March 2021 in all or any case (*see clauses 26 and 43*).

Clause 25 sets out the purpose of *subpart 3*, which relates to the effects of COVID-19 and enabling the modification or relaxation of described procedural or administrative matters in specified enactments and certain orders. The responsible Registrar or Minister granting an exemption, or the Chief Judge granting relief, must be satisfied that the exemption or the relief (as relevant) is necessary or desirable for the purpose.

Clauses 28 and 29 contain restrictions on the use of the exemption powers. Clause 29(1) and (2) sets out an engagement process for a proposed exemption and clause 29(3) and (4) sets out the circumstances where the engagement process may not apply. Clauses 28 and 29 do not apply to the grant of relief (see clause 31(2) for restrictions on that power).

Clause 30 describes the types of administrative and procedural provisions for which exemptions or relief may be granted. This list can be changed by Order in Council (see clause 42).

Exemptions or relief can be granted retrospectively for acts or omissions that occurred on or after 21 March 2020. Exemptions or relief can also be granted in relation to requirements that relate to periods of time that commence, or end, before the exemption or relief is granted (for example, a requirement to prepare and lodge financial statements for an accounting period). See clauses 32 and 33 respectively (and clause 31(4), which applies those clauses to the grant of relief).

Clause 34 provides that no exemption or grant of relief can last beyond the period for which the relevant power applies.

Clause 35 relates to the breach of a term or condition of an exemption or grant of relief.

Clauses 36 to 40 relate to the status and publication of exemptions under subpart 3. The effect of clauses 36 and 37 is that some exemptions may be legislative instruments and drafted by the Parliamentary Counsel Office and some may not be legislative instruments. All exemptions are disallowable instruments.

Clause 41 relates to the variation and revocation of exemptions or grants of relief.

Subpart 4—Miscellaneous

Clause 42 contains powers for regulations that have the effect of—

- adding matters to the list in *clause 15* (matters that may be modified):
- adding matters to the list in *clause 16* (matters that may not be modified):
- removing matters from the list in *clause 15*:

• adding matters to the list in *clause 30(1)* (matters in respect of which exemptions or relief may be granted), or removing matters from that list.

Regulations are made on the recommendation of the Minister of Finance and the Minister of Commerce and Consumer Affairs, acting jointly. Preconditions apply to some of these recommendations. For example, before recommending regulations prescribing additional matters that may be modified by an entity under *clause 14*, the joint Ministers must be satisfied that the matters are not inconsistent with the list in *clause 16(a) to (g)* of matters to which modifications cannot relate (which includes, for example, the objects or purpose of the entity).

Clause 43 contains the powers, referred to above, to make orders to extend the application of clauses 11 and 14, and to extend the powers to grant exemptions and relief in subpart 3.

Clause 44 relates to repeal. No provision of Part 2 is in force beyond the close of 31 May 2022.

Amendments in Schedules 1 to 17

Organisation of amendments

The amendments set out in *Schedules 1 to 17* are arranged by Ministerial portfolio. This approach has been taken to facilitate consideration of the Bill by select committee and the House.

Schedule 1: Biosecurity

Part 1: Amendment to Biosecurity Act 1993

Clause 1 provides that Part 1 amends the Biosecurity Act 1993 (the Act).

The declaration of a restricted place under section 130 of the Act requires physical service. The amendment will allow for notice of the declaration to be delivered by fax or email or by post, in accordance with the procedure for giving directions or making requirements set out in section 164A.

Clause 2 inserts new section 130A into the Act to modify section 130 while the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 (the epidemic notice) is in force. New section 130A draws on the procedure in section 164A of the Act for giving directions or making requirements under the Act. New section 130A(2) provides that a notice declaring a place to be a restricted place may be given in accordance with section 164A(1), thus including delivery of the notice by fax or email which is unavailable under section 130. New section 130A(3) allows notice to be given by serving a copy on, or by delivering a copy of the notice to, the occupier of a place included in the area of the restricted place, in accordance with section 164A(1). If the occupier cannot be found quickly, with reasonable diligence, new section 130A(4) allows the notification process that is provided in section 164A(2) to be used. New section 130A(5) states that section 164A(3) applies to a written notice that is delivered by post, pro-

viding a deemed time when the notice is given or made. *New section 130A(6)* repeals *new section 130A* when the epidemic notice expires or is revoked.

Part 2: Amendment to National Animal Identification and Tracing Act 2012

Clause 3 provides that Part 2 amends the National Animal Identification and Tracing Act 2012 (the Act).

This amendment will allow for the service of infringement notices under the Act by more expedient means and reduce health risks to enforcement officers and those being served with the notices.

Infringement notices can currently only be sent via post, which requires the notice to be printed and posted. Emailing the notice is more expedient and will result in less risk for staff (from travel and potential contact with other people) and also for couriers and those being served with notices.

Clause 4 inserts new clause 22A into Schedule 2 of the Act to modify clause 22 of that Schedule while the epidemic notice is in force. New clause 22A(2) allows an infringement notice or a cancellation notice referred to in clause 22(5) to be served by sending it by email or other electronic means to the person, instead of by personal delivery or service by post, as required by clause 22. New clause 22A(3) modifies clause 22(6) to provide, for the purposes of the Summary Proceedings Act 1957, a deemed time of service for an infringement notice or cancellation notice served by sending it by email or other electronic means: the notice is treated as being served on the person at the time the email or other electronic communication first enters an information system that is outside the control of the NAIT officer or NAIT authorised person. New clause 22A(4) repeals new clause 22A when the epidemic notice expires or is revoked.

Schedule 2: Commerce and Consumer Affairs

Part 1: Amendment to Commerce Act 1986

Clause 1 provides that Part 1 amends the Commerce Act 1986 (the Act).

Clause 2 amends the Act to provide, for the duration of the epidemic notice and for the 6 months after the expiry or revocation of the notice, for the following:

- The Commerce Commission can grant an authorisation for a contract, arrangement, or understanding that may contain a cartel provision. The Commission would have to be satisfied that the contract, arrangement, or understanding will result, or be likely to result, in such a benefit to the public that it should be authorised.
- In relation to an application for an authorisation for a contract, arrangement, or understanding that may contain a cartel provision, or an application made under section 58(1) or (2) of the Act, the Commerce Commission can—
 - waive the application fee:

- determine the application without the usual intermediate step of a draft determination:
- grant a provisional authorisation (for example, for the purpose of enabling due consideration to be given to the application).

Part 2: Amendments to Companies Act 1993

Clause 4 provides that Part 2 amends the Companies Act 1993 (the Act).

Subpart 1: Voidable transactions; "safe harbour" relating to 2 directors' duties

The amendments in *subpart 1* relate to—

- voidable transactions in the liquidation of a company or other body corporate
 to which Part 16 of the Act applies. Similar amendments are also made by this
 Bill to the provisions in the Insolvency Act 2006 relating to insolvent transactions and charges in bankruptcy:
- establishing a "safe harbour" in respect of 2 directors' duties for directors of companies affected by COVID-19 (see clause 6). The detailed safe harbour provisions are set out in new Schedule 12 (inserted by clause 11).

Clause 5 expands the definition of director for the purposes of sections 292 and 293 of the Act (which relate to voidable transactions) and the definition of related party in new section 291A.

Clause 6 inserts new section 138B, which establishes the safe harbour provision in new Schedule 12 (inserted by clause 11). New section 138B and new Schedule 12 are repealed on the close of 31 May 2022.

Clause 7 inserts new section 291A, which applies for the purposes of sections 292 and 293 of the Act. New section 291A—

- defines who is related to (and a related party of) a company; and
- contains the timing rules for determining whether a person is a related party of a company in relation to a transaction or charge. Generally, if a person is related to a company at the time of the making or giving of a transaction or charge, the person is a related party of the company in relation to the transaction or charge (see new section 291A(2)). However, new section 291A(2) is subject to new section 291A(3), which applies in the case of transactions referred to in section 292(4B)(a).

Clause 8 amends section 292 of the Act. Currently, under section 292, transactions that are insolvent transactions and that are entered into by a company within 2 years of liquidation commencing are voidable by the liquidator. The amendments made by clause 8 reduce the 2-year period to 6 months unless the transaction is with a related party of the company (in which case the 2-year period remains).

Clause 9 makes similar amendments to section 293 to reduce the 2-year period to 6 months in relation to voidable charges given to persons who are not related parties of a company.

Clause 10 inserts new Part 3 into Schedule 1AA of the Act, which contains transitional, savings, and related provisions. The effect of the new Part is that the changes made to the 2-year periods in sections 292 and 293 of the Act will not apply to liquidations that commence before these changes come into force.

Clause 11 inserts new Schedule 12 into the Act, which contains the detailed provisions of the "safe harbour".

Subpart 2: COVID-19 business debt hibernation scheme

Clause 12 inserts new sections 395A and 395B.

New section 395A establishes a business debt hibernation scheme (**BDH**). The scheme applies to companies and other entities (including partnerships, limited partnerships, incorporated societies, and other bodies).

New section 395B allows regulations to be made relating to BDH. For example, regulations may provide that BDH does not apply to larger entities.

The detailed provisions of BDH are set out in *new Schedule 13* (inserted by *clause 13*).

Part 3: Amendments to Consumers' Right to Know (Country of Origin of Food) Act 2018

Clause 15 provides that Part 3 amends the Consumers' Right to Know (Country of Origin of Food) Act 2018 (the Act).

Clause 16 replaces section 5(6) of the Act. Section 5 of the Act requires the Minister of Commerce and Consumer Affairs to recommend the making of regulations (under section 27 of the Fair Trading Act 1986) prescribing a consumer information standard for the disclosure of a regulated food's country or place of origin. Existing section 5(6) requires the Minister to make the recommendation as soon as practicable after the commencement of the Act, but no later than 18 months after its commencement, which means before 4 June 2020. New section 5(6) changes the requirement so that the Minister must simply make the recommendation before 4 June 2021, 1 year later than before.

Clause 17 replaces section 6 of the Act. New section 6 provides that the Act is repealed on 4 June 2021, 1 year later than before.

Part 4: Amendment to Contract and Commercial Law Act 2017

Clause 18 provides that Part 4 amends the Contract and Commercial Law Act 2017 (the Act).

Clause 19 inserts new sections 218A to 218D.

New section 218A modifies subpart 3 of Part 4 of the Contract and Commercial Law Act 2017 so that that subpart applies to deeds that create a power of attorney in connection with a security interest. That subpart provides for certain legal requirements relating to documents to be met by electronic means. The effect of the change will be to enable such deeds to be executed remotely without the need for execution in the

physical presence of witnesses. *New sections 218C to 218D* provide for the modification to apply for 6 months initially with the possibility of an extension of up to 6 months. The modification can also be ended early in certain circumstances.

Part 5: Amendment to Credit Contracts and Consumer Finance Act 2003

Clause 20 provides that Part 5 amends the Credit Contracts and Consumer Finance Act 2003 (the Act).

Clause 21 amends section 9H of the Act. The Responsible Lending Code is issued under the Act. Its purpose is to elaborate on lender responsibility principles specified in section 9C(2) of the Act and to offer guidance on how those principles may be implemented by lenders. The effect of section 9H of the Act is that any changes to the Code cannot come into force sooner than 28 days after the changes are notified in the Gazette. In order to give effect to urgent updates to the Code over the next three months, clause 14 amends section 9H with the effect that changes to the Code that are notified in the Gazette on or before 14 August 2020 can come into effect sooner than 28 days after they are notified in the Gazette. After 14 August 2020, the 28-day requirement will apply again.

Part 6: Amendment to Financial Markets (Derivatives Margin and Benchmarking) Reform Amendment Act 2019

Clause 22 provides that Part 6 amends the Financial Markets (Derivatives Margin and Benchmarking) Reform Amendment Act 2019 (the Act).

Part 2 of the Act relates to financial benchmarks. The effect of section 2(4) of that Act is that Part 2 will come into force on a date appointed by Order in Council or, if no Order in Council is made bringing it into force sooner, on 30 August 2020 (the **back-stop date**). *Clause 23* amends section 2(4) to defer the backstop date to 30 August 2021. This means that Part 2 will come into force on a date appointed by Order in Council or, if no Order in Council is made bringing it into force sooner, on 30 August 2021.

Part 7: Revocation of Financial Services Legislation Amendment Act Commencement Order 2019

Clause 24 revokes the Financial Services Legislation Amendment Act Commencement Order 2019 (the **commencement order**). Under section 2 of the Financial Services Legislation Amendment Act 2019 most of the provisions of that Act commence on a date appointed by Order in Council or on 1 May 2021. The commencement order appointed 29 June 2020 as the date on which those provisions come into force. The effect of *clause 24* is that the provisions will now come into force on 1 May 2021 unless brought into force sooner by another Order in Council.

Part 8: Amendments to Insolvency Act 2006

Clause 25 provides that Part 8 amends the Insolvency Act 2006 (the Act).

The amendments in *Part 8* relate to insolvent transactions and charges in bankruptcy. Similar amendments are also made by this Bill to the provisions in the Companies Act 1993 relating to voidable transactions and charges in liquidation.

Clause 26 inserts new section 193A, which applies for the purposes of subpart 7 of Part 3 of the Act (Irregular transactions before adjudication). New section 193A—

- defines who is related to (and a related party of) a bankrupt; and
- contains the timing rules for determining whether a person is a related party of a bankrupt in relation to a transaction or charge. Generally, if a person is related to a bankrupt at the time of the making or giving of a transaction or charge, the person is a related party of the bankrupt in relation to the transaction or charge (see new section 193A(2)). However, new section 193A(2) is subject to new section 193A(3), which applies in the case of transactions referred to in section 197(a).

Clause 27 amends section 194 of the Act. Currently, under section 194, transactions that are insolvent transactions and that are entered into by a bankrupt within 2 years of bankruptcy commencing are voidable by the Official Assignee. The amendments made by *clause* 27 reduce the 2-year period to 6 months unless the transaction is with a related party of the bankrupt (in which case the 2-year period remains).

Clause 28 makes similar amendments to section 198 to reduce the 2-year period to 6 months in relation to insolvent charges given to persons who are not related parties of the bankrupt.

Clauses 29 to 31 make consequential amendments to sections 199, 201, and 203 of the Act.

Clause 32 inserts a *new Part* into Schedule 1AA of the Act, which contains transitional, savings, and related provisions. The effect of the *new Part* is that the changes made to the 2-year periods in subpart 7 of Part 3 of the Act will not apply to bank-ruptcies that commence before these changes come into force.

Part 9: Amendment to Insolvency Practitioners Regulation Act 2019

Clause 33 provides that Part 9 amends the Insolvency Practitioners Regulation Act 2019 (the Act).

Currently, section 2(3) of the Act ensures that all provisions of the Act will commence by 17 June 2020 (the **backstop date**), if not brought into force earlier by Order in Council. *Clause 34* defers the backstop date to 1 June 2021.

Part 10: Amendment to Insolvency Practitioners Regulation (Amendments) Act 2019

Clause 35 provides that Part 10 amends the Insolvency Practitioners Regulation (Amendments) Act 2019 (the Act).

Currently, section 2(3) of the Act ensures that all provisions of the Act will commence by 17 June 2020 (the **backstop date**), if not brought into force earlier by Order in Council. *Clause 36* amends section 2(3) to defer the backstop date to 1 June 2021.

Schedule 3: Commerce and Consumer Affairs: new Schedule 12 inserted into Companies Act 1993

New Schedule 12 contains the detailed provisions of the "safe harbour" relating to 2 directors' duties. Broadly,—

- the schedule applies to actions and omissions of directors of companies. However, it does not apply to directors of some companies including registered banks or licensed insurers. It does not apply to directors of companies incorporated on or after 25 March 2020. Regulations may also affect the schedule's application. See new clauses 3 and 8:
- for companies incorporated before 1 January 2020, in order for the schedule to apply the company must have been able to pay its debts as they became due in the normal course of business as at 31 December 2019 (or, if regulations prescribe a new safe harbour period, any later date prescribed by the regulations):
- if the schedule applies, it applies during a safe harbour period. The initial safe harbour period starts on 3 April 2020 and ends with the close of 30 September 2020. Regulations may extend this period (to end no later than the close of 31 March 2021). Regulations may prescribe a new safe harbour period, of no more than 6 months, that ends no later than the close of 30 September 2021. See new clauses 4 and 9:
- if the schedule applies, it applies to directors who hold various opinions in good faith at certain times. The opinions relate to whether the company has, or is likely to have, significant liquidity problems as a result of the effects of COVID-19 and whether the company is more likely than not to be able to pay its due debts on and after 30 September 2021 (or a later date set by regulations). See new clauses 5 and 6:
- new clause 5 relates to section 135 of the Act (reckless trading) and provides for protection for a director who holds the required opinions in good faith at the time of agreeing to the business of the company being carried on in any manner, or causing or allowing the business of the company to be carried on in any manner, during a safe harbour period:
- new clause 6 relates to section 136 of the Act (duty in relation to obligations) and provides for protection for a director who holds the required opinions in good faith at the time of agreeing to the company incurring an obligation. Both the incurring of the obligation by the company, and the director's agreement to that, must occur in the safe harbour period:
- a person who wishes to rely on a provision of *new Schedule 12* in a proceeding for, or in relation to, a breach of section 135 or 136 has the burden of proving that the provision applies (*see new clause 7*).

Schedule 4: Commerce and Consumer Affairs: new Schedule 13 inserted into Companies Act 1993

Part 1 of new Schedule 13 provides for preliminary matters. In summary,—

- the purposes of BDH are to provide for the business, property, and affairs of an entity that is facing significant liquidity problems, or an entity that may in the future face such problems, because of the effects of the outbreak of COVID-19 to operate in a way that maximises the chances of the entity continuing in existence or, if that is not possible, results in a better return for the entity's creditors and members than would result from an immediate liquidation of the entity:
- the schedule applies to companies and a wide range of entities. However, it does not apply to various entities including registered banks or licensed insurers. It also does not apply if the entity is already in liquidation, in voluntary administration, in receivership, or subject to statutory management:
- various important terms used in the schedule are defined in *clause 4*.

Part 2 of new Schedule 13 provides for how an entity may first enter into BDH. In summary,—

- the board of an entity may agree to the entity entering into BDH if,—
 - as at 31 December 2019, the entity was able to pay its debts as they became due; and
 - at least 80% of the directors of the entity agree; and
 - those directors each make a statutory declaration that sets out various opinions that are made in good faith. The opinions relate to whether the entity has, or is likely to have, significant liquidity problems as a result of the effects of COVID-19 and the entity is more likely than not to be able to pay its due debts on and after 30 September 2021 (or a later date set by the regulations made under *new section 395B*); and
 - the directors are acting in good faith:
- the entity enters into BDH (and receives the benefit of the protections in *Part 5 of new Schedule 13*) when it delivers to the Registrar a notice under *new clause* 6 of that schedule:
- a copy of the notice must be sent to each known creditor. The notice sent to creditors must include various information, including a high-level description of a proposed arrangement to address the entity's liquidity problems:
- the initial period of protection lasts for 1 month. During that period, the entity must develop the proposal for the arrangement with its creditors and send a notice to those creditors. The notice includes a request that the creditors vote on a resolution to approve the proposed arrangement (the **resolution**). The protections of BDH will cease after 1 month unless the creditors vote to approve the arrangement.

Part 3 of new Schedule 13 provides for when the protections in Part 5 of new Schedule 13 apply as follows:

• the protections start to apply (and the entity enters into BDH) when the entity has delivered to the Registrar a notice under *new clause 6* of that schedule:

- the protections may cease to apply after 1 month. However, if the arrangement is approved by the creditors under *new clause 22* of that schedule, the protections last for a further 6 months:
- the protections may cease to apply in various circumstances, including if the entity fails to—
 - comply with conditions of the approval; or
 - send new declarations about its situation on request from a creditor:
- the protections may also cease to apply if the entity subsequently becomes subject to a compromise or enters into voluntary administration:
- after the initial 1-month period, the protections do not apply in relation to a secured creditor that has a charge over the whole, or substantially the whole, of the property of the entity:
- the protections do not apply to salary or wages owed to employees or to a debt that was incurred on or after the date on which the entity delivers a notice to the Registrar under *new clause* 6 of that schedule (**excluded debts**).

Part 4 of new Schedule 13 provides for the process for obtaining approval of a proposed arrangement and the effects of the arrangement as follows:

- approval needs a majority in number and value of the creditors to vote in favour:
- the votes of creditors that are related to the entity must be disregarded (unless the court orders otherwise):
- the board of the entity must ensure that the creditors are notified of the result of the vote. The board must also deliver to the Registrar a notice of the outcome:
- the arrangement that is approved by the creditors is binding on the entity and on all creditors to whom notice was sent under *new clause 9* of that schedule:
- clause 29 of that schedule sets out some restrictions on the effect of an arrangement. In particular, an arrangement is narrower in scope than a compromise under Part 14 of the Companies Act 1993 (the **Act**):
- the court is given various powers. In particular, the court may order that a creditor is not bound by an arrangement if it is satisfied that, for example, there was some material irregularity in obtaining approval of the arrangement or a creditor who voted against the arrangement is unfairly prejudiced by it.

Part 5 of new Schedule 13 sets out the protections of BDH. In summary (and subject to Part 6 of that schedule),—

- a mortgage or other charge over the entity's property is unenforceable:
- an owner or a lessor must not recover property used by the entity:
- a proceeding in a court, tribunal, or arbitral tribunal must not be begun or continued against the entity:
- enforcement processes against the entity are halted:

- court officers have certain duties in relation to the entity's property:
- the protections do not trigger the enforcement of a guarantee of liability given by a director or member of the entity or a relative of the director or member.

Part 6 of new Schedule 13 protects certain rights of secured creditors and owners or lessors of property that is used or occupied by, or in the possession of, the entity.

Part 7 of new Schedule 13 provides that the voidable transaction provisions in sections 292 to 296 of the Act, and the prejudicial disposition provisions in subpart 6 of Part 6 of the Property Law Act 2007, do not apply to a transaction by an entity if—

- the transaction is carried out by the entity during the protection period or is specifically authorised under an arrangement that has been approved under *new clause 22* of that schedule; and
- the transaction is entered into by all the parties in good faith and on arm's length terms.

Part 8 of new Schedule 13 provides for meeting procedures if a meeting of creditors is held.

Part 9 of new Schedule 13 provides for miscellaneous matters, including—

- how notices must be sent to creditors:
- that acting under the schedule may not be used as evidence that an entity is unable to pay its due debts or is otherwise insolvent:
- that an entity that wishes to rely on a protection in *Part 5* of that schedule in a proceeding has the burden of proving that the protection applies:
- that the Registrar of Companies must register or publicly notify information about certain notices delivered under the schedule:
- that the schedule does not prevent a subsequent compromise for, or voluntary administration of, the entity.

Schedule 5: Corrections

Clause 1 provides that Schedule 5 amends the Corrections Act 2004 (the Act).

Clause 2 inserts new section 139A into the Act, which applies while the epidemic notice is in force. New section 139A enables the use of audio links instead of audiovisual links by persons participating in any hearing or application under sections 133 to 138 of the Act.

However, the hearing adjudicator or visiting justice must be satisfied that the use of audio links rather than audiovisual links is not contrary to the interests of justice. This change is to cater for the fact that access to audiovisual links is more constrained during the period while the epidemic notice is in force.

Schedule 6: Courts

Part 1: Amendment to Coroners Act 2006

Clause 1 provides that Part 1 amends the Coroners Act 2006 (the Act).

New section 21B of the Act provides that while the epidemic notice is in force, and for a period of 30 days after that notice expires or is revoked, a preliminary inspection of a body performed under section 21A of the Act must also include the taking and testing of nasopharyngeal and oropharyngeal swabs in any case where the deceased is suspected to have had COVID-19 at the time of death. New section 21B further provides that it is repealed 31 days after the date that the epidemic notice expires or is revoked.

Part 2: Amendments to Courts (Remote Participation) Act 2010

Clause 3 provides that Part 2 amends the Courts (Remote Participation) Act 2010 (the Act).

Clause 4 inserts new section 7A into the Act. New section 7A enables the use of audio links (AL) instead of audiovisual links for participation in civil proceedings while the epidemic notice is in force. A judicial officer or Registrar may determine that audio links be used instead of audiovisual links if the judicial officer or Registrar—

- would otherwise determine that audiovisual links be used for participation in civil proceedings; and
- considers the criteria in section 5 in determining whether the use of AL in the circumstances would be appropriate; and
- determines that the use of AL would not be contrary to the interests of justice.

This change addresses the constraints on participants' access to audiovisual equipment that exist while the epidemic notice is in force.

Clause 5 inserts new section 8A into the Act. New section 8A enables the use of audio links instead of audiovisual links for participation in criminal procedural and sentencing matters while the epidemic notice is in force. Where the appearance of the defendant in person is not required in a procedural or sentencing matter, a judicial officer or Registrar may determine that audio links be used instead of audiovisual links if the judicial officer or Registrar—

- would otherwise determine that audiovisual links be used for participation; and
- considers the criteria in sections 5 and 6 in determining whether the use of AL in the circumstances would be appropriate; and
- determines that the use of AL would not be contrary to the interests of justice.

This change addresses the constraints on participant's access to audiovisual equipment that exist while the epidemic notice is in force.

New sections 7A and 8A are repealed on the expiry or revocation of the epidemic notice.

Part 3: Amendments to Epidemic Preparedness Act 2006

Clause 6 provides that Part 3 amends the Epidemic Preparedness Act 2006 (the Act).

Clause 7 inserts new section 4A into the Act, which indicates that transitional, savings, and related provisions are set out in new Schedule 1 (inserted by clause 9).

Clause 8 inserts new section 27 into the Act, which states that provisions regarding COVID-19 are set out in new Schedule 2 (inserted by clause 9). New section 27 provides for the repeal of new section 27 and new Schedule 2 by 31 October 2021.

Clause 9 inserts new Schedules 1 and 2 into the Act. New Schedule 1 creates a place for transitional provisions, and sets out one relating to new Schedule 2. New Schedule 2 provides that courts, including tribunals, may, in relation to proceedings, extend or shorten the time permitted for doing an act or taking a step because of the effects of COVID-19.

Schedule 7: Customs

Clause 1 provides that Schedule 7 amends the Customs and Excise Act 2018 (the **Act**). The amendments are necessary in order to delay the revocation of the Customs Import Prohibition Order 2017 and the Customs Export Prohibition Order 2017 (the **orders**). The orders were made under sections 54 and 56 (respectively) of the Act's predecessor, the Customs and Excise Act 1996 (the **1996 Act**).

The 1996 Act was repealed by section 442 of the Act. However, the orders were continued by clause 7(1) of Schedule 1 of the Act. Under clause 7(2) of Schedule 1 of the Act, orders continued under clause 7(1) are revoked at the time at which they would have expired under the 1996 Act (in the case of the orders, on 30 September 2020).

Ordinarily, new orders would be prepared to replace the orders from 1 October 2020. However, due to the effects of COVID-19, it will not be possible to do this. Accordingly, this schedule amends clause 7 of Schedule 1 of the Act so as to delay the revocation of the orders by 12 months.

Schedule 8: Environment

Clause 1 provides that Schedule 8 amends the Resource Management Act 1991 (the Act).

Clause 2 inserts new section 2AC into the Act to provide that, during the COVID-19 response period, certain documents (as defined) must be made available electronically, in addition to being made available for inspection at the place specified in the Act. Copies of documents may also be purchased at a reasonable cost upon request.

The purpose of the amendment is to ensure that the processes under the Act are able to continue through the COVID-19 response period. During this time, documents may only be accessed electronically due to the COVID-19 physical distancing requirements and the temporary closure of libraries and local authority offices.

The provision applies from 25 March 2020, the date on which the epidemic notice took effect.

New section 2AC is repealed on and from 31 October 2021 to provide sufficient time for the amendment to be considered for inclusion in the Act on a permanent basis through a future amendment.

Clause 3 inserts new section 39AA into the Act. New section 39AA will allow hearings to be held by audio link, audiovisual link, or other remote access facility to

enable hearings of any kind under the Act to take place despite the restrictions applying during the COVID-19 response period.

New section 39AA requires hearings to be—

- livestreamed; or
- recorded or transcribed and, in either case, published online to enable members of the public to view or review proceedings.

New section 39AA does not apply to meetings held under section 47 of the Local Government Official Information and Meetings Act 1987 as those meetings are already authorised to use AVL technology in accordance with section 47A of that Act for the duration of the epidemic notice.

New section 39AA has retrospective effect to provide for hearings that have been conducted using audio link or audiovisual link since 25 March 2020, the date when the COVID-19 physical distancing restrictions came into effect.

New section 39AA is repealed on and from 31 October 2021 to provide sufficient time for the amendment to be considered for inclusion in the Act on a permanent basis through a future amendment.

Schedule 9: Fisheries

Clause 1 provides that Schedule 9 amends the Fisheries Act 1996 (the Act).

Clause 2 amends section 79 of the Act, which currently provides for the automatic suspension of commercial fishing permits when the total amount of deemed values owed by the fisher exceeds \$1,000. New subsection (1A) gives the chief executive a discretion to cease the suspension—

- if any of the amount owing became due in the period from 20 April 2020 to 30 September 2021; and
- on the condition that the commercial fisher enter into a repayment agreement with the chief executive.

New subsection (1B) ensures that amounts covered by a repayment agreement cannot re-trigger suspension of the licence under subsection (1), unless the commercial fisher fails to pay within the time limit specified in the agreement.

New subsection (2A) ensures that a cessation of suspension under new subsection (1A) is notified to the fisher and recorded on the Permit Register.

New subsection (7) repeals the new subsections, including itself, on 1 October 2021.

Clause 3 amends section 79A of the Act, under which the suspension of fishing permits under section 79 can be extended to related persons. New subsection (7A) ensures that a cessation of suspension under new section 79(1A) can also extend to related persons. New subsection (10) repeals new subsection (7A), and itself, on 1 October 2021.

Clause 4 inserts new Part 2 (containing new clause 2) into Schedule 1AA of the Act, which contains transitional, savings, and related provisions. When the new provisions

inserted into section 79 by *new clause 2 of Schedule 9* are repealed, some repayment agreements may still be in force. The *new clause 2* added to the transitional schedule ensures that the necessary consequential amendments to section 79 continue to apply in respect of a repayment agreement until the amounts to which it relates have been paid in full.

Schedule 10: Food Safety

Clause 1 provides that Schedule 10 amends the Food Act 2014 (the Act).

Clause 2 amends Schedule 4 of the Act, which contains miscellaneous provisions relating to registration. Clause 3 of Schedule 4 currently requires registrations to be renewed before they expire. Clause 2 inserts new clause 3A into Schedule 4 to allow registrations to be renewed after they have expired. This exception to the usual rule applies to the registration of a food control plan, the registration of a food business that is subject to a national programme, or the registration of an importer.

New clause 3A—

- allows a person whose registration expires during a lockdown period to renew it by paying the renewal fee within 1 month after the lockdown period ends; and
- provides a discretion for registration authorities to renew registrations that expire in the 4 weeks immediately following a lockdown, if the renewal fee is paid within 1 month after the expiry date.

New clause 3A provides for its own repeal 2 months after the epidemic notice expires or is revoked.

Schedule 11: Health

Clause 1 provides that Schedule 11 amends the Mental Health (Compulsory Assessment and Treatment) Act 1992. The amendments apply during the response to COVID-19—

- to clarify that the use of audiovisual technology is permitted for clinical assessments, examinations, and reviews of patients and proposed patients, and for judicial examinations of patients:
- to clarify that Mental Health Review Tribunal reviews can be conducted using remote technology:
- to clarify that district inspectors and official visitors are permitted to complete their visitation and inspection duties using remote technology, if the district inspector or official visitor is satisfied that this is appropriate:
- to change references to medical practitioner and health practitioner to mental health practitioner and references to medical examination to examination in certain sections to provide more clear and consistent terminology and to facilitate timely assessment of patients and better usage of the health workforce, which is likely to come under pressure during the outbreak of COVID-19.

Schedule 12: Housing

Clause 1 provides that Schedule 12 amends the Unit Titles Act 2010 (the Act).

It is not clear from the provisions of the Act whether members of a body corporate can attend body corporate meetings by audio link or audiovisual link (or whether they have to attend in person). Clause 2 amends section 88 of the Act to clarify that members can attend body corporate meetings (and body corporate committee meetings) by audio or audiovisual link. The amendment will be repealed when the epidemic notice expires or is revoked.

Schedule 13: Internal Affairs

Part 1: Amendment to Fire and Emergency New Zealand Act 2017

Clause 1 provides that Part 1 amends the Fire and Emergency New Zealand Act 2017 (the Act).

Clause 2 amends section 52 of the Act by inserting new subsections (2A) and (2B). Section 52(1)(a) of the Act enables Fire and Emergency New Zealand to prohibit fire in open air in an area if Fire and Emergency New Zealand considers that fire risk conditions exist or are likely to exist in the area and that the prohibition or restriction is necessary or desirable for fire control. New section 52(2A) modifies this provision by enabling Fire and Emergency New Zealand to prohibit the lighting of fires in open air in any area while the epidemic notice is in force. New section 52(2B) repeals itself and new section 52(2A) when the epidemic notice expires or is revoked.

Part 2: Amendment to Gambling Act 2003

Clause 3 provides that Part 2 amends the Gambling Act 2003 (the Act).

Clause 4 inserts new section 4A into the Act, which makes a temporary modification to the definition of remote interactive gambling in section 4(1) of the Act to extend the exemptions from the general prohibition on remote interactive gambling set out in section 9(2)(b) of the Act to include the following class 3 gambling operators:

- Countdown Kids Charitable Trust:
- National Heart Foundation of New Zealand:
- Royal New Zealand Coastguard Incorporated.

Each of those class 3 gambling operators conduct large-scale raffles and rely on face-to-face sales that have been impacted by the outbreak and effects of COVID-19. The effect of *new section 4A* is that these class 3 operators will be exempt from the prohibition on remote interactive gambling where they offer and receive requests for tickets in a raffle by email or telephone, receive payments for tickets in the raffle via a communication device (for example, online or by telephone), or issue tickets in the raffle electronically, or do a combination of those things. *New section 4A* is repealed on the close of 31 October 2021.

Schedule 14: Justice

Clause 1 provides that Schedule 14 amends the Property Law Act 2007 (the Act).

Clause 2 inserts new sections 120A to 120E (COVID-19 outbreak extension of remedial period).

New sections 120B to 120E apply to a mortgage over land (new section 120A(1)) in operation in the COVID-19 period (as defined in new section 120A(2)) if—

- section 120 applies to the mortgage under sections 75 to 78, 125, and 126; and
- the current mortgagor has been in default in that period.

New sections 120B and 120C extend from 20 working days to 40 working days the period (under section 120(1)(c)) within which the current mortgagor must remedy the default or cause it to be remedied.

New sections 120C, 120D, and 120E specify how the extension of that remedial period affects—

- existing notices; and
- existing enforcement action; and
- existing and new proceedings.

Clause 3 inserts new sections 129A to 129E (COVID-19 outbreak extension of remedial period).

New sections 129B to 129E apply to a mortgage over goods (new section 129A(1)) in operation in the COVID-19 period (as defined in new section 129A(2)) if—

- section 128(1) applies to the mortgage under sections 75 to 78, 135, and 136; and
- the current mortgagor has been in default in that period.

New sections 129B and 129C extend from 10 working days to 30 working days the period (under section 129(1)(c)) within which the current mortgagor must remedy the default or cause it to be remedied.

New sections 129C, 129D, and 129E specify how the extension of that remedial period affects—

- existing notices; and
- existing enforcement action; and
- existing and new proceedings.

Clause 4 inserts new sections 245A to 245E (COVID-19 outbreak extension of applicable periods).

New sections 245B to 245E apply to a lease (new section 245A(1)) in operation in the COVID-19 period (as defined in new section 245A(2)) if—

- section 245 applies to the lease under section 206; and
- the rent has been in arrears in that period.

New sections 245B and 245C extend from 10 working days to 30 working days the following applicable periods:

- the arrears period in section 245(1)(a):
- the notice period in section 245(3)(c).

New sections 245C, 245D, and 245E specify how the extension of those applicable periods affects—

- existing notices; and
- existing enforcement action; and
- existing and new proceedings.

Clause 5 repeals the following sections immediately after the expiry of the 6-month period starting on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked:

- *new sections 120A to 120E* (inserted by *clause 2*):
- *new sections 129A to 129E* (inserted by *clause 3*):
- *new sections 245A to 245E* (inserted by *clause 4*).

Schedule 15: Local Government

Part 1: Amendment to Freedom Camping Act 2011

Clause 1 provides that Part 1 amends the Freedom Camping Act 2011 (the Act).

Clause 2 inserts new section 13A into the Freedom Camping Act 2011. New section 13A will apply in place of current section 13(6) of the Act until new section 13A is repealed on 1 July 2021. The new section will have the effect of postponing the revocation of bylaws that are not reviewed within the specified time frame as a result of the COVID-19 outbreak.

Part 2: Amendments to Local Electoral Act 2001

Clause 3 provides that Part 2 amends the Local Electoral Act 2001 (the Act).

Clause 4 inserts new section 5AA into the Act. New section 5AA provides a temporary definition of public notice that will apply until 1 November 2020. The Act does not currently define this term, but instead relies on the definition in section 29 of the Interpretation Act 1999. The temporary definition aligns with the definitions in other related primary legislation, and also excuses a local authority from publishing a notice in a newspaper if it is not reasonably practicable to do so as a result of the COVID-19 outbreak.

Clause 5 inserts new sections 73AB and 73AC into the Act. New section 73AB allows Orders in Council to be made extending the dates for specified steps in electoral processes to fill extraordinary vacancies in local authorities, or for the conduct of polls, that arise while the epidemic notice is in force. New section 73AC repeals new sections 73AB and 73AC and revokes any orders made under new section 73AB when the

epidemic notice expires or is revoked. However, any steps that still need to be taken after any order is revoked may be completed.

Clause 6 inserts new sections 120A to 120C into the Act.

New section 120A makes a change to the voting period for the election underway to fill the current extraordinary vacancy in the Ōtorohanga ward of the Ōtorohanga District Council. The section applies only if a COVID-19 restricted movement period is in existence on the day the section comes into force. The election must take place in a time specified in the clause that is related to the end of the COVID-19 restricted movement period but must not be earlier than 28 May 2020. If any further changes are needed in the future because of further COVID-19 restricted movement periods, the Order in Council mechanism under new section 73AB can be used to make the necessary changes.

New section 120B modifies section 120 of the Act. It allows elections to fill extraordinary vacancies in local authorities to be deferred if these arise while the epidemic notice is in force. This is done by allowing local authority chief executives to defer giving notice of a vacancy to the relevant electoral officer until the chief executive considers it is appropriate to do so but no later than as soon as practicable after the date on which the epidemic notice expires or is revoked.

New section 120C repeals new sections 120A to 120C when the epidemic notice expires or is revoked. However, any steps that still need to be taken under new section 120A or 120B may be completed.

Part 3: Amendments to Local Government Act 2002

Clause 7 provides that Part 3 amends the Local Government Act 2002 (the Act).

Clause 8 inserts new section 5A into the Act. New section 5A provides a temporary definition of public notice that will apply until 1 November 2020, in place of the current definition in section 5(1) of the Act. The temporary definition excuses a local authority from publishing a notice in a newspaper if it is not reasonably practicable to do so as a result of the COVID-19 outbreak.

Clause 9 inserts new sections 83B to 83D into the Act.

Section 83 of the Act sets out a special consultative procedure that a local authority must adopt and use when required under the Act or by other enactments. *New section 83B* authorises a local authority to use the special consultative procedure with specified modifications. These modifications relate to the timing and manner of consultation steps, and the local authority may use the modified approach if, and only to the extent that, it is satisfied that it is necessary or desirable to support measures taken to contain or mitigate the outbreak of COVID-19 or its effects.

Transitional provisions relating to *new section 83B* are set out in *clause 13*.

New section 83C provides that new section 83B does not apply to the use of the special consultative procedure for the long-term plan that the local authority must adopt for the period commencing on 1 July 2021.

New section 83D repeals new sections 83B to 83D on 1 October 2020.

Clause 10 inserts new section 93DA into the Act. Section 93D(4) provides that the consultation document that a local authority uses when consulting about a proposed amendment to its long-term plan must contain a report from the Auditor-General. New section 93DA (which is repealed on 1 August 2020) provides that the consultation document used for amending a local authority's current long-term plan need not contain the Auditor-General's report if—

- the amendment to the long-term plan is necessary or desirable to support measures taken to contain or mitigate the outbreak of COVID-19 or its effects; and
- the local authority is satisfied that obtaining and including the Auditor-General's report will prevent the authority from amending the long-term plan by 30 June 2020.

Clause 11 inserts new section 94A into the Act. Section 94(1) of the Act provides that a long-term plan must contain a report by the Auditor-General and section 94(2) of the Act provides that an amended long-term plan must contain an Auditor-General report confirming or amending the original report. New section 94A provides that an amended long-term plan amended by using a consultation document that does not contain an Auditor-General's report due to the operation of new section 93DA need not contain the report required by section 94(2). However, the amended long-term plan must state that the amendment was not audited and state the reasons. This statement must be included in the amended long-term plan immediately before the Auditor-General's report under section 94(1). Like new section 93DA, new section 94A is repealed on 1 August 2020.

Clause 12 inserts new section 160B into the Act. New section 160B will apply in place of section 160A of the Act until new section 160B is repealed on 1 July 2021. The new section will have the effect of postponing the revocation of bylaws that are not reviewed within the specified time frame as a result of the COVID-19 outbreak.

Clause 13 amends Schedule 1AA of the Act by inserting new Part 4, which contains transitional provisions relating to new section 83B.

New clause 22 applies to a special consultative procedure that commenced before 17 May 2020 and, depending on how far advanced the procedure is, provides whether or not the local authority may use the modifications set out in *new section 83B*.

New clause 23 makes similar provision for a special consultative procedure that commences before the repeal of new section 83B.

New clause 24 repeals new Part 4 on 1 October 2020.

Part 4: Amendment to Local Government Official Information and Meetings Act 1987

Clause 14 provides that Part 4 amends the Local Government Official Information and Meetings Act 1987 (the Act).

Clause 15 inserts new section 2A into the Act. New section 2A provides a temporary new definition of publicly notified that will apply until 1 November 2020 in place of the current definition in section 2(1) of the Act. The temporary definition excuses a local authority from publishing a notice in a newspaper if it is not reasonably practicable to do so as a result of the COVID-19 outbreak.

Part 5: Amendment to Local Government (Rating) Act 2002

Clause 16 provides that Part 5 amends the Local Government (Rating) Act 2002 (the Act).

Clause 17 inserts new section 5A into the Act. New section 5A provides a temporary new definition of public notice that will apply until 1 November 2020 in place of the current definition in section 5 of the Act. The temporary definition excuses a local authority from publishing a notice in a newspaper if it is not reasonably practicable to do so as a result of the COVID-19 outbreak.

Part 6: Amendment to Waste Minimisation Act 2008

Clause 18 provides that Part 6 amends the Waste Minimisation Act 2008 (the Act).

Clause 19 inserts new section 58A into the Act. New section 58A will apply in place of current section 58(3) of the Act until new section 58A is repealed on 1 July 2021. This amendment is a consequential amendment to the amendment inserting new section 160B into the Local Government Act 2002 (see clause 12). Section 58(3) of the Act applies the bylaw review and revocation requirements in the Local Government Act 2002 to bylaws made under the Act.

Schedule 16: Police

Clause 1 provides that Schedule 16 amends the Arms Act 1983 (the Act).

Clause 2 inserts new section 651 into the Act to extend the duration of existing dealer and firearms licences as, due to the effects of COVID-19, the Police are currently unable to undertake their usual procedures for processing renewal applications. If a licence expired on or before 24 March 2020 and before its expiry the licence holder applied for a new licence, and that application has yet to be determined, the licence is to be treated as continuing in force until that application has been determined (unless the licence is sooner surrendered or revoked). If a licence expires after 24 March 2020 and on or before 25 September 2020, the licence is to be treated as continuing in force for a further 4-month period or, if the licence holder applies for a new licence before the expiry of that extended period, until the licence holder's application for a new licence has been determined (unless the licence is sooner surrendered or revoked). However, in either case, a licence may not continue in force longer than 12 months after its original expiry date. Any endorsements or conditions on a licence will continue to apply while the licence continues in force. New section 651 is repealed on the close of 25 September 2021.

Schedule 17: Workplace Relations and Safety

Clause 1 provides that Schedule 17 amends the Parental Leave and Employment Protection Act 1987 (the Act).

Clause 2 inserts new Part 3B into the Act. New Part 3B is about workers entitled to parental leave who respond to circumstances related to the outbreak of COVID-19. New Part 3B contains new sections 30JA to 30JR.

New section 30JA provides that new Part 3B is repealed 2 years after the end of the COVID-19 emergency period. That period is defined in new section 30JC and is the period during which New Zealand is responding to the outbreak of COVID-19 (under the Epidemic Preparedness Act 2006).

The reason the amendments are to remain in force for 2 years after the end of the COVID-19 emergency period is because the Act contains rights to parental leave (and payments) for subsequent children. Also, rules in section 42 of the Act relate to how payment is calculated for annual leave accrued while on parental leave. These rights and rules could, potentially, be relevant to a worker for up to 2 years after the COVID-19 emergency period.

New section 30JB allows new Part 3B to apply before it comes into force. That is because the emergency period relating to COVID-19 started on 25 March 2020 (before new Part 3B is to come into force). Workers entitled to parental leave may have returned to work from 25 March 2020, and the policy is to allow workers who are assisting in the response to COVID-19 to be entitled to pause their parental leave payments, and receive them again when they resume parental leave.

New sections 30JC, 30JD, and 30JE set out the definitions for new Part 3B. The key definition is that of COVID-19 response worker. This is a worker who is entitled to parental leave and,—

- if employed, has agreed with their employer to temporarily return to work to respond to circumstances related to the outbreak of COVID-19; or
- if self-employed, is someone who wants to temporarily return to work for the same reasons.

The worker fulfils the definition if, in circumstances related to the outbreak of COVID-19, their role cannot reasonably be filled by another or there is higher demand than usual for workers doing their role. The way *new section* 30JD(1) is phrased (speaking of entitlement to parental leave) covers a person taking other paid leave (such as annual leave) before the period of parental leave (as contemplated by section 71K(2) of the Act).

New sections 30JF to 30JL allow COVID-19 response workers to apply to effectively 'pause' their parental leave, including all associated payments, rights, and protections, in order to temporarily return to work in response to the outbreak of COVID-19. The effect of this is that the temporary return to work does not end the person's parental leave entitlement. Under the Act as it currently stands, parental leave payments cease on a return to work.

New section 30JJ provides that the requirement in section 9 of the Act that primary carer leave is taken in 1 continuous period does not apply to a COVID-19 response worker. New section 30JJ provides that the Act applies accordingly so that references to a period of leave must be read as references to periods. An example of such a reference is in section 71K of the Act. The effect of new section 30JJ is that section 71K must be read (in relation to COVID-19 response workers) as referring to periods of parental leave.

New section 30JK provides that the Act's requirement in sections 71DA(2) (preterm baby payments) and 71J (parental leave payments) that payment be made for 1 continuous period does not apply to a COVID-19 response worker. New section 30JK requires references to a payment period to be read as references to payment periods. Examples of references are in sections 26, 32, and 45 of the Act. The effect of new section 30JK is that those sections must be read (in relation to COVID-19 response workers) as referring to periods of payments.

The temporary return to work for a COVID-19 response worker should be no more than 1 continuous period of 12 weeks. However, Labour Inspectors are given the discretion to allow a longer period if it is reasonable in the circumstances. They are also given the discretion to accept more than 1 temporary return to work if it is reasonable in the circumstances. However, the returns together cannot exceed a period of leave longer than 12 weeks (or any other period allowed by a Labour Inspector). These discretions are created in *new section 30JR*.

New section 30JQ enables irregularities with an application under new section 30JF to be dealt with in the department's discretion under section 71IA of the Act. Section 71IA provides for a discretion to approve irregular applications, having regard to the extent of the irregularity (including whether the extent of the irregularity was reasonable in all of the circumstances) and whether the person was acting in good faith. Acceptable situations in which to exercise a discretion include applications made for a return to work that occurred before the commencement of this Bill: see new section 30JQ(d). This allows new Part 3B to apply retrospectively (as empowered under new section 30JB).

A COVID-19 response worker who is entitled to a preterm baby payment is able to make a temporary return to work for COVID-19 response work: *new section 30JM*. The worker will not receive preterm baby payments in respect of that temporary return, but is entitled to receive them again when on parental leave until the end of what would have been the 36th week of pregnancy.

New section 30JN overrides the effect of section 6 of the Act for COVID-19 response workers. Section 6 prevents parental leave being taken for a subsequent child within 6 months of the end of a previous period of parental leave. The effect of section 6 is overridden if the original period of parental leave that would have applied to the worker (but for the COVID-19 response work) would have finished more than 6 months before parental leave is taken for a subsequent child.

New section 30JO overrides the effect of section 71F of the Act for COVID-19 response workers. This has the effect that COVID-19 response workers do not need to

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

Explanatory note

30

have more than 6 months before parental leave payments for any subsequent children, as long as they would have had more than 6 months between payments but for the COVID-19 response work.

New section 30JP allows regulations to be made under section 73 of the Act prescribing information that must be given in, or documents that must be attached to,—

- an application under *new section 30JF* by a COVID-19 response worker for parental leave payments:
- a notice relating to a return to work by a COVID-19 response worker.

Hon Chris Hipkins

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

Government Bill

Contents

		Page
1	Title	4
2	Commencement	4
	Part 1	
	Amendments to Acts	
3	Amendments to Acts as set out by ministerial portfolio in Schedules 1 to 17	4
	Part 2	
	Requirements for entities: modifications and exemptions	
	Subpart 1—Preliminary	
	Overview	
4	Overview of Part	4
	Interpretation	
5	Meaning of entity	5
6	Meaning of specified Act	6
7	Definitions relating to responsible Registrars, agencies, and	6
	Ministers	
8	Interpretation	7
	Part binds the Crown	
9	Part binds the Crown	9

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

constitution or rules	
Application	
Sections 11 and 14 apply for relevant period	9
Electronic means	
When electronic means permitted despite constitution or rules	10
When electronic voting may not be used	11
13 Conditions	11
Modifications to constitution or rules	
Process for modifying certain requirements or restrictions in constitution or rules	12
Matters that may be modified under section 14	13
Matters that may not be modified under section 14	14
17 Retrospective modifications	14
18 Modifications must expire	15
19 Conditions	15
20 Electronic means permitted for doing certain things to make modification	16
21 Modified method or form of voting may not be used for certain	17
matters	
Variation and revocation	17
Records	
Responsible Registrar or agency's obligations to register or publish Entity's obligations to keep records	17 18
Subpart 3—Exemption powers and power to grant relief	
Purpose and application	
25 Purpose	18
Powers may only be exercised during relevant period	18
Powers	
27 Responsible Registrar or Minister may grant class exemptions	18
28 Restrictions on exemption powers	18
29 Engagement about proposed exemption	19
Description of provisions from which exemptions may be granted	20
Chief Judge of Māori Land Court may grant relief without application	20
Time frames relevant to exemptions and relief	
Exemptions may be retrospective to 21 March 2020	21
Exemptions that relate to periods of time	21
Exemption in force for not longer than relevant period	21

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

	Breach	
35	Breach of exemption conditions	22
	Status and publication of exemptions	
36	Responsible Registrar or Minister must consider whether exemption notice should be legislative instrument and drafted by PCO	22
37 38 39 40	Exemption is legislative instrument if notice is given All exemptions are disallowable instruments Publication of exemptions that are not legislative instruments Exemptions must contain reasons	23 23 23 23
	Variation and revocation	
41	Variation and revocation Subpart 4—Miscellaneous	23
42 43 44	Regulations may change subpart 2 or subpart 3 matters Order in Council may prescribe further period Repeals	24 24 25
	Schedule 1 Biosecurity	27
	Schedule 2 Commerce and Consumer Affairs	29
	Schedule 3 Commerce and Consumer Affairs: new Schedule 12 inserted into Companies Act 1993	48
	Schedule 4 Commerce and Consumer Affairs: new Schedule 13 inserted into Companies Act 1993	53
	Schedule 5 Corrections	86
	Schedule 6 Courts	87
	Schedule 7 Customs	91
	Schedule 8 Environment	92
	Schedule 9 Fisheries	95
	Schedule 10 Food Safety	97

Schedule 11 Health	99
Schedule 12 Housing	106
Schedule 13 Internal Affairs	107
Schedule 14 Justice	109
Schedule 15 Local Government	115
Schedule 16 Police	126
Schedule 17 Workplace Relations and Safety	128

The Parliament of New Zealand enacts as follows:

1 Title

This Act is the COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Act **2020**.

2 Commencement

5

This Act comes into force on the day after the date on which it receives the Royal assent.

Part 1

Amendments to Acts

Amendments to Acts as set out by ministerial portfolio in Schedules 1 to 17

Amend the Acts specified in **Schedules 1 to 17** of this Act as set out in those schedules.

Part 2

Requirements for entities: modifications and exemptions

Subpart 1—Preliminary

15

Overview

4 Overview of Part

(1) This **Part** provides processes for an entity affected by COVID-19—

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

Pa	art	2	cl	5

	(a)	to, in some circumstances, use electronic means for doing things if its constitution or rules would otherwise prevent this; and	
	(b)	to temporarily modify certain requirements or restrictions in its constitu- tion or rules if it is not reasonably practicable to comply with them.	
(2)	The	processes are in subpart 2 .	5
(3)	This	Part also provides, in subpart 3,—	
	(a)	powers for responsible Registrars and Ministers to exempt classes of persons from certain provisions of specified enactments; and	
	(b)	powers for the Chief Judge of the Māori Land Court to grant relief from compliance with terms of certain orders made under Te Ture Whenua Maori Act 1993.	10
(4)	This	section is only a guide to the general scheme and effect of this Part .	
		Interpretation	
5	Maa	ning of entity	
(1)		is Part , entity means any of the following:	15
(1)	(a)	assembled owners under Part 9 of Te Ture Whenua Maori Act 1993:	13
	(a) (b)	a building society:	
	(c)	a charitable trust board:	
	(d)	a company:	
	(e)	a credit union:	20
	(f)	a firm:	20
	(g)	a friendly society:	
	(b)	an incorporated society:	
	(i)	an industrial and provident society:	
	(i) (j)	a limited partnership:	25
	(k)	a mandated iwi organisation:	23
	(1)	a Māori association:	
	(n)	a Māori land trust:	
	(n)	a Māori incorporation:	
	(o)	a body corporate or the trustees of a trust appointed to administer a Māori reservation:	30
	(p)	a Māori Trust Board.	
(2)	For t	the purposes of subpart 2 , entity also includes any post-settlement gov- nce entity of a type not listed in subsection (1) .	
(3)		section 8 for definitions	35

6	Meaning of specified Act In this Part, specified Act means any of the following Acts:			
	(a)	the Building Societies Act 1965:		
	(b)	the Charitable Trusts Act 1957:		
	(c)	the Companies Act 1993:	5	
	(d)	the Friendly Societies and Credit Unions Act 1982:		
	(e)	the Incorporated Societies Act 1908:		
	(f)	the Industrial and Provident Societies Act 1908:		
	(g)	the Limited Partnerships Act 2008:		
	(h)	the Maori Community Development Act 1962:	10	
	(i)	the Maori Fisheries Act 2004:		
	(j)	the Maori Trust Boards Act 1955:		
	(k)	the Partnership Law Act 2019:		
	(1)	Te Ture Whenua Maori Act 1993.		
7	Defi	nitions relating to responsible Registrars, agencies, and Ministers	15	
(1)	This	This section defines,—		
	(a)	for the purposes of subpart 2 , in relation to an entity, the responsible Registrar or agency:		
	(b)	for the purposes of subpart 3 , in relation to specified enactments, the responsible Registrar or Minister.	20	
	Resp	oonsible Registrar or agency		
(2)	Responsible Registrar or agency,—			
	(a)	if the entity is listed in any of section 5(1)(b) to (e) or (g) to (j) , means the Registrar who acts under the specified Act under which the entity is registered or incorporated:	25	
	(b)	if the entity is listed in any of section 5(1)(a) or (m) to (o), means the Chief Registrar of the Māori Land Court:		
	(c)	if the entity is a Māori association or a Māori Trust Board, means the chief executive of Te Puni Kōkiri:		
	(d)	if the entity is a mandated iwi organisation, means Te Ohu Kai Moana Trustee Limited.	30	
(3)		For the purposes of subpart 2 , some entities have more than 1 responsible Registrar or agency.		
(4)	Ther	re is no responsible Registrar or agency in relation to—		
	(a)	a firm (within the meaning of the Partnership Law Act 2019):	35	
	(b)	a post-settlement governance entity of a type not listed in section 5(1) .		

10

15

20

25

The special control of the state of the stat
For the purposes of the powers to grant exemptions under subpart 3 in rela-
tion to the specified Acts (and the specified enactments made under them),
responsible Registrar or Minister means,—

- (a) in relation to each specified Act listed in **section 6(a) to (g)**, the Registrar as defined in the specified Act:
- (b) in relation to the Partnership Law Act 2019, the Registrar of Companies:
- (c) in relation to the Maori Community Development Act 1962, the Maori Trust Boards Act 1955, and Te Ture Whenua Maori Act 1993, the Minister for Māori Development:
- (d) in relation to the Maori Fisheries Act 2004, the Minister of Fisheries.

8 Interpretation

(5)

In this **Part**, unless the context otherwise requires,—

building society has the same meaning as in section 2(1) of the Building Societies Act 1965

charitable trust board means any trustees or society incorporated as a board under Part 2 of the Charitable Trusts Act 1957

commencement date means the commencement date of this Part

company has the same meaning as in section 2(1) of the Companies Act 1993

constitution or rules means,—

Responsible Registrar or Minister

(a) in the case of a company, the constitution of the company; and

(b) in the case of any other entity, the documents or instruments constituting or defining the constitution or rules of the entity

credit union has the same meaning as in section 2 of the Friendly Societies and Credit Unions Act 1982

electronic has the same meaning as in section 209 of the Contract and Commercial Law Act 2017

electronic communication has the same meaning as in section 209 of the Contract and Commercial Law Act 2017

entity has the meaning set out in section 5

t out in **section 5** 30

firm means a firm within the meaning of the Partnership Law Act 2019

friendly society means a society that—

- (a) is of the kind specified in section 11(1)(a) of the Friendly Societies and Credit Unions Act 1982; and
- (b) is registered under Part 2 of that Act

1 Oct	er period, in relation to a matter, means a period (if any) that starts on ober 2020 and ends on the close of the day specified in an Order in Coun-	
cil ma	ade under section 43 that relates to the matter	
give,	in relation to information, includes serve, lodge, provide, or present	
gover	rning body means,—	5
(a)	in relation to a company, the board:	
(b)	in relation to a firm, the partners:	
(c)	in relation to a limited partnership, the general partners:	
(d)	in relation to a body corporate or unincorporate, other than a company, firm, or limited partnership, the committee or other governing body by whatever name called	10
gover	rning officer means,—	
(a)	in relation to a company, any person occupying the position of a director of the company by whatever name called:	
(b)	in relation to a firm, any partner:	15
(c)	in relation to a limited partnership, any general partner:	
(d)	in relation to a body corporate or unincorporate, other than a company, firm, or limited partnership, any person occupying a position in the body that is comparable with that of a director of a company	
	porated society means a society incorporated under the Incorporated ties Act 1908	20
	trial and provident society means a society registered under the Indusnd Provident Societies Act 1908	
infori	mation includes notices, communications, and documents	
initial ber 20	I period means the period from the commencement date until 30 Septem-	25
•	Ministers means the Minister of Finance and the Minister of Commerce onsumer Affairs, acting jointly	
	ed partnership means a limited partnership that is registered under sec- 1 of the Limited Partnerships Act 2008	30
	lated iwi organisation has the same meaning as in section 5 of the Maori ries Act 2004	
	ri association has the same meaning as in section 2 of the Maori Commu- Development Act 1962	
Māor	i incorporation means a Māori incorporation under Part 13 of Te Ture	35

Māori land trust means a trust constituted under Part 12 of Te Ture Whenua

Whenua Maori Act 1993

Maori Act 1993

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

	_	-		-
Part	1	- 1	1	n
Pari		(·I		

		ri reservation means a Māori reservation set apart under section 338 of ture Whenua Maori Act 1993 or the corresponding provisions of any for-Act	
		ri Trust Board has the same meaning as in section 2 of the Maori Trust rds Act 1955	5
		ify, in relation to a requirement or restriction, includes disapplying or susting the requirement or restriction	
	hapū of re	-settlement governance entity means an entity established by an iwi or a or any other group of Māori and approved by the Crown for the purpose ceiving redress in the settlement of the historical Treaty of Waitangi claims at iwi or hapū or other group	10
	_	Istrar of Companies means the Registrar of Companies appointed in rdance with section 357(1) of the Companies Act 1993	
	relev	vant period,—	
	(a)	in subpart 2 , in relation to an entity, means the period described in section 10(a) and (b) :	15
	(b)	in subpart 3 , in relation to powers to grant exemptions and relief, means the period described in section 26(a) and (b)	
	resp	onsible Registrar or agency has the meaning set out in section 7	
	resp	onsible Registrar or Minister has the meaning set out in section 7	20
	spec	ified Act has the meaning set out in section 6	
	spec	ified enactment—	
	(a)	means a specified Act and any enactments made under the specified Act; and	
	(b)	in the case of the Maori Fisheries Act 2004, includes rules made by Te Ohu Kai Moana Trustee Limited under section 54(1)(b) of that Act.	25
		Part binds the Crown	
)	Part	binds the Crown	
	This	Part binds the Crown.	
Su	bpart	2—Electronic means and modifications relating to constitution or rules	30
		Application	
10	Sec	tions 11 and 14 apply for relevant period	
		of sections 11 and 14 applies in relation to an entity—	
		until the close of 30 September 2020; and	35

(b) if its application is extended by an Order in Council made under **section 43** in relation to the type of entity, for the further period.

Electronic means

			Electronic means	
11	Whe	en elec	tronic means permitted despite constitution or rules	
(1)	In th	e relev	ant period, this section applies in relation to an entity—	5
	(a)	if,—		
		(i)	because of a restriction or requirement in the entity's constitution or rules, a matter in subsection (2) may not be done by electronic means, or a majority of the entity's governing officers, in good faith, believe that there is uncertainty as to whether the matter may be done by electronic means; or	10
		(ii)	the entity's constitution or rules are silent about whether a matter in subsection (2) may be done by electronic means; and	
	(b)	beca	ajority of the entity's governing officers believe, in good faith, that use of the outbreak of COVID-19 it is not reasonably practicable to be matter by non-electronic means.	15
(2)	The	matters	s are—	
	(a)	havii	ng or recording information in writing:	
	(b)	callii	ng or holding meetings:	
	(c)	votin	ng (but subject to section 12):	20
	(d)	givin	ng or receiving information:	
	(e)	maki	ing or keeping new records:	
	(f)	prov	iding access to records or information held by or on behalf of the y:	
	(g)	signi	ng any instrument:	25
	(h)	retai	ning any information.	
(3)	If thi	is secti	on applies,—	
	(a)	the n	natter may be done, wholly or partly, by electronic means; and	
	(b)	exter	one by electronic means, the matter has legal effect to the same at as if it had been done by non-electronic means in accordance with constitution or rules.	30
(4)	How	ever, s	subsection (3) is subject to the conditions in section 13 being, or	

In order to do the matter by electronic means, it is not necessary to comply

with a paper-based format requirement within the meaning of section 225 of

having been, complied with as required by that section.

the Contract and Commercial Law Act 2017.

(5)

5

10

15

(0)	ment relates to the content of information.
(7)	Nothing in this section prevents section 14 from being used to make modifications to allow things to be done by electronic means.
12	When electronic voting may not be used
(1)	A vote may not be taken or received (wholly or partly) by electronic means in reliance on section 11 if—

This section does not affect any legal requirement to the extent that the require-

- (a) the vote is on an amendment to an entity's constitution or rules (other than an amendment described in subsection (2)); or
- than an amendment described in **subsection (2)**); or
 (b) the vote relates to a matter listed in **section 16**.
- (2) **Subsection (1)(a)** does not prevent a vote on an amendment to an entity's constitution or rules being done (wholly or partly) by electronic means if the amendment expires in accordance with **section 18** (which applies with all necessary modifications, as if the amendment were a modification referred to in that section).

13 Conditions

(6)

- (1) The conditions that permit a matter to be done in reliance on **section 11** are as follows:
 - (a) to the extent that doing the matter by electronic means relates to—
 - (i) having information in electronic form (instead of in writing), section 222 of the Contract and Commercial Law Act 2017 must be complied with:
 - (ii) recording information in electronic form (instead of in writing), section 223 of that Act must be complied with:
 - (iii) giving information in electronic form (instead of giving it in writing), section 224 of that Act must be complied with:
 - (iv) an electronic signature (instead of a non-electronic signature), section 226 or 227 of that Act must be complied with:
 - (v) retaining an electronic form of information (instead of retaining the information in paper or any other non-electronic form), section 30 229 of that Act must be complied with:
 - (vi) providing or producing information in electronic form (instead of providing or producing the information in paper or any other nonelectronic form), section 232 of that Act must be complied with:
 - (vii) providing access to information in electronic form (instead of providing access to the information in paper or any other non-electronic form), section 234 of that Act must be complied with; and
 - (b) the entity must keep a record of—

		(1)	the electronic communications used to do the matter; and	
		(ii)	the reasons for the belief of the majority of its governing officers referred to in section 11(1)(b) (and section 11(1)(a) , if relevant); and	
	(c)	ernin	entity must make reasonable efforts to notify all members and gov- ng officers of the matter for which section 11 has been, or will be, d on; and	5
	(d)		entity must give to the responsible Registrar or agency a written be that—	
		(i)	identifies the matter for which section 11 has been, or will be, relied on; and	10
		(ii)	contains, or is accompanied by, a copy of the record referred to in paragraph (b)(ii) .	
(2)		be co	tion (1)(c) or (d) is not complied with before the matter is done, it omplied with as soon as reasonably practicable after the matter is	15
(3)			nore than 1 responsible Registrar or agency, the entity must give the er subsection (1)(d) to each of them.	
(4)	nersł	nip Lav	on (1)(d) does not apply to a firm (within the meaning of the Part-w Act 2019) or to a post-settlement governance entity of a type not ction 5(1).	20
			Modifications to constitution or rules	
14	Proc or ru		modifying certain requirements or restrictions in constitution	
(1)	In th	e relev	ant period, this section applies to an entity if—	25
	(a)	the e	ntity's constitution or rules contain a provision that (directly or indi- y)—	
		(i)	requires a person to comply with a requirement; or	
		(ii)	restricts the manner or form in which a person may exercise a power or right, or perform a function, that the person wishes to exercise or perform; and	30
	(b)	requi	ne case of paragraph (a)(i) , the time for complying with the irement ends during the period that starts on 21 March 2020 and when the relevant period ends; and	
	(c)		e case of paragraph (a)(ii) , the time at which the person wishes to cise or perform the power, right, or function is during the period that	35

starts on 21 March 2020 and ends when the relevant period ends.

(2)	ernin	g offic	may, by a notice in writing that is signed by the majority of its gov- cers (or signed by its governing officer if it has only 1), modify the it or restriction if—	
	(a)		modification relates to a matter in section 15 and does not relate to atter in section 16 ; and	5
	(b)		nodification is not inconsistent with any enactment or rule of law or ty; and	
	(c)		ajority of the entity's governing officers believe, on reasonable nds, that—	
		(i)	because of the outbreak of COVID-19, it is not, or is not likely to be, reasonably practicable for the person referred to in subsection (1) to comply (or comply fully) with the requirement or restriction; and	10
		(ii)	the modification goes no further than is, or is likely to be, reasonably necessary in the circumstances; and	15
	(d)	the n	nodification—	
		(i)	complies with section 18 (which relates to expiry); and	
		(ii)	if it relates to dispute resolution or disciplinary proceedings, complies with the principles of natural justice; and	
	(e)	grou	majority of the entity's governing officers believe, on reasonable nds, that the modification is not oppressive, unfairly discriminatory, nfairly prejudicial to any member, creditor, or other person; and	20
	(f)	the e	entity complies with the conditions in section 19 .	
(3)	effec or ru	t to th	ation made by an entity in accordance with this section has legal e same extent as if it were made in accordance with the constitution and the procedures for amending the constitution or rules in any .	25
(4)			ation does not actually amend the text of the constitution or rules gal effect under subsection (3) as if the text were amended).	
(5)			nt that the modification is inconsistent with any enactment or rule of ty, the modification is of no effect.	30
(6)	See s	ectio	n 17 in relation to retrospective modifications.	
(7)	ment	s (and	rposes of subsections (2)(b) and (5) , provisions in other enactany rules of law or equity) that relate to amending, or require comh, constitutions or rules are disregarded.	35
15	Matt	ters th	at may be modified under section 14	
(1)	Sect	tion 1	4 allows modifications relating to the following:	

calling or holding meetings:

a method or form of voting:

(a)

(b)

	(c)	giving or receiving information:	
	(d)	making or keeping new records:	
	(e)	a method or form of dispute resolution:	
	(f)	a method or form of disciplinary procedure:	
	(g)	a waiver, suspension, deferral, or reduction of fees or other amounts payable by members of the entity to the entity:	5
	(h)	a deferral of auditing, assurance, or financial reporting or review requirements:	
	(i)	use of electronic means to do any matter listed in section 11(2) :	
	(j)	other procedural or administrative processes.	10
(2)		ever, the list in subsection (1) is subject to regulations made under sec-42(1)(a) or (c) (which may restrict, or add to, the list).	
(3)		ere is any inconsistency between this section and section 16(a) to (g), section prevails.	
16	Mat	ters that may not be modified under section 14	15
	Sec	tion 14 does not allow modifications that relate to the following:	
	(a)	the purpose or objects of the entity:	
	(b)	the powers of the entity (other than a procedural or administrative power):	
	(c)	the sale, transfer, or other disposition of real or personal property:	20
	(d)	voting rights or rights to a dividend or other distribution:	
	(e)	the duties of the governing body or governing officers (other than a procedural or an administrative duty):	
	(f)	fees or other payments (other than a waiver, suspension, deferral, or reduction of fees or other amounts payable by members of the entity to the entity):	25
	(g)	any matter that has a material detrimental effect (direct or indirect) on the substantive rights or powers of any creditor or other person:	
	(h)	any matter that is prescribed by regulations made under section 42(1)(b) :	30
	(i)	any other matter that is not listed in section 15 .	
17	Retr	ospective modifications	
(1)		section applies to the extent that a modification made under section 14 es to either of the following:	
	(a)	omitting to do a required act by a due date that is before the date on which the modification is made:	35

	(b)		is before the date on which the modification is made.		
(2)	The date		cation is treated as validly made on or immediately before the due		
	(a)	the d	ue date is no earlier than 21 March 2020; and	5	
	(b)		nodification is made by the entity no later than 3 months after the mencement date.		
(3)			nt that the modification relates to a due date earlier than 21 March nodification is of no effect.		
18	Mod	lificati	ons must expire	10	
	Mod	ificatio	ns made in initial period		
(1)			ation made under section 14 in the initial period must have an analysis date that is no later than the end of the initial period.		
(2)	How	ever, s	ubsection (3) applies if—		
	(a)		diffication made by an entity is in force immediately before the end e initial period; and	15	
	(b)		rder in Council is made under section 43(1)(b) for a further period lation to the type of entity.		
(3)			cation does not expire at the end of the initial period but is treated as expiry date that is the end of the further period.	20	
(4)			(3) does not apply if the modification expressly states that it will any further period.		
	Mod	ificatio	ns made in further period		
(5)	A modification made by an entity under section 14 in the further period (if any) must have an express expiry date that is no later than the end of the further period.				
19	Con	ditions	•		
(1)	An e	ntity th	nat relies on section 14 must do all of the following:		
	(a)	keep	a written record of—		
		(i)	the notice of the modification; and	30	
		(ii)	its reasons as to how the requirements of section 14 were satisfied in respect of the modification; and		
		(iii)	the reasons for the beliefs of the majority of its governing officers referred to in section 14(2)(c) and (e) ; and		
	(b)	effor	oon as practicable after making the modification, make reasonable ts to notify all members and governing officers of the entity of the affication; and	35	

sible Registrar or agency a written notice that—

as soon as practicable after making the modification, give to the respon-

(c)

		(i)	states that the entity is relying on section 14 of this Part ; and	
		(ii)	contains, or is accompanied by, a copy of the written record referred to in paragraph (a) ; and	5
		(iii)	contains, or is accompanied by, a certificate by a governing officer of the entity certifying that, in making the modification, all requirements of this Part were complied with.	
(2)			nore than 1 responsible Registrar or agency, the entity must give the r subsection (1)(c) to each of them.	10
(3)	nersh	ip Lav	n (1)(c) does not apply to a firm (within the meaning of the Part-v Act 2019) or to a post-settlement governance entity of a type not ction 5(1) .	
20	Elect	tronic	means permitted for doing certain things to make modification	
(1)	This	section	applies if,—	15
	(a)	rules, tronic faith,	use of a restriction or requirement in an entity's constitution or 1 or more matters in subsection (2) may not be done by electromeans, or a majority of an entity's governing officers, in good believe that there is uncertainty as to whether the matter may be by electronic means; and	20
	(b)		najority of the entity's governing officers believe, in good faith, that not reasonably practicable to do the matter by non-electronic means.	
(2)	The 1	natters	relate to a modification under section 14 and are—	
	(a)	maki	ng and signing the written notice of modification:	
	(b)	recor	ding the beliefs under section 14(2)(c) and (e):	25
	(c)	comp	pliance with any condition in section 19 .	
(3)	If thi	s section	on applies,—	
	(a)	the m	natter may be done, wholly or partly, by electronic means; and	
	(b)	exten	one by electronic means, the matter has legal effect to the same at as if it had been done by non-electronic means in accordance with constitution or rules.	30
(4)		(b)(i)	(which apply with any necessary modifications) being complied	
(5)	with	a pape	do the matter by electronic means, it is not necessary to comply er-based format requirement within the meaning of section 225 of t and Commercial Law Act 2017.	35
(6)			n does not affect any legal requirement to the extent that the requires to the content of information.	

	21	Modified	method or	form	of voting	may not	be used	for certain	matters
--	----	----------	-----------	------	-----------	---------	---------	-------------	---------

- (1) A vote may not be taken or received (wholly or partly) in reliance on a modification made under **section 14** to a method or form of voting if the vote relates to any of the following matters (and, to the extent they are purportedly voted on in reliance on the modification, the vote is of no effect):
 - 5
 - (a) an amendment to an entity's constitution or rules (other than an amendment described in **subsection (2)**); or
 - (b) any matter listed in section 16.
- (2) Subsection (1) does not prevent a vote being taken or received (wholly or partly) in reliance on a modification made under section 14 to a method or form of voting if the amendment expires in accordance with section 18 (which applies with all necessary modifications as if the amendment were a modification referred to in that section).

22 Variation and revocation

- (1) An entity that desires to vary a modification made under **section 14** may do so only under that section (with this **subpart** applying with all necessary modifications).
- (2) A modification made by an entity under **section 14** may be revoked by a notice in writing that is signed by the majority of the entity's governing officers (or signed by its governing officer, if it has only 1).
- 20
- (3) An entity must comply with **section 19** (with all necessary modifications), other than **section 19(1)(a)(ii) and (iii) and (c)(i)**, in relation to a revocation.

Records

23 Responsible Registrar or agency's obligations to register or publish

25

- (1) This section applies when a responsible Registrar or agency receives a written notice under this **subpart**.
- (2) A Registrar receiving the notice—
 - (a) must arrange for information about the notice (including information contained in, or accompanying, the notice) to be registered on the relevant register; and

- (b) may otherwise make the information available to the public in any way the Registrar thinks fit (for example, by publishing it on an Internet site).
- (3) An agency receiving the notice must make information about the notice (including information contained in, or accompanying, the notice) available to the public, but may do so in any way the agency thinks fit (for example, by publishing it on an Internet site).

24	Entity's	obligations to	o keep	records

On and from the end of the relevant period, the obligations that an entity has under other enactments in relation to the keeping of entity records apply to all written records and electronic communications made by or under this **subpart**.

Subpart 3—Exemption powers and power to grant relief

5

Purpose and application

25 Purpose

The purpose of this **subpart** is to enable the modification or relaxation of described procedural or administrative matters in specified enactments and certain orders that—

10

- (a) are unduly onerous or burdensome because of the effects of COVID-19; or
- (b) may not be reasonably capable of being complied with, or complied with fully, because of the effects of COVID-19.

26 Powers may only be exercised during relevant period

15

Every power to grant exemptions under **section 27**, and the power under **section 31**, may only be exercised—

- (a) until the close of 30 September 2020; and
- (b) if extended by an Order in Council made under **section 43**, during the further period.

20

Powers

27 Responsible Registrar or Minister may grant class exemptions

(1) A responsible Registrar or Minister in relation to a specified Act may exempt classes of persons from compliance with any provision of the specified Act, or of a specified enactment made under the specified Act, that relates to any matter described in **section 30(1)**.

25

- (2) An exemption may be granted on the terms and conditions (if any) that the responsible Registrar or Minister thinks fit.
- (3) An exemption must state the provision or provisions of the specified enactment to which the exemption applies.

30

(4) To avoid doubt, an exemption may extend to exempt from compliance with any provision that is implied into a deed or an agreement by or under any provision referred to in **subsection (1)**.

28 Restrictions on exemption powers

(1) A responsible Registrar or Minister must not grant an exemption under this 35 **subpart** unless—

the responsible Registrar or Minister is satisfied that—

(a)

		(i)	granting the exemption is necessary or desirable for the purpose of this subpart as set out in section 25 ; and	
		(ii)	the extent of the exemption is not broader than is reasonably necessary to address the matters that gave rise to the exemption; and	5
		(iii)	the exemption is the most appropriate way of addressing those matters at the time; and	
	(b)	the re	esponsible Registrar or Minister has complied with section 29 .	
(2)	Trus of Fi	tee Lin	y, if the exemption relates to rules made by Te Ohu Kai Moana nited under section 54 of the Maori Fisheries Act 2004, the Minister s (as the responsible Registrar or Minister) must have consulted Te oana Trustee Limited on the proposed exemption.	10
29	Eng	ageme	nt about proposed exemption	
(1)	For must	-	rposes of section 28(1)(b) , the responsible Registrar or Minister	15
	(a)	make	e available a document referred to in subsection (2) to—	
		(i)	the persons or representatives of persons that the responsible Registrar or Minister considers appropriate given the proposed effect of the exemption; or	20
		(ii)	the public generally; and	
	(b)	invit	e those persons to make written comments on the document; and	
	(c)	withi Mini	those persons 3 working days from the making of the invitation in which to make their comments to the responsible Registrar or ster (or any longer time allowed by the responsible Registrar or ster); and	25
	(d)	day	regard to those comments that are received within the 3-working period (or within the longer time allowed by the responsible strar or Minister).	
(2)	The	docum	ent must include—	30
	(a)	an ex	xplanation of what the exemption is intended to achieve; and	
	(b)	a des	cription of the proposed effect of the exemption; and	
	(c)	that t	explanation of why the responsible Registrar or Minister considers the exemption is necessary or desirable for the purpose of this sub and why the exemption is appropriate.	35
(3)		or clas	on (1) and section 28(1)(b) do not apply, or do not apply to a person of persons, if the responsible Registrar or Minister is satisfied	
	(a)	enga	gement is not reasonably practical in the circumstances: or	

as practicable without that engagement; or

the urgency of the situation requires that the exemption be made as soon

(b)

	(c)	the exemption benefits the persons referred to in subsection (1)(a)(i) and does not materially detrimentally affect any person; or				
	(d)	in the circumstances, engagement is clearly disproportionate to the nature, size, significance, and effect of the exemption.	5			
(4)		bsection (3) is relied on, the responsible Registrar or Minister's reasons elying on that subsection must be published together with the exemption.				
30	Desc	ription of provisions from which exemptions may be granted				
(1) For the purposes of this Part , the provisions of specified enactments for which exemptions may be granted are provisions that relate to any of the following matters:						
	(a)	calling or holding meetings (including procedures at meetings):				
	(b)	a method or form of voting:				
	(c)	giving or receiving information:	15			
	(d)	making or keeping new records:				
	(e)	rights to inspect or access information or records:				
	(f)	a method or form of dispute resolution (excluding rights of access to courts):				
	(g)	a method or form of disciplinary procedures:	20			
	(h)	auditing, assurance, or financial reporting or review requirements:				
	(i)	any other matter specified by regulations made under section 42(1)(d)(i) .				
(2)		ever, the list in subsection (1) is subject to regulations made under sec-42(1)(d)(ii) (which may restrict the list).	25			
(3)	No exemption may be granted that results in a process for dispute resolution or a disciplinary procedure that is contrary to the rules of natural justice.					
(4)	No e	xemption may dilute voting rights.				
31	Chie	f Judge of Māori Land Court may grant relief without application				
(1)	The being	Chief Judge of the Māori Land Court may, with or without an application g made, grant relief for any person or classes of persons from compliance any of the following that relate to any matter described in section 30(1) :	30			
	(a)	the terms of a trust set out by order under section 219 of Te Ture Whenua Maori Act 1993 (relating to a Māori land trust):				
	(b)	the terms of an order under Part 13 of that Act incorporating a Māori incorporation:	35			

	(c)	the terms of a trust set out by order under section 338(7) and (8) of that Act (or the corresponding provisions of any former Act) (relating to a Māori reservation).				
(2)	Befo	ore granting relief, the Chief Judge must be satisfied that—				
	(a)	the relief is necessary or desirable for the purpose of this subpart as set out in section 25 ; and	5			
	(b)	the extent of the relief is not broader than is reasonably necessary to address the matters that gave rise to the relief.				
(3)		ef may be granted on the terms and conditions (if any) that the Chief Judge as fit.	10			
(4)		tions 30, 32 to 35 and 41 apply, with all necessary modifications, to f granted under this section (as if the relief were an exemption).				
(5)	This	section does not limit any powers of the court.				
		Time frames relevant to exemptions and relief				
32	Exe	mptions may be retrospective to 21 March 2020	15			
(1)	A responsible Registrar or Minister may grant an exemption under this sub- part in respect of past acts or omissions.					
(2)		rever, no exemption may relate to an act or omission that occurred before March 2020.				
33	Exe	mptions that relate to periods of time	20			
	An exemption granted under this subpart in relation to a requirement that relates to a period of time (for example, a requirement to prepare and lodge financial statements for an accounting period) may, if the responsible Registrar or Minister thinks fit, apply to a period that commenced before the exemption is granted (including a period that ended before the exemption is granted) if—					
	(a)	the exemption is granted before the requirement would otherwise need to be complied with under the specified enactment; or				
	(b)	section 32 applies.				
34	Exe	mption in force for not longer than relevant period				
	Exen	nptions granted in initial period	30			
(1)	of th	exemption granted in the initial period may continue in force until the end the initial period (and, at that point, the exemption must be treated as having the revoked unless it is sooner revoked or expires, or subsection (3) ities).				
(2)	Sub	section (3) applies if—	35			
	(a)	an exemption is in force immediately before the end of the initial period; and				

	(b)	an Order in Council is made under section 43 for a further period in relation to section 27 and the specified enactment to which the exemption relates.	
(3)		exemption is not revoked at the close of the initial period but continues in a until the end of the further period (unless it is sooner revoked or expires).	5
(4)		section (3) does not apply if the exemption expressly states that it will pply in any further period.	
	Exen	nptions granted in further period	
(5)	the e	xemption granted in the further period (if any) may continue in force until nd of the further period (and, at that point, the exemption must be treated ving been revoked unless it is sooner revoked or expires).	10
	Comp	are: 2013 No 69 s 558	
		Breach	
35	Brea	ch of exemption conditions	
	is a the e	breach of a term or condition of an exemption granted under this subpart breach of the provision to which the exemption relates (unless the terms of exemption otherwise provide). are: 2013 No 69 s 559	15
		Status and publication of exemptions	
36	-	oonsible Registrar or Minister must consider whether exemption the should be legislative instrument and drafted by PCO	20
(1)	The sider	responsible Registrar or Minister must, before granting an exemption, con-	
	(a)	whether the exemption should be a legislative instrument for the purposes of the Legislation Act 2012 that is drafted by the Parliamentary Counsel Office (PCO) under that Act; and	25
	(b)	whether, accordingly, a notice should be given under section 37.	
(2)	In pe	erforming that duty, the responsible Registrar or Minister must have regard	
	(a)	the nature of the exemption; and	30
	(b)	how significant the exemption is; and	
	(c)	the number and nature of the persons to whom the exemption will apply; and	
	(d)	the consequences of a failure to comply with a condition of the exemption; and	35
	(e)	the complexity of the exemption; and	
	(f)	the purposes of the Legislation Act 2012; and	

(g)	any	other	re	levant	matters

37 Exemption is legislative instrument if notice is given

- (1) An exemption under this **subpart** is a legislative instrument for the purposes of the Legislation Act 2012 (and must be drafted by the PCO) only if, before the exemption is issued, the responsible Registrar or Minister notifies the Chief Parliamentary Counsel in writing that the exemption will be a legislative instrument.
- (2) All other exemptions under this **subpart** are not legislative instruments.

38 All exemptions are disallowable instruments

Every exemption under this subpart—

10

5

- (a) is a disallowable instrument for the purposes of the Legislation Act 2012; and
- (b) must be presented to the House of Representatives under section 41 of that Act.

39 Publication of exemptions that are not legislative instruments

15

- (1) This section applies to exemptions granted under this **subpart** that are not legislative instruments (*see* **section 37**).
- (2) The exemption must be published on an Internet site maintained by or on behalf of the relevant Registrar or the government department that administers the specified enactment to which the exemption relates.

20

40 Exemptions must contain reasons

A responsible Registrar or Minister's reasons for granting an exemption under this **subpart** (including why the exemption is appropriate) must be published together with the exemption.

Compare: 2013 No 69 s 571(5)

25

Variation and revocation

41 Variation and revocation

(1) A responsible Registrar or Minister may vary or revoke an exemption in the same way as the responsible Registrar or Minister may grant the exemption (with the provisions relating to the granting of the exemption applying with all necessary modifications).

30

(2) A notice must be given under **section 37** for a variation or revocation of an exemption that is a legislative instrument.

Compare: 2013 No 69 s 572

42

Subpart 4—Miscellaneous

	0	•	0	•	•			
(1)	The Governor	r-Genera	l may,	by Order	in Council	made on	the recomme	ndatior

Regulations may change subpart 2 or subpart 3 matters

- (1) The Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation of the joint Ministers, make regulations that do all or any of the following:
 - (a) prescribe, for the purposes of **section 14**, matters additional to those 5 listed in **section 15(1)** (matters that may be modified):
 - (b) prescribe, for the purposes of **section 12 or 14**, or both, matters additional to those listed in **section 16** (matters that may not be modified):
 - (c) prescribe, for the purposes of **section 14**, matters listed in **section 15(1)** that may no longer be modified:

(d) prescribe, for the purposes of **section 27 or 31**, or both,—

- (i) matters additional to those listed in **section 30(1)** (matters in respect of which exemptions or relief may be granted):
- (ii) matters listed in **section 30(1)** in respect of which exemptions or relief may no longer be granted.

(2) Regulations under this section may—

- (a) relate to 1 or more classes of persons:
- (b) relate to 1 or more specified Acts (and specified enactments made under them):
- (c) make different provision for different cases on any differential basis.
- (3) Before making a recommendation for regulations under **subsection (1)(a)**, the joint Ministers must be satisfied that the regulations will not be inconsistent with the matters listed in **section 16(a) to (g)**.
- (4) Before making a recommendation for regulations under **subsection (1)(d)**, the joint Ministers must be satisfied that the regulations are necessary or desirable for the purpose of **subpart 3** set out in **section 25**.

43 Order in Council may prescribe further period

- (1) The Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation of the joint Ministers, extend all or any of the following for a further period prescribed by the order:
 - (a) the application of section 11:
 - (b) the application of section 14:
 - (c) any or all powers to grant exemptions under **section 27**:
 - (d) the power to grant relief under **section 31**.
- (2) Every further period must—

(a) start on 1 October 2020; and

(b) end no later than the close of 31 March 2021.

24

30

35

10

15

20

10

(3)	An order under subsection	(1)	may—
-----	---------------------------	-----	------

- (a) relate to 1 or more classes of persons:
- (b) relate to 1 or more specified Acts (and specified enactments made under them):
- (c) make different provision (including prescribe different periods) for different cases on any differential basis.
- (4) The power to make an order under **subsection (1)** may be exercised once only in respect of each section listed in that subsection.
- (5) However, the Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation of the Ministers,—
 - (a) revoke an order made under **subsection (1)**:
 - (b) amend an order made under **subsection (1)** to reduce any period.
- (6) The joint Ministers may make a recommendation for an order under **subsection (1)** only if they are satisfied that—
 - (a) the order is necessary and desirable to address the effects of COVID-19; 15 and
 - (b) the period of the extension or each extension recommended for that order is no longer than is reasonably necessary to address the matters that gave rise to it.
- (7) **Subsection (8)** applies to the extent that a proposed recommendation does any of the following in relation to a specified Act for which a joint Minister is not the responsible Minister:
 - (a) extends the application of **section 11** or **14** to a type of entity that is registered, incorporated, or regulated under the specified Act:
 - (b) extends a power to grant exemptions or relief in relation to the specified 25 Act.
- (8) Before making the recommendation, the joint Ministers must consult the responsible Minister for the specified Act.
- (9) The joint Ministers' reasons for making the recommendation (including why the order is necessary or desirable) must be published together with the order.
- (10) An order made under **subsection (1)** must be made at least 7 days before the conclusion of the initial period.
- (11) In this section, **responsible Minister**, in relation to a specified Act, means the Minister of the Crown who, under the authority of any warrant or with the authority of the Prime Minister, is for the time being responsible for the administration of the specified Act.

44 Repeals

(1) **Sections 11, 14, 27, 31, 42, and 43** are repealed on 1 April 2021.

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

(2) The rest of this **Part** is repealed on the close of 31 May 2022.

Part 2 cl 44

Schedule 1 Biosecurity

s 3

Part 1 Amendment to Biosecurity Act 1993

5

1 Amendment to Biosecurity Act 1993

This Part amends the Biosecurity Act 1993.

2 New section 130A inserted (Modifications to section 130 while epidemic notice in force for COVID-19)

After section 130, insert:

10

130A Modifications to section 130 while epidemic notice in force for COVID-19

- (1) Section 130(3) is modified as set out in **subsections (2) to (5)** while the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 is in force.
- (2) An inspector or authorised person may serve a notice declaring a place to be a restricted place by giving notice in accordance with section 164A(1) (which includes delivery by sending the notice by fax or email to the person's fax number or email address).

15

(3) The notice must be given by serving a copy on the occupier of each place included in the area of the restricted place or by delivering a copy of the notice to the occupier in accordance with section 164A(1).

20

- (4) However, a notice may be given in accordance with section 164A(2) if the inspector or authorised person cannot with reasonable diligence discover an occupier of the place who can be found quickly.
- (5) Section 164A(3), which provides for when a notice delivered by post is deemed to be given or made, applies to a written notice that is delivered in accordance with this section by post.

25

(6) This section is repealed when the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.

Part 2

Amendment to National Animal Identification and Tracing Act 2012 30

3 Amendment to National Animal Identification and Tracing Act 2012

This Part amends the National Animal Identification and Tracing Act 2012.

4 Schedule 2 amended

In Schedule 2, after clause 22, insert:

22A Modifications to clause 22 while epidemic notice in force for COVID-19

- (1) Clause 22 is modified as set out in **subsections (2) and (3)** while the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 is in force.
- (2) Despite clause 22(5), an infringement notice or a cancellation notice referred to in that subclause may be served by sending it by email or other electronic means to the person, instead of the notice being personally delivered or served by post.

5

10

- (3) Clause 22(6) is modified so that if an infringement notice or a cancellation notice is served under clause 22(5) by sending it by email or other electronic means to a person, for the purposes of the Summary Proceedings Act 1957, the notice is treated as being served on the person at the time the email or other electronic communication first enters an information system that is outside the control of the NAIT officer or NAIT authorised person.
- (4) This clause is repealed when the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.

Schedule 2 Commerce and Consumer Affairs

s 3

Part 1 Amendments to Commerce Act 1986

5

1 Amendments to Commerce Act 1986

This Part amends the Commerce Act 1986.

2 New sections 65AA to 65AE inserted

After section 65, insert:

65AA Applications during epidemic period

10

- In this section and sections 65AB to 65AD, epidemic period means a period—
 - (a) commencing on the day on which this section comes into force; and
 - (b) ending at the close of the 6-month period that starts on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.

15

(2) A person who wishes to enter into a contract or arrangement, or arrive at an understanding, that the person considers would contain, or may contain, a cartel provision may, during the epidemic period, apply to the Commission for an authorisation to do so and the Commission may grant an authorisation for that person to enter into the contract or arrangement, or arrive at the understanding.

20

(3) A person who wishes to give effect to a provision of a contract or arrangement or understanding that the person considers would contain, or may contain, a cartel provision, may, during the epidemic period, apply to the Commission for an authorisation to do so, and the Commission may grant an authorisation for that person to give effect to the provision of the contract or arrangement or understanding.

25

- (4) Subject to the modifications set out in sections 65AB and 65AC,—
 - (a) an authorisation under **subsection (2)** is to be treated as if it were an authorisation under section 58(1):

30

(b) an authorisation under **subsection (3)** is to be treated as if it were an authorisation under section 58(2).

65AB Modifications in relation to application under section 65AA

1) The modifications set out in this section apply in relation to an application for an authorisation under **section 65AA(2) or (3)**.

(2)		For the purposes of section 59, a contract that contains a cartel provision must be treated as if it were a contract to which section 27 applies.				
(3)	make	on 61(6) must be treated as if it provides that the Commission shall not a determination granting an authorisation pursuant to an application r section 65AA(2) or (3) unless it is satisfied that—	5			
	(a)	the entering into of the contract or arrangement or the arriving at the understanding; or				
	(b)	the giving effect to the cartel provision of the contract, arrangement or understanding,—				
		the case may be, to which the application relates, will in all the circumtees result, or be likely to result, in such a benefit to the public that—	10			
	(c)	the entering into of the contract or arrangement or the arriving at the understanding should be permitted; or				
	(d)	the giving effect to the cartel provision should be permitted.				
(4)	deter	the purpose of subsection (3) , it is not necessary for the Commission to rmine whether a particular provision is in fact a cartel provision, providing are reasonable grounds for believing it might be.	15			
65A	C Mo	difications in relation to certain applications made during epidemic				
(1)	The	modifications set out in this section apply in relation to—	20			
	(a)	an application for authorisation under section 58(1) or (2) made during the epidemic period; or				
	(b)	an application for an authorisation under section 65AA(2) or (3).				
(2)	-	site section 60(1), the Commission may, in its discretion, waive all or part by fee payable for the application.	25			
(3)	Despite section 61(5), the Commission may, in its discretion, determine the application without complying with section 62.					
65A]	D Pro perio	visional authorisations for certain applications made during epidemic				
(1)		section applies if the Commission receives an application under section or (2) or 65AA(2) or (3) during the epidemic period.	30			
(2)	autho	Commission may make a determination in writing granting a provisional prisation for an application under section 58(1) or (2) or 65AA(2) or (3) if Commission considers it is appropriate to do so—				
	(a)	for the purpose of enabling due consideration to be given to the application; or	35			
	(b)	for any other reason.				

(3)		Commission is not required to comply with section 61(5) to (6A) before ing a provisional authorisation.	
(4)	59(1)	the purposes of this section, a reference in any of sections 58A, 58B, (a) and (2)(a), 59A, 59B, 61(2), 65, 92, 100, 104, 105, or 106(10) to an risation must be treated as if it is a reference to a provisional authorisa-	5
(5)	A pro	visional authorisation remains in force until—	
	(a)	the applicant withdraws its application for an authorisation; or	
	(b)	the Commission revokes the provisional authorisation under section 65; or	10
	(c)	the Commission declines or grants the application for an authorisation under section $58(1)$ or (2) or $\mathbf{65AA(2)}$ or $\mathbf{(3)}$.	
(6)		ection (5) does not limit the Commission's ability to grant a provisional risation for such period as the Commission sees fit.	
65AE	Repo	eal of sections 65AA to 65AE	15
	expir	section and sections 65AA to 65AD are repealed immediately after the y of the 6-month period that starts on the date on which the Epidemic Preness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.	
3	Sche	dule 1AA amended	
	In Sc	hedule 1AA, after Part 2, insert:	20
_		Part 3	
Pro	OVISIO	ns relating to COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Act 2020	
12	Appl	ication of provisions after repeal	
	tions	ne purposes of an application that is made during the epidemic period, sec- sections 65AA to 65AD continue to apply as if they remained in force, te their repeal by section 65AE, to the application including in relation	25
	(a)	any authorisation or provisional authorisation granted on the application:	
	(b)	any appeal in relation to a determination of the Commission on the application.	30

Part 2 Amendments to Companies Act 1993

4 Amendments to Companies Act 1993

This **Part** amends the Companies Act 1993.

Subpart 1—Voidable transactions; "safe harbour" relating to 2 directors' duties

5		on 126 amended (Meaning of director) tion 126(1)(b) and (c), after "149,", insert "291A to 293,".	
6	COV	section 138B inserted (Safe harbour for directors relating to effects of ID-19) section 138A, insert:	5
138B (1) (2)	The p	harbour for directors relating to effects of COVID-19 rovisions of Schedule 12 have effect according to their terms. section and Schedule 12 are repealed on the close of 31 May 2022.	10
7		section 291A inserted (Meaning of related party) the cross-heading above section 292, insert:	
291A (1)		ning of related party ne purposes of this section, a person is related to a company if the per-	15
	(a)	is a director or senior manager of the company or of a close body corporate of the company; or	
	(b)	is the spouse of a director or senior manager of the company; or	
	(c)	is a grandparent, parent, child, grandchild, brother, sister, nephew, niece, uncle, aunt, or first cousin of a director or of a senior manager of the company, whether or not by a step relationship; or	20
	(d)	is the spouse of a person who is related to the company under paragraph (c) ; or	
	(e)	is a close body corporate of the company; or	
	(f)	is a partner of the company or of a director of the company (under the Partnership Law Act 2019); or	25
	(g)	is a close business associate of the company; or	
	(h)	has an interest, direct or indirect, in 5 percent or more of any class of shares of the company; or	
	(i)	has an interest, direct or indirect, in 20 percent or more of any class of shares of a close body corporate of the company; or	30
	(j)	is the spouse of a person who is related to the company under any of paragraphs (f) to (i) ; or	
	(k)	is a child, parent, brother, or sister (whether or not by a step relationship) of a person who is related to the company under any of paragraphs (f) to (i); or	35

	(1)		rustee of a trust under which the company, or a person related to the pany (under paragraphs (a) to (k)), is a beneficiary who—	
		(i)	is presently entitled to a share of the trust estate or of the income of the trust estate; or	
		(ii)	is, individually or together with other beneficiaries, in a position to control the trustee; or	5
	(m)	is a tı	rustee of a trust if—	
		(i)	the trust is a family trust within the meaning of section 173M(5) of the Tax Administration Act 1994; and	
		(ii)	a majority of the individuals who are beneficiaries under the trust are related to the company (under paragraphs (a) to (k)); or	10
	(n)		nominee of a person who is related to the company under any of graphs (a) to (m) .	
2)	a trar	sactio	292 and 293, a person is a related party of a company in relation to n or charge if the person is related to the company at the time the is made or the charge given.	15
3)	is a r	elated	the case of a transaction referred to in section 292(4B)(a), a person party of a company if the person is related to the company at any g the continuing business relationship.	
4)	body	corp	poses of determining whether, in this section, a person is a close orate of a company (or whether 2 bodies corporate are close), 2 orate (A and B) are close if—	20
	(a)	B is A	A's holding company or subsidiary; or	
	(b)	to pa profit (whe	than half of A's issued shares (other than shares that carry no right articipate beyond a specified amount in a distribution of either its or capital) are held by B and bodies corporate that are close to B ther directly or indirectly, but other than in a fiduciary capacity), or versa; or	25
	(c)	to pa	than half of the issued shares (other than shares that carry no right articipate beyond a specified amount in a distribution of either its or capital) of each of A and B are held by members of the other ther directly or indirectly, but other than in a fiduciary capacity); or	30
	(d)	ness	usinesses of A and B have been so carried on that the separate busi- of each body corporate, or a substantial part of that business, is not ly identifiable; or	35

there is another body corporate to which A and B are both close.

(e)

(5)

In this section,—

close business associate, in relation to a company, means a person who has a close professional or business relationship with the company, or with a director or senior manager of the company, that allows the person to—

- assess the solvency of the company; or (a)
- (b) obtain information from the company or any other person involved with the company that will enable the person to assess the solvency of the company

director, in relation to a body corporate that is not a company, has the same meaning as in relation to a company

senior manager has the same meaning as in section 6(1) of the Financial Markets Conduct Act 2013.

8 **Section 292 amended (Insolvent transaction voidable)**

- In section 292(1)(b), replace "specified" with "restricted". (1)
- (2) After section 292(1), insert:
- (1A) A transaction by a company is voidable by the liquidator if it—

15

5

10

- is an insolvent transaction; and (a)
- is entered into with a related party of the company within the related (b) party period.
- (3) In section 292(4B)(c), replace "subsection (1) applies" with "subsections (1) and (1A) (as relevant) apply".

20

25

30

- In section 292(4B)(d), after "subsection (1)", insert "or (1A)". (4)
- (5) After section 292(4B), insert:
- (4C) For the purposes of subsections (1), (1A), (4A), and (4B), restricted period means
 - the period of 6 months before the date of commencement of the liquid-(a) ation together with the period commencing on that date and ending at the time at which the liquidator is appointed; and
 - in the case of a company that was put into liquidation by the court, the (b) period of 6 months before the making of the application to the court together with the period commencing on the date of the making of that application and ending on the date on which, and at the time at which, the order of the court was made; and
 - (c) if—
 - (i) an application was made to the court to put a company into liquidation: and
 - (ii) after the making of the application to the court a liquidator was appointed under section 241(2)(a) or (b),—

the period of 6 months before the making of the application to the court
together with the period commencing on the date of the making of that
application and ending on the date and at the time of the commencement
of the liquidation.

(6) In section 292(5),—

5

- (a) replace "subsections (1)" with "subsections (1A)":
- (b) replace "specified period" with "related party period":
- (c) replace "paragraph (a) or paragraph (b) of section 241(2)" with "section 241(2)(a) or (b)".
- (7) Repeal section 292(6).

10

- 9 Section 293 amended (Voidable charges)
- (1) In section 293(1)(a), replace "specified" with "restricted".
- (2) After section 293(1), insert:
- (1AA) A charge over any property or undertaking of a company is voidable by the liquidator if—

15

- (a) the charge was given to a related party within the related party period; and
- (b) immediately after the charge was given, the company was unable to pay its due debts.
- (3) In section 293(1A), replace "Subsection (1) does not apply if" with "Neither 20 subsection (1) nor **(1AA)** applies to a charge that".
- (4) In section 293(1A)(a), replace "the charge secures" with "secures".
- (5) Replace section 293(1A)(b) with:
 - (b) is in substitution for a charge that,—
 - (i) in the case of subsection (1), was given before the restricted period:

d 25

- (ii) in the case of **subsection (1AA)**, was given before the related party period.
- (6) In section 293(4), after "subsection (1)", insert "or (1AA)".
- (7) In section 293(5), after "subsection (1)", insert "or (1AA) (as relevant)".

30

- (8) After section 293(5), insert:
- (5A) For the purposes of subsections (1) to (2), restricted period means—
 - (a) the period of 6 months before the date of commencement of the liquidation together with the period commencing on that date and ending at the time at which the liquidator is appointed; and
 - (b) in the case of a company that was put into liquidation by the court, the period of 6 months before the making of the application to the court

together with the period commencing on the date of the making of that
application and ending on the date on which, and at the time at which,
the order of the court was made: and

- (c) if—
 - (i) an application was made to the court to put a company into liquidation; and
 - (ii) after the making of the application to the court a liquidator was appointed under section 241(2)(a) or (b),—

the period of 6 months before the making of the application to the court together with the period commencing on the date of the making of that application and ending on the date and at the time of the commencement of the liquidation.

- (9) In section 293(6),—
 - (a) replace "subsection (1)" with "subsections (1AA) and (1A)":
 - (b) replace "specified period" with "related party period":

15

- (c) replace "paragraph (a) or paragraph (b) of section 241(2)" with "section 241(2)(a) or (b)".
- (10) Repeal section 292(7).

10 Schedule 1AA amended

After Part 2 of Schedule 1AA, insert:

20

30

5

10

Part 3

Provisions relating to COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Act **2020**

- 6 Application of changes to voidable transactions provisions
- (1) The amendments made to section 126 and Part 16 by the **COVID-19** 25 **Response (Further Management Measures) Legislation Act 2020** apply only in respect of liquidations that commence on or after the date on which those amendments came into force.
- (2) Section 126 and Part 16, as in force immediately before those amendments come into force, continue to apply in respect of liquidations that commenced before those amendments came into force.

11 New Schedule 12 inserted

After Schedule 11, insert the **Schedule 12** set out in **Schedule 3** of this Act.

10

15

Subpart 2—COVID-19 business debt hibernation scheme

1	2	New	sections	395A	and 395B	inserted
		1167	260 HOH:	1 .J 7.1/1	anu 37.9D	HISCHICU

395A COVID-19 business debt hibernation

After section 395, insert:

(1)	The provisions set out in Schedule 13 have effect according to their terms.	5
(2)	That schedule applies to companies and other entities in accordance with	
	clause 3 of that schedule.	

(3) This section, **section 395B**, and **Schedule 13** are repealed on the close of 31 May 2022.

395B Regulations relating to COVID-19 business debt hibernation

(1) The Governor-General may, by Order in Council, make regulations for all or any of the following purposes:

- (a) prescribing classes of entities and circumstances for the purposes of **clause 3 of Schedule 13**, including providing for either or both of the following:
 - (i) that schedule to apply only if prescribed preconditions are satisfied:
 - (ii) that schedule to cease to apply if prescribed ongoing conditions are not satisfied:
- (b) prescribing a date under clause 3(3)(b) of Schedule 13:
- (c) prescribing any kind of debt or claim as an excluded debt:
- (d) prescribing a date under clause 5(3) of Schedule 13:
- (e) specifying, for the purposes of **clause 8 of Schedule 13**, circumstances in which a subsequent notice may be delivered:
- (f) prescribing further information that must be included under clause 10 25 of Schedule 13 in a notice under clause 9 of that schedule:
- (g) providing for the manner in which voting must or may be conducted for the purposes of **Schedule 13** and requirements for adopting a resolution under **clause 23** of that schedule:
- (h) specifying modifications, additions, or variations to how **Part 8 of** 30 **Schedule 13** applies:
- (i) specifying modifications, additions, or variations to how the Oaths and Declarations Act 1957 applies in relation to statutory declarations required under **Schedule 13**:
- (j) prescribing effects of arrangements that are permitted under **clause 29** 35 of that schedule:

14	Ame	ndme	nts to other enactments	
10			edule 12, insert the Schedule 13 set out in Schedule 4 of this	30
13	New	Sched	lule 13 inserted	
(6)			natters may be prescribed, provided for, or specified in respect of nds of entity or other circumstances.	
(5)	The Ministers may make a recommendation for regulations under subsectio (1)(I) only if the Ministers are satisfied that the regulations are necessary desirable for the orderly transition of an entity out of being an entity in BDH.			25
		(ii)	the integrity of corporate insolvency law.	
		(i)	the creditors of entities that have significant liquidity problems; and	
	(b)	the e	effect of the regulations on—	20
	(a)	the p	purposes of Schedule 13 ; and	
(4)			ers may make a recommendation under subsection (3) only if the ave had regard to—	
	(b)	the N	Minister of Finance.	
	(a)	the a	Minister of the Crown who, under the authority of a warrant or with authority of the Prime Minister, is responsible for the administration is Act; and	15
(3)	Regu	ılations	s under this section must be made on the recommendation of—	
(2)	class (for	of en examp	s under subsection (1)(a) may, without limitation, prescribe a tity to which Schedule 13 does not apply in any way, including le) by reference to the size of the entity, its legal form, or the nature s business, property, or affairs.	10
	(1)	an er	cribing transitional, savings, or related provisions in connection with ntity ceasing to be an entity in BDH (including provisions relating to ights, duties, or powers of the entity or its creditors, or both).	5
		(ii)	any requirement or restriction under that schedule:	
		(i)	compliance with any provision or provisions of Schedule 13 ; or	
	(k)		npting, on terms or conditions, any class of entities, or class of ngements, from—	

Amend the enactments specified in **Part 11** below as set out in that Part.

D۵	rt	3
ΡЯ	rı	.7

Amendments to Consumers' Right to Know (Country of Origin of Food) Act 2018

15	Amendments to Consumers' Right to Know (Country of Origin of Food) Act 2018	5
	This Part amends the Consumers' Right to Know (Country of Origin of Food) Act 2018.	
16	Section 5 amended (New consumer information standard: country of origin of regulated foods)	
	Replace section 5(6) with:	10
(6)	The Minister must make the recommendation before 4 June 2021.	
17	Section 6 replaced (Repeal of this Act) Replace section 6 with:	
6	Repeal of this Act	
	This Act is repealed on 4 June 2021.	15

Part 4

Amendment to Contract and Commercial Law Act 2017

18 Amendment to Contract and Commercial Law Act 2017

This Part amends the Contract and Commercial Law Act 2017.

19 New sections 218A to 218D inserted

After section 218, insert:

218A Temporary modification relating to powers of attorney and outbreak of COVID-19

- (1) **Subsection (2)** applies for the period described in **section 218B**.
- (2) Despite section 218(2)(d) and paragraph (e) of Part 3 of Schedule 5, this subpart applies to a deed that creates a power of attorney in connection with a security interest.
- (3) In **subsection (2)**, **security interest** means an interest in property created or provided for by a transaction that, in substance, secures payment or performance of an obligation, without regard to—
 - (a) the form of the transaction; and
 - (b) the identity of the person who has title to the property that is subject to the security interest.

20

25

218B Period for which temporary modification applies

- (1) The modification in section 218A(2)—
 - (a) applies from the day on which this section comes into force; and
 - (b) ceases to apply—
 - (i) immediately after the expiry of the 6-month period that starts on the day on which this section comes into force; or

5

10

20

- (ii) if an order is made under **subsection (3)**, immediately after the expiry of the period specified in that order.
- (2) Despite **subsection (1)(b)**, if an order is made under **subsection (5)**, the modification ceases to apply on the date appointed in that order.
- (3) The Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation of the Ministers, extend the application period by up to 6 months from the end of the initial period.
- (4) The application period may be extended under **subsection (3)** only once.
- (5) The Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation of the Ministers, appoint a date (within the initial period or, if an order is made under **subsection (3)**, within the further period) on which the modification ceases to apply.
- (6) In this section and **section 218C**,
 - initial period means the initial 6-month period during which the modification applies in accordance with subsection (1)(a) and (b)(i)
 - **Ministers** means the Minister of Finance and the Minister of Commerce and Consumer Affairs.

218C Requirements relating to orders made under section 218B

- (1) The Ministers must not recommend the making of an order under **section** 25 **218B(3)** extending the application of the temporary modification unless the Ministers are satisfied that the extension—
 - (a) is necessary or desirable to address the effects of COVID-19; and
 - (b) is no longer than is reasonably necessary to address those effects.
- (2) The Ministers' reasons for making the recommendation in **subsection (1)** 30 (including why the order is necessary or desirable) must be published together with the order.
- (3) An order made under **section 218B(3)** must be notified in the *Gazette* at least 7 days before the end of the initial period.
- (4) The Ministers must not recommend the making of an order under **section** 35 **218(5)** unless the Ministers are satisfied that the modification is no longer necessary or desirable to address the effects of COVID-19.

	COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill Schedule 2	
(5)	An order under section 218B(3) or (5) is a legislative instrument and a disallowable instrument for the purposes of the Legislation Act 2012 and must be presented to the House of Representatives under section 41 of that Act.	
218D	Repeal of temporary modification provisions	
	This section and sections 218A to 218C are repealed on the close of 30 June 2021.	5
	Part 5	
An	nendment to Credit Contracts and Consumer Finance Act 2003	
20	Amendment to Credit Contracts and Consumer Finance Act 2003	
	This Part amends the Credit Contracts and Consumer Finance Act 2003.	10
21	Section 9H amended (Responsible Lending Code comes into force by notice in <i>Gazette</i>)	
	After section 9H(2), insert:	
(2A)	Despite subsection (2), a notice that is published in the <i>Gazette</i> on or before 14 August 2020 may state a date or dates that is sooner than the 28th day after the date on which the notice is published in the <i>Gazette</i> .	15
(2B)	Subsection (2A) and this subsection are repealed on 15 August 2020.	
	Part 6	
	Amendment to Financial Markets (Derivatives Margin and	
	Benchmarking) Reform Amendment Act 2019	20
22	Amendment to Financial Markets (Derivatives Margin and	

Benchmarking) Reform Amendment Act 2019

This Part amends the Financial Markets (Derivatives Margin and Benchmarking) Reform Amendment Act 2019.

23 **Section 2 amended (Commencement)**

> In section 2(4), replace "the expiry of the 12-month period that starts on the date of Royal assent" with "30 August 2021".

24

26

Part 7

Revocation of Financial Services Legislation Amendment Act Commencement Order 2019

Financial Services Legislation Amendment Act Commencement Order

5

10

15

20

25

30

2019 revoked					
The Financial	Services	Legislation	Amendment	Act Commencement	Order

Part 8

Amendments to Insolvency Act 2006

25 **Amendments to Insolvency Act 2006** This Part amends the Insolvency Act 2006.

2019 (LI 2019/252) is revoked.

New section 193A inserted (Meaning of related party)

After section 193, insert:

193A Meaning of related party

- In this subpart, a person is **related** to a bankrupt (A) if the person is any of the following:
 - (a) A's spouse:
 - A's grandparent, parent, child, grandchild, brother, sister, nephew, niece, (b) uncle, aunt, or first cousin, whether or not by a step relationship:
 - the spouse of a person who is related to A under paragraph (b): (c)
 - a company of which A is a director or senior manager: (d)
 - a company, if A has a direct or indirect interest in 5 percent or more of (e) any class of the company's shares:
 - (f) a person with whom A is in partnership in a firm:
 - a close business associate of A: (g)
 - (h) the spouse of a person who is related to A under paragraphs (f) to (g):
 - a parent, child, brother, or sister (whether or not by a step relationship) (i) of a person who is related to A under paragraphs (f) to (g):
 - a trustee of a trust under which A, or a person related to A (under para-(i) graphs (a) to (i)), is a beneficiary who
 - is presently entitled to a share of the trust estate or of the income of the trust estate; or
 - (ii) is, individually or together with other beneficiaries, in a position to control the trustee.

	(k) a trustee of a trust if—			
		(i)	the trust is a family trust within the meaning of section 173M(5) of the Tax Administration Act 1994; and	
		(ii)	a majority of the individuals who are beneficiaries under the trust are related to A (under paragraphs (a) to (i)):	5
	(1)	a non	ninee of a person who is related to A under paragraphs (a) to (k).	
(2)	charg	-	part, a person is a related party of A in relation to a transaction or the person is related to A at the time the transaction is made or the n.	
(3)	relate	ed par	the case of a transaction referred to in section 197(a), a person is a try of A if the person is related to A at any point during the continus relationship.	10
(4)	In thi	s secti	on,—	
			ess associate , in relation to A, means a person who has a close probusiness relationship with A that allows the person to—	15
	(a)	asses	s the solvency of A; or	
	(b)		n information from A or any other person involved with A that will be the person to assess the solvency of A	
	-	oany n ership	neans a company as defined in section 3, but also includes a limited	20
			s the same meaning as in section 126(1)(a) to (c), (1A), and (4) of nies Act 1993 (applied with all necessary modifications)	
		_	thership has the meaning set out in section 6 of the Limited Part- et 2008	
	-	-	p and firm have the same meanings as in section 7(1) of the Part-v Act 2019	25
			ager has the same meaning as in section 6(1) of the Financial Marct Act 2013.	
27	Secti	on 194	amended (Insolvent transaction may be cancelled)	
(1)	In sec	ction 1	94(b), replace "2 years" with "6 months".	30
(2)	In sec	ction 1	94, insert as subsection (2):	
(2)	A tra	nsactio	on by the bankrupt may be cancelled on the Assignee's initiative if	
	(a)	is an	insolvent transaction; and	
	(b)		made with a related party of the bankrupt within 2 years immedibefore the bankrupt's adjudication.	35

Section 198 amended (Insolvent charge may be cancelled)

(1)	In section 198(a), replace "2 years" with "6 months".					
(2)	In section 198, insert as subsection (2):					
(2)		arge over any property of a bankrupt may be cancelled on the Assignee's ative if—	5			
	(a)	the charge was given to a related party of the bankrupt within 2 years immediately before the bankrupt's adjudication; and				
	(b)	immediately after the charge was given, the bankrupt was unable to pay his or her due debts.				
29		ion 199 amended (Charge for new consideration or charge in titution not affected)	10			
(1)	In se	ction 199(2),—				
	(a)	replace "section 198" with "section 198(1)":				
	(b)	replace "2 years" with "6 months".				
(2)	Afte	r section 199(2), insert:	15			
(3)	A charge may not be cancelled under section 198(2) if the charge is a substitute for an existing charge that was given by the bankrupt more than 2 years before adjudication, except to the extent that—					
	(a)	the amount secured by the substituted charge is greater than the amount that was secured by the existing charge; or	20			
	(b)	the value of the property subject to the substituted charge at the date of substitution was greater than the value of the property subject to the existing charge at that date.				
30		ion 201 amended (Charge for unpaid purchase price given after sale of perty)	25			
	Repl	ace section 201(1) with:				
(1)	This section applies—					
	(a)	if the bankrupt, after purchasing property, has within 2 years immediately before adjudication given the seller a charge over the property; and				
	(b)	to the extent that section 198 would otherwise affect the charge.	30			
31		ion 203 replaced (Charge agreed before specified period may not be relled)				
	Repl	ace section 203 with:				
203	Cha	Charge agreed before specified period may not be cancelled				
		arge given by the bankrupt under an agreement to give the charge—	35			

		COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill Schedule 2	
	(a)	may not be cancelled under section 198(1) if the agreement to give the charge was made before the period of 6 months immediately before adjudication:	
	(b)	may not be cancelled under section 198(2) if the agreement to give the charge was made before the period of 2 years immediately before adjudication.	5
32	Sche	edule 1AA amended	
	Afte	Part 2 of Schedule 1AA, insert:	
		Part 3	
D.	ovici.	2 112 7 2	10
rr	OVISIO	ons relating to COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Act 2020	10
26		lication of changes to subpart 7 of Part 3 (Irregular transactions re adjudication)	
1)	The amendments made to subpart 7 of Part 3 of this Act by the COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Act 2020 apply only in respect of bankruptcies that commence on or after the date on which those amendments came into force.		
2)	Subpart 7 of Part 3 of this Act, as in force immediately before those amendments come into force, continues to apply in respect of bankruptcies that commenced before those amendments came into force.		
		Part 9	
	Ame	ndment to Insolvency Practitioners Regulation Act 2019	
33	Ame	endment to Insolvency Practitioners Regulation Act 2019	
	This	Part amends the Insolvency Practitioners Regulation Act 2019.	
34	Sect	ion 2 amended (Commencement)	25
		ection 2(3), replace "the first anniversary of the date of Royal assent" with me 2021".	
		Part 10	
An	nendi	nent to Insolvency Practitioners Regulation (Amendments) Act 2019	30
35	Ame	endment to Insolvency Practitioners Regulation (Amendments) Act	

This Part amends the Insolvency Practitioners Regulation (Amendments) Act

32

26

(1)

(2)

33

34

35

2019.

36	Section 2	amended ((Commencement))
-----------	-----------	-----------	----------------	---

In section 2(3), replace "the first anniversary of the date of Royal assent" with "1 June 2021".

Part 11

Other amendments relating to COVID-19 business debt hibernation regime in Companies Act 1993

37 Amendment to Charitable Trusts Act 1957

- (1) This clause amends the Charitable Trusts Act 1957.
- (2) After section 25, insert:

25A COVID-19 business debt hibernation may apply

10

- (1) **Section 395A** and **Schedule 13** of the Companies Act 1993 (which establish a COVID-19 business debt hibernation regime) may apply to a board under **clause 3** of that schedule.
- (2) This section is repealed on the close of 31 May 2022.

38 Amendment to Friendly Societies and Credit Unions Act 1982

15

- (1) This clause amends the Friendly Societies and Credit Unions Act 1982.
- (2) After section 90, insert:

90A COVID-19 business debt hibernation may apply

(1) **Section 395A** and **Schedule 13** of the Companies Act 1993 (which establish a COVID-19 business debt hibernation regime) may apply to a society under **clause 3** of that schedule.

20

25

- (2) This section is repealed on the close of 31 May 2022.
- (3) After section 138, insert:

138A COVID-19 business debt hibernation may apply

- (1) **Section 395A** and **Schedule 13** of the Companies Act 1993 (which establish a COVID-19 business debt hibernation regime) may apply to a credit union under **clause 3** of that schedule.
- (2) This section is repealed on the close of 31 May 2022.

39 Incorporated Societies Act 1908

(1) This clause amends the Incorporated Societies Act 1908.

30

(2) After section 23B, insert:

				-
Sc	had	111	l_a	7
ייני	HEU	ш		_

23C	COVID-19 business debt hibernation may apply	
(1)	Section 395A and Schedule 13 of the Companies Act 1993 (which establish a COVID-19 business debt hibernation regime) may apply to a society under clause 3 of that schedule.	
(2)	This section is repealed on the close of 31 May 2022.	5
40	Industrial and Provident Societies Act 1908	
(1)	This clause amends the Industrial and Provident Societies Act 1908.	
(2)	After section 15, insert:	
15A	COVID-19 business debt hibernation may apply	
(1)	Section 395A and Schedule 13 of the Companies Act 1993 (which establish a COVID-19 business debt hibernation regime) may apply to a registered society under clause 3 of that schedule.	10
(2)	This section is repealed on the close of 31 May 2022.	
41	Limited Partnerships Act 2008	
(1)	This clause amends the Limited Partnerships Act 2008.	15
(2)	After section 92, insert:	
92A	COVID-19 business debt hibernation may apply	
(1)	Section 395A and Schedule 13 of the Companies Act 1993 (which establish a COVID-19 business debt hibernation regime) may apply to a limited partnership under clause 3 of that schedule.	20
(2)	This section is repealed on the close of 31 May 2022.	
42	Partnership Law Act 2019	
(1)	This clause amends the Partnership Law Act 2019.	
(2)	After section 34, insert:	
34A	COVID-19 business debt hibernation may apply	25
(1)	Section 395A and Schedule 13 of the Companies Act 1993 (which establish a COVID-19 business debt hibernation regime) may apply to a partnership under clause 3 of that schedule.	
(2)	This section is repealed on the close of 31 May 2022.	

Schedule 3 Commerce and Consumer Affairs: new Schedule 12 inserted into Companies Act 1993

s 3

	Safe	Schedule 12 e harbour provisions relating to outbreak of COVID-19 s 138B	5	
1	Ove	rview of schedule		
(1)		schedule applies in relation to actions of directors of certain companies ag safe harbour periods.	10	
(2)	Sub- ule.	clause (1) is only a guide to the overall scheme and effect of this sched-		
2	Inte	rpretation		
	In th	is schedule, unless the context otherwise requires,—		
	actio	on includes omission	15	
	com	mencement date means the commencement date of section 138B		
		pany in BDH means a company to which the protections in Part 5 of edule 13 apply		
	unde	isters means the Minister of Finance and the Minister of the Crown who, or the authority of a warrant or with the authority of the Prime Minister, is consible for the administration of this Act, acting jointly	20	
	reaching a compromise or other arrangement includes a proposed arrangement being approved by the company's creditors under Schedule 13			
	safe	harbour period has the meaning set out in clause 4.		
		Application of safe harbour provisions	25	
3	Com	panies to which safe harbour provisions apply		
(1)	Clau	uses 5 and 6 apply to a company (including a company in BDH) if,—		
	(a)	as at 31 December 2019 (or any later benchmark date prescribed in regulations for a new safe harbour period), the company was able to pay its debts as they became due in the normal course of business; or	30	
	(b)	the company was incorporated on or after 1 January 2020 but before 25 March 2020.		
(2)	How	ever, clauses 5 and 6 do not apply to a company that is—		
	(a)	a registered bank within the meaning of section 2(1) of the Reserve Bank of New Zealand Act 1989:	35	

Schedule 3

	(b)	a licensed insurer:	
	(c)	an NBDT within the meaning of section 5 of the Non-bank Deposit Takers Act 2013:	
	(d)	a qualifying counterparty within the meaning of section 122A of the Reserve Bank of New Zealand Act 1989:	5
	(e)	a company incorporated on or after 25 March 2020:	
	(f)	a company of a class prescribed in any regulations made under clause 8 .	
(3)	In ad	dition, clauses 5 and 6—	
	(a)	do not apply in the circumstances, or to the transactions, prescribed in any regulations made under clause 8 ; and	10
	(b)	cease to apply if conditions prescribed in any regulations made under clause 8 are not satisfied.	
4	Mea	ning of safe harbour period	
(1)		is schedule, safe harbour period means—	15
	(a)	the initial safe harbour period; and	
	(b)	if regulations are made under clause 9(1)(b) , the new safe harbour period.	
The initial safe harbour period means the period that starts on 3 Aprand ends—		initial safe harbour period means the period that starts on 3 April 2020 ends—	20
	(a)	on the close of 30 September 2020; or	
	(b)	if regulations are made under clause 9(1)(a) , on the close of the date to which the period is extended.	
(3)		new safe harbour period means the period prescribed in the regulations e under clause 9(1)(b).	25
		Safe harbour provisions	
5	Safe	harbour relating to reckless trading	
(1)		clause applies to the following actions of a director of a company taken ag a safe harbour period:	
	(a)	agreeing to the business of the company being carried on in any manner:	30
	(b)	causing or allowing the business of the company to be carried on in any manner.	
(2)		actions of the director do not breach section 135 if, at the time of taking , the director, in good faith, is of the opinion that—	
	(a)	the company has, or in the next 6 months is likely to have, significant liquidity problems; and	35

	(b)	the liquidity problems are, or will be, a result of the effects of COVID-19 on the company, its debtors, or its creditors; and	
	(c)	it is more likely than not that the company will be able to pay its due debts on and after the date in subclause (3) .	
(3)	For t	he purposes of subclause (2)(c) , the date is—	5
	(a)	30 September 2021; or	
	(b)	any later date prescribed by the regulations.	
(4)		the purposes of the opinion required by subclause (2)(c) , the director have regard to—	
	(a)	the likelihood of trading conditions improving:	10
	(b)	the likelihood of the company reaching a compromise or other arrangement with its creditors:	
	(c)	any other matters the director considers to be relevant.	
(5)	In th	is clause, regulations means regulations made under clause 9.	
(6)	See c	clause 3, for companies to which this clause applies.	15
6	Safe	harbour relating to section 136 duty	
(1)	Sub	clause (2) applies to a director of a company—	
	(a)	who, during a safe harbour period, agrees to the company incurring an obligation; and	
	(b)	who, at the time of agreeing to the company incurring the obligation, is, in good faith, of the opinion that the company has, or in the next 6 months is likely to have, significant liquidity problems.	20
(2)	that	the purposes of section 136, the director has reasonable grounds to believe the company will be able to perform the obligation when it is required to the director, in good faith, is of the opinion that—	25
	(a)	the liquidity problems are, or will be, a result of the effects of COVID-19 on the company, its debtors, or its creditors; and	
	(b)	it is more likely than not that the company will be able to pay its due debts on and after the date in subclause (4) .	
(3)		ever, subclause (2) only applies if the company incurs the obligation in afe harbour period.	30
(4)	For t	he purposes of subclause (2)(b) , the date is—	
	(a)	30 September 2021; or	
	(b)	any later date prescribed by the regulations.	
(5)		the purposes of the opinion required by subclause (2)(b) , the director have regard to—	35
	(a)	the likelihood of trading conditions improving.	

	(b)	the likelihood of the company reaching a compromise or other arrangement with its creditors:				
	(c)	any other matters the director considers to be relevant.				
(6)	In th	is clause, regulations means regulations made under clause 9.				
(7)	See c	clause 3, for companies to which this clause applies.	5			
		Miscellaneous				
7	Buro	den of proof				
	for, o	erson who wishes to rely on a provision of this schedule in a proceeding or relating to, a breach of section 135 or 136 has the burden of proving that provision applies.	10			
8	_	ulations relating to companies, etc, to which safe harbour provisions				
(1)	of the	Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation ne Ministers, make regulations that prescribe classes of companies, or the of transactions or other circumstances, for the purposes of clause 3 , ading providing for either or both of the following:				
	(a)	for clause 5 or 6 , or both, to apply only if conditions prescribed in the regulations are satisfied:				
	(b)	for clause 5 or 6 , or both, to cease to apply if conditions prescribed in the regulations are not satisfied.	20			
(2)		re recommending the making of regulations under subclause (1) , the sters must have regard to the effect of the regulations on—				
	(a)	the creditors of companies that have significant liquidity problems; and				
	(b)	the integrity of corporate insolvency law.				
(3)		erent matters may be prescribed in respect of different classes of companransactions, or other circumstances.	25			
(4)	See c	also clause 9 (for regulations prescribing a benchmark date).				
9	Regi	ulations relating to safe harbour periods				
(1)		The Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation of the Ministers, make regulations that—				
	(a)	extend the initial safe harbour period until no later than 31 March 2021:				
	(b)	provide for clause 5 or 6 , or both, to apply for a new safe harbour period—				
		(i) of no more than 6 months; and				
		(ii) that ends no later than the close of 30 September 2021.	35			
(2)	The	powers in subclause (1)(a) and (b) may each be exercised once only.				

(3) However, the Governor-General may, by Order in Council made on the mendation of the Ministers,—					
	(a)	revol	ke regulations made under subclause (1):		
	(b)		nd regulations made under subclause (1) to reduce the period of an asion or a new safe harbour period.	5	
(4)	The Ministers must not recommend the making of regulations under sub- clause (1) unless the Ministers are satisfied that the extension or new safe har- bour period is—				
	(a)	neces	ssary or desirable to address the effects of COVID-19; and		
	(b)	no lo	onger than is reasonably necessary to address the matters that gave o it.	10	
(5)	_	s of cla	s made under subclause (1)(a) may prescribe a date for the purauses 5(3) and 6(4) , but that date must be no later than 31 March		
(6)	Regulations made under subclause (1)(b) may do either or both of the following:				
	(a)	presc	cribe a benchmark date under clause 3(1)(a), being a date that is—		
		(i)	no earlier than 30 June 2020; and		
		(ii)	no later than the date that is 3 months before the start of the new safe harbour period:	20	
	(b)	date	cribe a date, for the purposes of clauses 5(3) and 6(4) , but that must be not later than 18 months after the start of the new safe harperiod.		
(7)	Sub	clause	es (5) and (6) do not limit subclause (1).		

Schedule 4 Commerce and Consumer Affairs: new Schedule 13 inserted into Companies Act 1993

s 3

	Schedule 13	
	COVID-19 business debt hibernation	
		s 395A
	Contents	
	Contents	Daga
		Page
	Part 1	
	Preliminary provisions	
1	Purposes	56
2	Overview of schedule	56
3	Application of schedule	57
4	Interpretation	58
	Part 2	
	Board of entity may agree to enter into BDH	
5	Board of entity may agree to entity entering into BDH	60
6	Entity may enter BDH by delivering notice to Registrar	61
7	Copy of notice must be sent to creditors	62
8	Restriction on entering into BDH more than once	62
9	Entity must develop proposal for arrangement and send notice to creditors	63
10	Contents of notice	63
11	Creditors' meeting is voluntary	64
12	Effect of irregularity or failure	64
	Part 3	
	When protection applies	
13	Protection period	64
14	When protections start to apply (and entity enters into BDH)	65
15	Protections generally apply for 1 month and additional 6 months if creditors approve arrangement	65
16	Protections cease to apply if conditions not complied with	65
17	Protections cease to apply if entity fails to send new declarations on request	65
18	Protections cease if entity subsequently becomes subject to compromise or enters voluntary administration	66
19	Protections subject to approval	66

S	cł	ne	dι	ı1	e	4

20	Protections during additional 6 months do not apply to creditor with security over whole, or substantially whole, of entity's property	66
21	Protections do not apply to employment debts or excluded debts	66
	Part 4	
	Process for approval of arrangement and its effects	
	Approval of arrangement	
22	When arrangement is approved	67
23	Approval needs majority in number and value of creditors	67
24	Duty to receive and count votes	67
25	Amounts must not be determined by reference to class of creditor	68
26	Board of entity must prepare certificate of result of vote	68
27	Board must ensure creditors and Registrar are notified of result of vote	68
	Effect of approved arrangement	
28	Arrangement is binding	69
29	Restriction on effect of arrangement	69
	Variation of arrangement	
30	Variation of arrangement	70
	Related creditors	
31	Related creditor's vote to be disregarded unless court orders	70
	otherwise	
32	Creditor's vote disregarded if entity considers creditor is related creditor	71
33	Further powers where court orders creditor's vote be taken into account	72
34	Power of court where outcome of voting determined by related creditor	72
	Other powers of court	
35	Powers of court	73
36	Court may order that creditor is not bound	73
	Part 5	
	Protections for entity in BDH	
37	Charge unenforceable	74
38	Owner or lessor must not recover property used by entity	74
39	Proceeding must not be begun or continued	74
40	Entity not liable in damages for refusing consent	74
41	Enforcement process halted	75
42	Duties of court officer in relation to entity's property	75
43	Protection not to trigger enforcement of guarantee of liability of director, member, or relative	76

	Part 6	
	Rights of secured creditor, owner, or lessor	
44	Meaning of terms used in this Part	76
45	If secured creditor acts before or during relevant period	77
46	If enforcement of charges begins before entity enters into BDH	77
47	Charge over perishable property	78
48	Court may limit powers of secured creditor, etc, in relation to property subject to charge	78
49	Giving notice under security agreement	79
50	If recovery of property begins before protection period	79
51	Recovering perishable property	79
52	Court may limit powers of receiver, etc, in relation to property used by entity	79
53	Giving notice under agreement about property	80
	Part 7	
	Exemption from provisions about voidable transactions and	
	dispositions that prejudice creditors	
54	When provisions do not apply	80
	Part 8	
	Procedure for meeting	
55	Part applies only if creditor's meeting is held	81
56	Methods of holding meetings	81
57	Adjournment of meeting	81
58	Chairperson	81
59	Quorum	81
60	Proxies	82
61	Postal or electronic votes	82
62	Proposed arrangement may not be varied at meeting	82
63	Bodies corporate may act by representatives	82
64	Other proceedings	82
65	Effect of irregularity or defect	83
	Part 9	
	Miscellaneous provisions	
66	How notices must be sent to creditors	83
67	Effect of actions under schedule	83
68	Right for new advance of money or credit may not be enforced	83
69	Burden of proof	83
70	Registrar must register or publicly notify information about notices	84
71	Schedule does not prevent subsequent compromise or voluntary administration	84
72	Effect of arrangement in liquidation of entity	84

Schedule applies despite anything contrary in Construction

	C	ontracts Act 2002				
		Part 1				
		Preliminary provisions				
1	Purp	ooses				
(1)	of an	arpose of this schedule is to provide for the business, property, and affairs a entity that is facing significant liquidity problems, or an entity that may in future face such problems, because of the effects of the outbreak of VID-19 to operate in a way that—				
	(a)	maximises the chances of the entity, or as much as possible of its business, continuing in existence; or				
	(b)	if it is not possible for the entity or its business to continue in existence, results in a better return for the entity's creditors and members than would result from an immediate liquidation of the entity.	10			
(2)	In addition, it is a purpose of this schedule to give an entity referred to in sub-clause (1) some temporary protections relating to its debts in order to give it an opportunity to develop, with its creditors, a longer-term approach to its liquidity problems.					
(3)	How	However, it is not a purpose of this schedule to—				
	(a)	facilitate the ability of an entity that has no realistic prospect of continuing to trade or operate in the medium or long term to defer a decision to enter into liquidation to the detriment of its creditors; or	20			
	(b)	allow any debts owing by an entity to be cancelled; or				
	(c)	allow the rights of a creditor to be varied, in any significant way, after the end of the temporary period of protection.				
2	Ove	rview of schedule				
(1)	This schedule provides for certain entities to enter into business debt hibernation (BDH).					
(2)	If an entity is in BDH, certain protections apply. These protections temporarily prevent certain actions being taken by the entity's creditors and other persons (see Part 5). In summary (and subject to Part 6),—					
	(a)	a mortgage or other charge over the entity's property is unenforceable:	30			
	(b)	an owner or a lessor must not recover property used by the entity:				
	(c)	a proceeding in a court, a tribunal, or an arbitral tribunal must not be begun or continued against the entity:				
	(d)	enforcement processes against the entity are halted				

The protections start when the entity delivers to the Registrar a notice that the

(3)

		y is entering into BDH (see Part 2). A copy of the notice must be sent to known creditor.				
(4)	The protection initially lasts for up to 1 month. This is to give the entity and its creditors an opportunity to consider an arrangement to deal with the entity's situation. If the arrangement is approved by a majority of the creditors in number and value, the protection may continue for a further 6 months (<i>see</i> Part 3). However, the protections during this 6-month period do not apply to a creditor with security over the whole, or substantially the whole, of the entity's property.					
(5)	The process for obtaining the creditors' approval of the arrangement is set out in Part 4 . That Part also sets out the effects of an approved arrangement. In particular, the permitted scope of an arrangement is narrower than a compromise under Part 14 of the Companies Act 1993 (for example, an arrangement cannot involve any cancellation of the debts of an entity).					
(6)		protections are subject to certain rights of creditors and other persons r Part 6.				
(7)	apply	While the entity is in BDH, certain voidable transaction provisions do not apply. This is intended to encourage businesses to keep transacting with the entity (see Part 7).				
(8)	This	clause is only a guide to the general scheme and effect of this schedule.				
3	App	lication of schedule				
(1)		schedule applies to a company or any other kind of entity (as defined in se 4(1)).				
(2)	How	ever, this schedule does not apply to any of the following:	25			
	(a)	a registered bank within the meaning of section 2(1) of the Reserve Bank of New Zealand Act 1989:				
	(b)	a licensed insurer:				
	(c)	an NBDT within the meaning of section 5 of the Non-bank Deposit Takers Act 2013:	30			
	(d)	an entity that is in liquidation, in voluntary administration, subject to a deed of company arrangement, or subject to statutory management:				
	(e)	an entity if a receiver has been appointed in relation to the whole or substantially the whole of the assets and undertaking of the entity:				
	(f)	an entity that is subject to any other process (whether in New Zealand or another country) under which the assets and affairs of the entity are administered, or the assets of the entity are realised, for the benefit of creditors:	35			
	(g)	a qualifying counterparty within the meaning of section 122A(1) of the Reserve Bank of New Zealand Act 1989:	40			

	(h)	an en	tity formed or established on or after 25 March 2020:			
	(i)	an en	tity of a class prescribed by the regulations.			
(3)	In ad	dition,-	_			
	(a)	this so	chedule—			
		(i)	does not apply in the circumstances prescribed in the regulations; and	5		
		(ii)	ceases to apply if conditions prescribed in the regulations are not satisfied; and			
	(b)	an ent	tity may not enter into BDH after the later of—			
		(i)	24 December 2020; and	10		
		(ii)	any later date prescribed by the regulations.			
(4)	(3)(b), noth	enters into BDH before the date that applies under subclause ing in that paragraph prevents the entity from continuing as an H after that date.			
4	Inter	pretati	ion	15		
(1)	In thi	s sched	dule, unless the context otherwise requires,—			
	arrangement—					
	(a)		s any arrangement between an entity and its creditors (including an gement that relates to the governance or management of the entity);	20		
	(b)	does 1	not include an arrangement to the extent that it contravenes clause			
	BDH	means	s business debt hibernation under this schedule			
	boar	d mean	ıs, 			
	(a)	in rela	ation to a company within the meaning of this Act, the board of the any:	25		
	(b)	in rela	ation to a partnership (other than a limited partnership), the part-			
	(c)	in rela	ation to a limited partnership, the general partners:			
	(d)	partne	ation to a body corporate or unincorporate, other than a company, ership, or limited partnership, the committee or other governing by whatever name called	30		
	const	itution	means,—			
	(a)		case of a company within the meaning of this Act, the constitution company; and	35		
	(b)		case of any other entity, the documents or instruments constituting fining the constitution of the entity			

cred	itor—			
(a)	includes—			
	(i) a person who, in a liquidation, would be entitled to claim in accordance with section 303 that a debt or liability is owing to that person by the entity; and	5		
	(ii) a secured creditor; but			
(b)	does not include—			
	(i) an employee of the entity in relation to salary, wages, or other amounts owing by the entity to the employee in connection with the employment relationship; or	1		
	(ii) a person to the extent that the person is owed or must be paid an excluded debt			
dire	ctor means,—			
(a)	in relation to a company or an overseas company, any person occupying the position of a director of the company, by whatever name called:	1:		
(b)	in relation to a partnership (other than a limited partnership), any partner:			
(c)	in relation to a limited partnership, any general partner:			
(d)	in relation to a body corporate or unincorporate, other than a company, partnership, or limited partnership, any person occupying a position in the body that is comparable with that of a director of a company			
elect	ronic vote has the meaning set out in subclause (2)			
enfo	rcement process, in relation to property, means—			
(a)	execution against that property; or			
(b)	any other enforcement process in relation to that property that involves a court or a sheriff (within the meaning of section 239C)	2		
ente	rs into BDH has the meaning set out in subclause (4)			
entit	y means any of the following:			
(a)	a company:			
(b)	an overseas company registered under Part 18 of this Act:	3		
(c)	a limited partnership registered under the Limited Partnerships Act 2008:			
(d)	an overseas limited partnership registered under that Act:			
(e)	any other body corporate:			
(f)	a partnership (within the meaning of the Partnership Law Act 2019):	3		
(g)	an unincorporated body of persons			
entit	v in BDH has the meaning set out in subclause (4)			

excluded debt—

	(a)	mean	ns—			
		(i)	a debt that was incurred on or after the date on which the entity delivers a notice to the Registrar under clause 6 ; or			
		(ii)	any amount withheld or deducted from the salary or wages of an employee as required by the Income Tax Act 2007, the Tax Administration Act 1994, the Child Support Act 1991, the Kiwi-Saver Act 2006, or the Student Loan Scheme Act 2011 and any such amount that should have been withheld or deducted from the salary or wages by the entity; or			
		(iii)	any amount payable by an entity to the Commissioner of Inland Revenue in accordance with subpart 3 of Part 3 of the KiwiSaver Act 2006; or			
		(iv)	any other debt or claim of a kind prescribed in the regulations; but			
	(b)		not include interest that accrues on a debt referred to in paragraph on or after the date referred to in that subparagraph	15		
	prot	ection	period has the meaning set out in clause 13			
	regulations means regulations made under section 395B					
			editor, in relation to an entity, means a person entitled to a charge property owned by that entity.	20		
(2)	givin	For the purposes of this schedule, a creditor may make an electronic vote by giving the creditor's vote in electronic form, whether by means of an electronic communication or otherwise (for example, a vote sent by email).				
(3)			Ise (2) , electronic and electronic communication have the same s in section 209 of the Contract and Commercial Law Act 2017.	25		
(4)	For t	he purj	poses of this schedule, an entity—			
	(a)		<pre>entity in BDH if the protections in Part 5 of this schedule apply to ntity; and</pre>			
	(b)		rs into BDH when the protections in Part 5 of this schedule start to to the entity (see clause 14).	30		
(5)	used same	in this mean	or expression that is defined or used in another part of this Act and a schedule has, in relation to an entity other than a company, the ing as in the other part of this Act (but applied with all necessary ns as if it were a company).			
			Part 2	35		
		Bo	oard of entity may agree to enter into BDH			
5	Boar	d of e	ntity may agree to entity entering into BDH			
(1)			of an entity may agree to the entity entering into BDH if,—			
()	-	-	J J U J :			

	(a)	as at 31 December 2019, the entity was able to pay its debts as they became due in the normal course of business; and					
	(b)	at least 80% of the directors of the entity vote in favour of a resolution for the entity to enter into BDH; and					
	(c)	each director who votes in favour of the resolution has made a statutory declaration that—	5				
		declares that, as at 31 December 2019, the entity was able to pay its debts as they became due in the normal course of business; and					
		ii) includes a declaration about the matters set out in subclause (2) ; and	10				
		iii) sets out the grounds for the opinions referred to in that subclause; and					
	(d)	each of the directors who vote in favour of the resolution are acting in good faith.					
(2)		e purposes of subclause (1)(c)(ii) , the director must declare that, in 1 with, the director is of the opinion that,—	15				
	(a)	he entity has, or in the next 6 months is likely to have, significant liquidity problems; and					
	(b)	he liquidity problems are, or will be, a result of the effects of COVID-19 on the entity, its debtors, or its creditors; and	20				
	(c)	t is more likely than not that the entity will be able to pay its due debts on and after the date in subclause (3) .					
(3)	For th	purposes of subclause (2)(c) , the date is—					
	(a)	30 September 2021; or					
	(b)	any later date prescribed by the regulations.	25				
(4)		e purposes of the opinion required by subclause (2)(c) , the director ve regard to—					
	(a)	he likelihood of trading conditions improving:					
	(b)	the likelihood of a proposed arrangement being approved by its creditors under this schedule (or of the entity reaching a compromise or other arrangement with its creditors):					
	(c)	any other matters they consider to be relevant.					
(5)		ause (1)(a) and (c)(i) does not apply to an entity that was formed or shed on or after 1 January 2020 but before 25 March 2020.					
6	Entit	may enter BDH by delivering notice to Registrar	35				
(1)	This	his clause provides for how an entity may enter BDH (and receive the benefit f the protections in Part 5 of this schedule).					
(2)	The e	tity enters into BDH by delivering to the Registrar a notice that—					

	(a)	states that the board of the entity has agreed to the entity entering into BDH under clause 5 ; and					
	(b)	states the legal name and the address of the entity (including the registered office of the entity (if any)); and					
	(c)	states the entity's New Zealand Business Number (if any).	5				
7	Cop	y of notice must be sent to creditors					
(1)	The board of the entity must send to each known creditor a copy of the notice under clause 6 as soon as is reasonably practicable after the notice is delivered to the Registrar under that clause.						
(2)	The	notice sent to creditors under subclause (1) must—	10				
	(a)	contain, or be accompanied by, a copy of each statutory declaration made under clause 5 ; and					
	(b)	contain at least a high-level description of a proposed arrangement between the entity and its creditors that is intended to address the entity's significant liquidity problems; and	15				
	(c)	include the information specified in subclause (4)(b) and (c); and					
	(d)	state the address (which may be an electronic address) and telephone number to which inquiries may be directed during normal business hours; and					
	(e)	state the date on which the notice is delivered to the Registrar under clause 6 .	20				
(3)		notice that is sent to a creditor must also specify the amount owing or esti- ed to be owing to that particular creditor.					
(4)		the purposes of this clause, the entity must compile a list of creditors vn to the entity, setting out—	25				
	(a)	the amount owing or estimated to be owing to each of them; and					
	(b)	the total amount owing or estimated to be owing to the creditors; and					
	(c)	the number of creditors.					
(5)		e board of an entity fails to comply with this clause, every director of the y commits an offence and is liable on conviction to a fine not exceeding 000.	30				
8	Rest	riction on entering into BDH more than once					
(1)	-	protection period has started as a result of an entity complying with clause e entity may not, at any time, deliver a subsequent notice under that clause.					
(2)	Acco	ordingly, an entity may not enter into BDH more than once.	35				
(3)	How	rever, this clause does not apply if—					
	(a)	the court orders otherwise (on an application made by the entity); or					

	(b)	the r	egulations permit a subsequent notice to be delivered.				
9	Enti	ty mus	st develop proposal for arrangement and send notice to creditors				
(1)	ment	clause facilitates a vote by the entity's creditors to approve an arrange- t proposed by the entity. <i>See</i> clause 15 , which provides that the protec- s of BDH will cease after 1 month unless the creditors vote to approve the agement.					
(2)	The entity must—						
	(a)	prepare a final proposed arrangement; and					
	(b)	send	to each known creditor a notice that—				
		(i)	requests that the entity's creditors vote on a resolution to approve the proposed arrangement (the resolution); and	10			
		(ii)	includes the matters set out in clause 10 .				
(3)	The	notice	must be sent and received not less than 5 working days before—				
	(a)	the last date on which a creditor may vote on the resolution; or					
	(b)		e entity decides to hold a meeting of creditors to vote on the reson, the date of the meeting.	15			
(4)	mon		nder subclause (3)(a) or (b) must be before the expiry of the 1-iod that starts on the date on which the entity enters BDH (<i>see</i>).				
10	Con	tents o	of notice	20			
(1)	The notice under clause 9 must—						
	(a)	itor t	ribe the proposed arrangement in sufficient detail to enable a cred- to form a reasoned judgment in relation to it (including the terms of proposed arrangement and the reasons for it); and				
	(b)	set o	ut the text of the resolution to be voted on; and	25			
	(c)	the la	ain when and how a creditor may vote on the resolution, including ast date for voting under clause 9(3) and the manner of voting (for aple, the notice may state that the creditor may email its vote to a cular email address before a particular time on a particular date);	30			
	(d)	-	ain that the proposed arrangement will be binding on all creditors if oved in accordance with clause 22 ; and				
	(e)	-	ain that a related creditor's vote on the resolution must be disregarunless the court orders otherwise (see clauses 31 to 34); and				
	(f)	state	the name of the person authorised to receive and count votes; and	35			
	(g)	conta	ain the information required under clause 11 (if any); and				
	(h)	conta	ain all other information (if any) required by the regulations.				

(2)		notice may include any other information that the entity considers is useful creditors.	
(3)	The must	information about when and how a creditor may vote on the resolution	
	(a)	give the creditors a fair and reasonable opportunity to participate in the vote; and	5
	(b)	comply with all other requirements prescribed by the regulations (if any).	
(4)		clause (3) is subject to clauses 31 to 34 (which may prevent related itors from voting).	10
11	Cred	litors' meeting is voluntary	
(1)		entity is not required to hold a meeting of creditors to vote on a resolution prove the proposed arrangement.	
(2)		ever, if the entity decides to hold a meeting of creditors the notice sent or clause 9 must include a statement of the following (as applicable):	15
	(a)	the time and place of the meeting to be held under clause 56(a):	
	(b)	the time and method of communication for the meeting to be held under clause 56(b) :	
	(c)	the time and address for the return of voting information for the meeting to be held under clause 56(a), (b), or (c).	20
(3)	8 of	meeting of creditors is held, it must be conducted in accordance with Part this schedule (subject to the modifications, additions, or variations specin the regulations).	
12	Effe	ct of irregularity or failure	
		rregularity in or a failure to receive a notice under clause 9 does not lidate a vote by creditors if—	25
	(a)	the irregularity or failure is not material; or	
	(b)	in the case of a meeting of creditors being held, all the creditors entitled to attend and vote at the meeting attend the meeting without protest as to the irregularity or failure; or	30
	(c)	all the creditors entitled to vote agree to waive the irregularity or failure.	
		Part 3	
		When protection applies	
13	Prot	ection period	
(1)		Part sets out when the protections in Part 5 of this schedule apply.	35

(2)	In this schedule, the protection period is the period during which the protections in Part 5 of this schedule apply.						
14	Whe	en protections start to apply (and entity enters into BDH)					
		5 of this schedule starts to apply (and the entity enters into BDH) when ntity has delivered to the Registrar a notice under clause 6 .	5				
15	Protections generally apply for 1 month and additional 6 months if creditors approve arrangement						
(1)	Part	5 of this schedule ceases to apply on the earlier of the following:					
	(a)	immediately after the expiry of the 1-month period that starts when the entity enters into BDH (see clause 14):	10				
	(b)	at the close of the relevant date referred to in clause 9(3) , if the proposed arrangement is not approved under clause 22 .					
(2)	sche	ever, if the arrangement is approved under clause 22 , Part 5 of this dule continues to apply until the expiry of the 6-month period that starts on ate of the approval.	15				
(3)	Sub	clause (2) is subject to clauses 16 to 21.					
16	Prot	ections cease to apply if conditions not complied with					
	1 or	e approval under clause 22 is given subject to the entity complying with more conditions and the entity materially fails to comply with any of those itions, Part 5 of this schedule ceases to apply.	20				
17	Prot requ	ections cease to apply if entity fails to send new declarations on est					
(1)	Duri	ng the protection period, a creditor may request that—					
	(a)	at least 80% of the directors of the entity make new statutory declarations that comply with clause 5(1)(c) ; and	25				
	(b)	the entity sends to the creditor a copy of those declarations within 5 working days after the request is received.					
(2)	anotl	entity must comply with the request unless the entity has complied with her request under this clause from the creditor or another creditor within revious 2-month period.	30				
(3)	work	e entity relies on subclause (2) , the entity must instead, within that 5-ting-day period, send to the creditor a copy of the statutory declarations for the other request.					
(4)	Part claus	5 of this schedule ceases to apply if the entity fails to comply with this se.	35				

18		rotections cease if entity subsequently becomes subject to compromise or nters voluntary administration			
(1)	This	clause applies if, after the entity enters into BDH,—			
	(a)	a compromise is approved under section 230 in relation to the entity; or			
	(b)	the court orders that an arrangement or a compromise be binding on the entity under section 236; or	5		
	(c)	a vote on a compromise is held at a meeting of creditors or a class of creditors in accordance with Schedule 5 but the compromise is not adopted in accordance with clause 5 of that schedule; or			
	(d)	voluntary administration of the entity begins under Part 15A of this Act.	10		
(2)	Part	5 of this schedule ceases to apply, in the case of—			
	(a)	subclause (1)(a), when the compromise comes into effect:			
	(b)	subclause (1)(b), when the order comes into effect:			
	(c)	subclause (1)(c), at the close of the meeting:			
	(d)	subclause (1)(d), when the voluntary administration begins.	15		
19	Prot	ections subject to approval			
	to th	proval under clause 22 is given, Part 5 of this schedule applies subject the modifications or variations specified in the arrangement that limit or the protections provided by those provisions.			
20		tections during additional 6 months do not apply to creditor with arity over whole, or substantially whole, of entity's property			
(1)		clause applies if a secured creditor (C) is entitled to a charge on or over whole, or substantially the whole, of the property of an entity in BDH.			
(2)		5 of this schedule ceases to apply in relation to C on the earlier of the wing:	25		
	(a)	immediately after the expiry of the 1-month period that starts when the entity enters into BDH (see clause 14):			
	(b)	at the close of the date referred to in clause 9(3) , if the proposed arrangement is not approved under clause 22 .			
(3)		e protection period continues under clause 15(2) , the continued protectunder Part 5 of this schedule relates only to creditors other than C.	30		
21	Prot	ections do not apply to employment debts or excluded debts			
	Part	5 of this schedule does not apply in relation to—			
	(a)	salary, wages, or other amounts owing by the entity to an employee in connection with the employment relationship; or	35		
	(b)	excluded debts.			

Part 4 Process for approval of arrangement and its effects

			Approval of arrangement	
22	Whe	n arra	ngement is approved	
(1)		_	ment is approved by creditors if the arrangement is adopted in with clause 23.	5
(2)			and clause 23 are subject to clauses 31 to 34 (which may preed creditor from voting).	
23	Appı	roval n	eeds majority in number and value of creditors	
(1)			to approve a proposed arrangement is adopted if—	10
	(a)	-	jority in number and value of the creditors who are entitled to vote who vote on the proposal, vote in favour of the resolution; and	
	(b)	all of	her requirements prescribed in the regulations (if any) are satisfied.	
(2)		l by the	ttributed to each creditor must be based on the amount of the debts e entity to the creditor immediately before the start of the protection	15
24	Duty	to rec	eive and count votes	
(1)	-	`	a) who is authorised to receive and count votes that have been made ion to approve a proposed arrangement must—	
	(a)	collec	ct together all votes that have been made; and	20
	(b)	deter	t the number of creditors voting in favour of the resolution and mine the total amount of the debts owed by the entity to those cred-(see clause 23(2)); and	
	(c)	mine	t the number of creditors voting against the resolution and deter- the total amount of the debts owed by the entity to those creditors clause 23(2)); and	25
	(d)	sign a	a certificate—	
		(i)	that A has carried out the duties set out in paragraphs (a) to (c); and	
		(ii)	stating whether A is relying on subclause (2); and	30
		(iii)	if A is relying on subclause (2) , describing how A has made the assessment or estimate referred to in that subclause; and	
		(iv)	stating the results of the counts and determinations required by paragraphs (b) and (c) ; and	
	(e)	ensur entity	re that the certificate required by paragraph (d) is given to the v.	35

(2)	If A, acting in good faith, considers there is uncertainty about—						
	(a)	whether a person is a creditor, A may act under this clause on the basis of a reasonable assessment of whether the person is a creditor:					
	(b)	whether a person is a related creditor, A may act under this clause on the basis of a reasonable assessment of whether the person is a related creditor:	5				
	(c)	the amount owing to a creditor, A may act under this clause on the basis of a reasonable estimate of the amount that is owing.					
(3)	sched	ing in subclause (2) , clause 26 or 27 , or any other provision in this dule prevents a court from making a determination about whether a reson to approve a proposed arrangement was, in fact, adopted under clause	10				
(4)		he purpose of determining the total amount of the debts owed by the entity editors, every amount of excluded debt must be disregarded.					
25	Amo	unts must not be determined by reference to class of creditor	15				
		person who is acting under clause 24 must not determine amounts by refer to different classes of creditor (but this does not limit clauses 31 to					
26	Boar	d of entity must prepare certificate of result of vote					
(1)		poard of the entity must, as soon as practicable, prepare a certificate of the t of the vote, including—	20				
	(a)	a statement of whether the arrangement was approved under clause 22 ; and					
	(b)	a statement of the terms of the arrangement (if it is approved).					
(2)	The prove	certificate is evidence of the outcome of the vote (unless the contrary is ed).	25				
(3)	the e	e board of an entity fails to comply with subclause (1) , every director of ntity commits an offence and is liable on conviction to a fine not exceed-10,000.					
27	Boar	d must ensure creditors and Registrar are notified of result of vote	30				
(1)	The b	poard of the entity must ensure that, as soon as practicable,—					
	(a)	a copy of each certificate under clauses 24 and 26 is sent to each known creditor of the entity; and					
	(b)	there is delivered to the Registrar a notice of the outcome of the vote and a statement of whether the arrangement was approved under clause 22 .	35				
(2)	the e	e board of an entity fails to comply with subclause (1) , every director of ntity commits an offence and is liable on conviction to a fine not exceed-10,000.					

Schedule 4

	Effect of approved arrangement		
Arra	angement is binding		
	rrangement approved by the creditors of an entity in accordance with this dule is—		
(a)	binding on the entity; and	5	
(b)	binding on all creditors to whom notice was sent under clause 9.		
This	clause is subject to clause 29 .		
Restriction on effect of arrangement			
The	arrangement must not have the effect of—		
(a)	cancelling all or part of a debt of the entity that is owing to a creditor; or	1	
(b)	varying the rights of a creditor or the terms of that debt (other than a variation specified in subclause (2) or permitted under subclause (3)); or		
(c)	preventing the exercise of any of the creditor's powers, or restricting any of the creditor's rights, after the end of the protection period.	1:	
The	arrangement may have the effect of—		
(a)	reducing the amount of any payment to be made by the entity to a creditor during the protection period (without a consequential change being made to an annual interest rate):		
(b)	postponing, during a protection period, the dates on which payments are to be made by the entity to a creditor (without a consequential change being made to the annual interest rate or annual interest rates):	20	
(c)	preventing the exercise of any of the creditor's powers, or restricting any of the creditor's rights, to enforce payment of the due debt during the protection period.	2:	
Exar	nple		
	rrangement may provide that, during the protection period, an entity will pay of its existing creditors 40 cents for each dollar that they would otherwise be		
future	other 60 cents in the dollar will remain owing and will need to be paid in the e (unless the creditor later agrees otherwise) because the arrangement only is payment of an amount. It may not cancel any part of the debt.	30	
The	arrangement may also—		
(a)	have an effect that is incidental or consequential on an effect that is permitted under subclause (2) (whether during or after the protection period); and	3:	
(b)	have any other effect permitted under the regulations (whether during or after the protection period).		

(4)	A provision of the arrangement that contravenes this clause is of no effect to the extent of the contravention.					
(5)	Noth itor.	ing in	this clause limits the application of Part 5 in relation to the cred-			
			Variation of arrangement	5		
30	Vari	ation (of arrangement			
(1)	An a	rrange	ment approved under clause 22 may be varied—			
	(a)		ccordance with any procedure for variation incorporated in the agement as approved; or			
	(b)	sche	ne approval of a variation of the arrangement in accordance with this dule, which, for that purpose, applies with all necessary modificates as if the proposed variation were a proposed arrangement.	10		
(2)		A variation made as referred to in subclause (1)(a) must be notified to the Registrar and can have no effect before that happens.				
(3)			ions of this schedule apply to any arrangement that is varied in with this clause.	15		
(4)	A va	riation	may not purport to extend the length of the protection period.			
			Related creditors			
31	Rela	ted cr	editor's vote to be disregarded unless court orders otherwise			
(1)	relate	ed cre	(and the person who is acting under clause 24) must disregard a ditor's vote on a resolution to approve a proposed arrangement court orders otherwise.	20		
(2)	A rel		reditor may apply to the court for an order that its vote be taken into			
(3)	A re	lated c	reditor that intends to apply for an order must,—	25		
	(a)		re a vote is taken on the resolution, send notice in writing to the y that the creditor—			
		(i)	is a related creditor; and			
		(ii)	intends to apply to the court for an order that its vote be taken into account; and	30		
	(b)		in 5 working days of the meeting of creditors, make an application e court.			
(4)	acco	unt on	may make an order that a related creditor's vote be taken into ly if satisfied that ordering that the applicant's vote (or the applicant) be taken into account—	35		
	(a)		t contrary to the interests of the creditors, or a class of creditors, as a le; and			

	(b)		not prejudice, and is not reasonably likely to prejudice, the interests e creditors to an extent that is unreasonable having regard to—	
		(i)	the benefits accruing to the applicant (or the applicants), or to some or all of the related creditors, from the resolution or from the failure to pass the resolution; and	5
		(ii)	the nature of the relationship between the applicant (or the applicants) and the entity, or between the related creditors and the entity; and	
		(iii)	any other relevant matter.	
(5)	In thi	s sche	dule,—	10
	relate	ed cree	ditor means a creditor who is a related person of the entity	
	relate	ed per	son means, in relation to an entity,—	
	(a)	a pro	moter; or	
	(b)	a rela	tive or spouse of a promoter; or	
	(c)	a rela	ative of a spouse of a promoter; or	15
	(d)	a dire	ector, shareholder, or other member; or	
	(e)	a rela	tive or spouse of a director, shareholder, or other member; or	
	(f)	a rela	tive of a spouse of a director, shareholder, or other member; or	
	(g)		ated body corporate (within the meaning of section 12(2) of the acial Markets Conduct Act 2013); or	20
	(h)	anoth	er entity of which a director is also a director of the entity	
			s the same meaning as in clause 5(2) of Schedule 1 of the Financial nduct Act 2013 (applied with all necessary modifications).	
32	Cred	itor's	vote disregarded if entity considers creditor is related creditor	
(1)	credit ted ci	tor that	y (or the person who is acting under clause 24) considers that a t votes on a resolution to approve a proposed arrangement is a rela, and the creditor has not sent a notice under clause 31 , the entity just (unless the court orders otherwise)—	25
	(a)	disre	gard the creditor's vote; and	
	(b)		a notice in writing to the creditor stating the reasons for the entity's rson's view.	30
(2)			nay, on the application of the creditor, order that the creditor's vote o account if satisfied that the creditor is not a related creditor.	
(3)			r must make any application under this clause to the court within 5 ys of receiving the notice.	35

33	Furt	ther po	owers where court orders creditor's vote be taken into account	
(1)			orders, under clause 31 or 32 , that a creditor's vote be taken into e court may also do 1 or more of the following:	
	(a)	orde	r that the resolution be set aside or treated as having passed:	
	(b)	orde	r that a new vote be held on the resolution:	5
	(c)		r that the protection period is extended by a period that the court as fit to allow a new vote to be held on the resolution:	
	(d)	make	e any other orders that the court thinks necessary.	
(2)	-		y application under clause 31 or 32 , the outcome of the vote on on is valid and effective unless the court orders otherwise.	10
34	Pow	er of c	ourt where outcome of voting determined by related creditor	
(1)			es (2) and (3) apply in relation to a resolution to approve a progement if,—	
	(a)		the voting is completed, the board of the entity becomes aware that ditor that voted on the resolution is a related creditor; and	15
	(b)	the b	oard is satisfied that,—	
		(i)	in accordance with clause 31 or 32 , the related creditor's vote should have been disregarded; and	
		(ii)	the resolution would not have been passed or defeated if the vote cast by the related creditor (or, if there is more than 1 related creditor, the votes cast by the related creditors) had been disregarded.	20
(2)	-		frective unless the court orders otherwise under subclause (4) .	
(3)	this		of the entity must, as soon as practicable after becoming aware that use applies to the resolution, send a notice of that fact to every litor.	25
(4)		court n	nay, on the application of the entity or a creditor, do 1 or more of the	
	(a)	orde	r that the resolution be set aside or treated as having passed:	
	(b)	orde	r that a new vote be held on the resolution:	30
	(c)		r that a specified related creditor or creditors must not vote or may on the resolution:	
	(d)		r that the protection period is extended by a period that the court as fit to allow a new vote to be held on the resolution:	
	(e)	make	e any other orders that the court thinks necessary.	35
(5)	the e		d of an entity fails to comply with subclause (3) , every director of commits an offence and is liable on conviction to a fine not exceed-	

10

20

30

Other powers of court

35 Powers of court

On the application of the entity, the court may—

- (a) give directions in relation to a procedural requirement imposed by this schedule, or waive or vary any such requirement, if satisfied that it would be just to do so; or
- (b) order that, during a period specified in the order, beginning not earlier than the date on which notice was sent about the proposed arrangement and ending not later than 5 working days after the date on which notice was sent of the result of the voting on it,—
 - (i) proceedings in relation to a debt owing by the entity be stayed; or
 - (ii) a creditor refrain from taking any other measure to enforce payment of a debt owing by the entity.

36 Court may order that creditor is not bound

- (1) The court may order that a creditor is not bound by an arrangement, or make any other order that it thinks fit, if the court is satisfied that—
 - insufficient notice of the matters required to be notified under clause 7
 or 9 was sent to the creditor (or no notice was received by the creditor);
 or
 - (b) **clause 10(3)** was materially contravened in relation to the creditor; or
 - (c) there was some other material irregularity in obtaining approval of the arrangement; or
 - (d) in the case of a creditor who voted against the arrangement, the arrangement is unfairly prejudicial to the creditor.
- (2) An arrangement is not unfairly prejudicial to a creditor merely because the creditor is a secured creditor (or has a preferential claim under Schedule 7) and other creditors are not secured creditors (or do not have a preferential claim).
- (3) An application under this clause—
 - (a) may only be made by a creditor of the entity who was entitled to vote on the arrangement; and
 - (b) must be made not later than 10 working days after the date on which notice of the result of the voting was sent to the creditor under **clause** 27.

Part 5 **Protections for entity in BDH** 37 Charge unenforceable (1) A person must not, during the protection period for an entity in BDH, enforce a charge over the property of the entity, except— 5 with the permission of the court; or (b) in accordance with terms of an arrangement that has been approved under clause 22. (2) This clause is subject to **Part 6**. 10 38 Owner or lessor must not recover property used by entity During the protection period for an entity in BDH, the owner or lessor of property that is used or occupied by, or is in the possession of, the entity must not take possession of the property or otherwise recover it, except with the entity's written consent; or (a) (b) with the permission of the court; or 15 (c) in accordance with terms of an arrangement that has been approved under clause 22. 39 Proceeding must not be begun or continued During the protection period for an entity in BDH, a proceeding against the (1) entity in connection with a debt or in relation to any of its property must not be 20 begun or continued, except— (a) with the entity's written consent; or with the permission of the High Court and in accordance with the terms (b) that the High Court imposes; or in accordance with terms of an arrangement that has been approved 25 (c) under clause 22. This clause does not apply to a proceeding against the entity in connection (2) with-(a) an excluded debt; or salary, wages, or other amounts owing by the entity to an employee in 30 (b) connection with the employment relationship. In this clause, proceeding means a proceeding in the High Court or any other (3) court, a tribunal, or an arbitral tribunal. 40 Entity not liable in damages for refusing consent An entity is not liable in damages for a refusal to give an approval or consent 35 for the purposes of this schedule.

Enforcement process halted

	relat	ng the protection period for an entity in BDH, an enforcement process in ion to the entity's property must not be begun or continued except with the dission of the court and in accordance with the terms that the court sees.	5
42	Duti	es of court officer in relation to entity's property	
(1)	cour	clause applies to a sheriff or registrar or other appropriate officer of the t (a court officer) who receives written notice that an entity is in BDH r this schedule.	
(2)	Duri	ng the protection period for the entity, the court officer must not—	10
	(a)	take action to sell property of the entity under an execution process; or	
	(b)	pay to a person (other than the entity)—	
		(i) proceeds of the sale of the entity's property (at any time) under an execution process; or	
		(ii) money of the entity seized (at any time) under an execution process; or	15
		(iii) money paid (at any time) to avoid the seizure or sale of property of the entity under an execution process; or	
	(c)	take action in relation to the attachment of a debt due to the entity; or	
	(d)	pay to any person (other than the entity) money received because of the attachment of a debt due to the entity.	20

- (3) The court officer must deliver to the entity any property of the entity that is in the court officer's possession under an execution process (whenever begun).
- (4) The court officer must pay to the entity all proceeds or money of a kind referred to in **subclause (2)(b) or (d)** that—
 - (a) is in the court officer's possession; or
 - (b) has been paid into the court and has not since been paid out.
- (5) The costs of the execution or attachment are a first charge over property delivered under **subclause (3)** or proceeds or money paid under **subclause (4)**.
- (6) In order to give effect to a charge under **subclause** (5) on proceeds or money the court officer may retain, on behalf of the person entitled to the charge, so much of the proceeds as the court officer thinks necessary.
- (7) The court may, if it is satisfied that it is appropriate to do so, permit the court officer to take action, or make a payment, that **subclause (2)** would otherwise prevent.
- (8) A person who buys property in good faith under a sale under an execution process obtains a good title to the property as against the entity, despite anything else in this schedule.

25

43			ection not to trigger enforcement of guarantee of liability of director, ber, or relative				
missi		uring the protection period for an entity in BDH, except with the court's perission and in accordance with the terms that the court may impose, a guarane of a liability of the entity must not be enforced against—					
	(a)	a dire	ector of the entity; or				
	(b)	a sha	reholder or other member of the entity; or				
	(c)		pouse or relative of a director, a shareholder, or any other member e entity.				
(2)	In th	is secti	on, liability means a debt, liability, or other obligation.	10			
			Part 6				
		R	Rights of secured creditor, owner, or lessor				
44	Mea	ning o	f terms used in this Part				
	In th	is Part,	unless the context otherwise requires,—				
	enfo	enforce , in relation to a charge over property of an entity in BDH, includes—					
	(a)	-	point a receiver of property of the entity under a power contained in strument relating to the charge:				
	(b)		stain an order for the appointment of a receiver of that property for urpose of enforcing the charge:				
	(c)	to en	ter into possession, or assume control, of that property for that pur-	20			
	(d)	-	point a person to enter into possession or assume control (whether ent for the secured creditor or for the entity) for that purpose:				
	(e)	right, unde	ercise, as secured creditor or as a receiver or person so appointed, a power, or remedy existing because of the charge, whether arising r an instrument relating to the charge, under a written or unwritten or otherwise	25			
		_	eriod means, in relation to a secured creditor holding a charge over an entity in BDH, the period that—				
	(a)	_	ns when the entity has delivered to the Registrar a notice under se 6 ; and	30			
	(b)	ends	on the earlier of the following:				
		(i)	immediately after the expiry of the 1-month period that starts when the entity enters into BDH (see clause 14):				
		(ii)	at the close of the relevant date referred to in clause 9(3).	35			

45	If secured	creditor acts	before or	during	relevant	period
----	------------	---------------	-----------	--------	----------	--------

- (1) This clause applies if—
 - (a) the whole, or substantially the whole, of the property of an entity in BDH is subject to a charge; and
 - (b) before or during the relevant period, the secured creditor enforces the charge in relation to all property of the entity subject to the charge, whether or not the charge is enforced in the same way in relation to all that property.
- (2) This clause also applies if—
 - (a) an entity is in BDH; and

5

- (b) the same person is the secured creditor in relation to each of 2 or more charges over the property of the entity; and
- (c) the property of the entity (in this subclause called the **charged property**) subject to the respective charges together constitutes the whole, or substantially the whole, of the entity's property; and

15

- (d) before or during the relevant period, the secured creditor enforces together the charges in relation to all the charged property—
 - (i) whether or not the charges are enforced in the same way in relation to all the charged property; and
 - (ii) whether or not any of the charges is enforced in the same way in relation to all the property of the entity subject to that charge; and
 - (iii) in so far as the charges are enforced in relation to property of the entity in a way referred to in **paragraph (a), (b), or (d)** of the definition of enforce in **clause 44**, whether or not the same person is appointed in respect of all of the last-mentioned property.

25

- (3) Nothing in **clause 37** or in an order under **clause 48** prevents any of the following persons from enforcing the charge:
 - (a) the secured creditor:
 - (b) a receiver or person appointed as mentioned in paragraph (a), (b), or
 (d) of the definition of enforce in clause 44 as that definition applies in relation to the charge, or any of the charges (even if appointed after the relevant period).

30

46 If enforcement of charges begins before entity enters into BDH

(1) This clause applies if, before the start of the protection period, a secured creditor, receiver, or other person, for the purpose of enforcing a charge over the property,—

- (a) entered into possession, or assumed control, of the property of the entity; or
- (b) entered into an agreement to sell the property; or

	(c)	made tion;	e arrangements for the property to be offered for sale by public auc- or		
	(d)	publi	icly invited tenders for the purchase of the property; or		
	(e)	exerc	cised any other power in relation to the property.		
(2)		_	clause 37 prevents the secured creditor, receiver, or other person eing the charge in relation to the property.	5	
(3)	How	ever, c	lause 37 continues to apply in relation to an entity if—		
	(a)		ntity enters into BDH on or before the date that is 10 working days the commencement of this clause; and		
	(b)		ction that is taken under subclause (1)(a) to (e) is only taken on ter that commencement.	10	
47	Cha	rge ov	er perishable property		
(1)	This charg		applies if perishable property of an entity in BDH is subject to a		
(2)	appo initio	inted (clause 37 prevents the secured creditor, a receiver, or a person at any time) as mentioned in paragraph (a), (b), or (d) of the defenforce in clause 44 from enforcing the charge, so far as it is a perishable property.	15	
48		Court may limit powers of secured creditor, etc, in relation to property abject to charge			
(1)	This	clause	<u> </u>		
	(a)	appli	es if,—		
		(i)	for the purpose of enforcing a charge over property of an entity, the secured creditor, a receiver, or other person does an act of a kind referred to in clause 46 ; and	25	
		(ii)	the entity is an entity in BDH when the secured creditor, receiver, or other person does that act; but		
	(b)	does	not apply in a case where clause 45 applies.		
(2)	recei	ver, or	lication by the entity, the court may order the secured creditor, other person not to perform specified functions or exercise specis, except as permitted by the order.	30	
(3)		uring t	may make an order only if satisfied that what the entity proposes to the protection period will adequately protect the secured creditor's		
(4)	An o	rder—		35	
	(a)	may	be made only, and has effect only, during the protected period; and		
	(b)	has e	effect despite clauses 46 and 47.		

49	Giving notice under security agreement					
	Clause 37 does not prevent a person from giving a notice under the provisions of a security agreement.					
50	If re	covery of property begins before protection period				
(1)	1) This clause applies if, before the protection period, a receiver or other for the purpose of enforcing a right of the owner or lessor of the protection take possession of the property or otherwise recover it,—					
	(a)	entered into possession of, or assumed control of, property used or occupied by, or in the possession of, the entity; or				
	(b)	exercised any other power in relation to the property.	10			
(2)		ise 38 does not prevent the receiver or other person from performing a tion, or exercising a power, in relation to the property.				
(3)	How	ever, clause 38 continues to apply in relation to an entity if—				
	(a)	the entity enters into BDH on or before the date that is 10 working days after the commencement of this section; and	15			
	(b)	the action that is taken under subclause (1)(a) or (b) is only taken on or after that commencement.				
51	Reco	overing perishable property				
	Noth	ing in clause 38 prevents a person from taking possession of, or other-recovering, perishable property.	20			
52	Cour	rt may limit powers of receiver, etc, in relation to property used by				
(1)	This	clause applies if,—				
	(a)	for the purpose of enforcing a right of the owner or lessor of property used or occupied by, or in the possession of, an entity to take possession of the property or otherwise recover it, a person—	25			
		(i) enters into possession, or assumes control, of the property; or				
		(ii) exercises any other power in relation to the property; and				
	(b)	the entity is in BDH when the person does so.				
(2)	On an application by the entity, the court may order the person not to perform specified functions, or exercise specified powers, in relation to the property, except as permitted by the order.					
(3)	do d	court may make an order only if satisfied that what the entity proposes to uring the protection period will adequately protect the interests of the er or lessor.	35			
(4)	An o	rder—				
	(a)	may be made only, and has effect only, during the protection period; and				

	(b)	has e	effect despite clauses 50 and 51.			
53	Givi	ng not	tice under agreement about property			
	an ag	greeme	clause 38 prevents a person from giving a notice to a entity under ent relating to property that is used or occupied by, or is in the posthe entity.	5		
			Part 7			
	Exer	nptio	on from provisions about voidable transactions and dispositions that prejudice creditors			
54	Whe	en pro	visions do not apply			
(1)		_	ions referred to subclause (2) do not apply to a transaction by an DH if—	10		
	(a)	the t	ransaction is—			
		(i)	entered into by the entity during the protection period; or			
		(ii)	specifically authorised under an arrangement that has been approved under clause 22; and	15		
	(b)	the t	ransaction is entered into by all the parties—			
		(i)	in good faith; and			
		(ii)	on arm's-length terms.			
(2)	The	provisi	ions are—			
	(a)	(a) sections 292 to 296 (which relate to voidable transactions); and				
	(b)	-	part 6 of Part 6 of the Property Law Act 2007 (which relates to set-aside dispositions that prejudice creditors).			
(3)			ion between an entity and another party (P) is on arm's-length e terms—			
	(a)	or re	ld be reasonable in the circumstances if the parties were connected elated only by the transaction in question, each acting independently, each acting in its own best interests; or	25		
	(b)	are l	ess favourable to P than the terms referred to in paragraph (a).			
(4)			ise, transaction includes a disposition within the meaning of section Property Law Act 2007.	30		
(5)	Secti	ion 92	of the Limited Partnerships Act 2008 applies subject to this clause.			

Part 8 **Procedure for meeting** 55 Part applies only if creditor's meeting is held (1) This Part applies only if a meeting of creditors is held for the purposes of this schedule. 5 However, this Part applies subject to the modifications, additions, or variations (2) specified in the regulations. 56 Methods of holding meetings A meeting of creditors may be held in 1 or more of the following ways: by assembling together those creditors who are entitled to take part and 10 who choose to attend at the place, date, and time appointed for the meetby means of audio, or audio and visual, communication by which all (b) creditors participating can simultaneously hear each other throughout the meeting: 15 (c) by conducting a postal or an electronic vote in accordance with clause **61** of those creditors entitled to take part. 57 Adjournment of meeting (1) If the meeting of creditors agrees, the chairperson may adjourn the meeting from time to time and from place to place. 20 An adjourned meeting must be held in the same place unless another place is (2) specified in the resolution for the adjournment. An adjournment does not extend the protection period. (3) 58 Chairperson (1) A person appointed by the directors of the entity must act as chairperson of the 25 meeting, but if no such person is appointed or is able to act, the creditors participating must choose one of their number to act as chairperson of the meeting. The person convening a meeting under clause 56(c) must do everything (2) necessary that would otherwise be done by the person chairing a meeting. 30 (3) The chairperson or convenor does not have a casting vote. 59 Quorum A quorum for a meeting of creditors is present if— 3 creditors who are entitled to vote, or their proxies, are present or have cast postal or electronic votes; or

	(b)	if the number of creditors entitled to vote does not exceed 3, the creditors who are entitled to vote, or their proxies, are present or have cast postal or electronic votes.	
60	Proxi	ies	
(1)	A cre	editor may exercise the right to vote either by being present in person or by	5
(2)	-	oxy for a creditor is entitled to attend and be heard at a meeting of credit- if the proxy were the creditor.	
(3)	notice	oxy must be appointed by notice in writing signed by the creditor, and the e must state whether the appointment is for a particular meeting or a spelterm not exceeding 12 months.	10
(4)	appoi	roxy is effective in relation to the meeting unless a copy of the notice of intment is delivered to the entity not less than 2 working days before the of the meeting.	
61	Posta	al or electronic votes	15
(1)	claus	editor entitled to vote at a meeting of creditors held in accordance with se 56(a), (b), or (c) may exercise the right to vote by casting a postal or ectronic vote in relation to a matter to be decided at that meeting.	
(2)	be votes 2 wor	editor may cast a postal or an electronic vote on all or any of the matters to oted on at the meeting by sending, by post or electronic means, informathat indicates their vote to a person authorised to receive and count those in relation to that meeting, so as to reach that person not less than rking days before the start of the meeting or, if the meeting is held under see 56(c), not later than the date named for the return of the voting information.	20
(2			23
62	The posec	osed arrangement may not be varied at meeting proposed arrangement that is voted on at a meeting must be the final produced arrangement described in the notice sent to creditors under clause 9 is, the arrangement must not be varied).	
63	Bodi	es corporate may act by representatives	30
		dy corporate that is a creditor may appoint a representative to attend a ing of creditors on its behalf.	
64	Othe	r proceedings	
		eeting of creditors may regulate its own procedure (except as provided in Part and in the regulations (if any)).	35

5

10

15

20

25

35

65	Effect	of irregu	larity	or	defect
----	--------	-----------	--------	----	--------

- (1) An irregularity or a defect in the proceedings at a meeting of creditors does not invalidate anything done by a meeting of creditors, unless the court orders otherwise.
- (2) The court may, on the application of a creditor of the entity, make an order under **subclause** (1) if it is satisfied that substantial injustice would be caused if the order were not made.

Part 9

Miscellaneous provisions

66 How notices must be sent to creditors

Section 391 provides for how a notice must be sent to a creditor of an entity under this schedule (regardless of whether the entity is a company).

67 Effect of actions under schedule

Neither an entity becoming an entity in BDH nor anything in or effected by, or done under, this schedule—

- (a) places any person in breach of, or otherwise in default under, an enactment, an instrument, a confidence, a trust, or any other rule of law or equity, or makes any person liable for a civil wrong; or
- (b) may be used as evidence that an entity is unable to pay due debts or is otherwise insolvent; or
- (c) entitles any person—
 - (i) to require the payment or performance of a liability not otherwise arising for payment or performance; or
 - (ii) to exercise a right not otherwise becoming exercisable; or
- (d) invalidates or discharges an instrument or any provision of an instrument; or
- (e) releases a surety from a liability.

68 Right for new advance of money or credit may not be enforced

If 1 or more rights of a person (A) cannot be enforced against an entity in BDH (B) for a period because of any provision in this schedule and B has a right under a contract, an agreement, or an arrangement against A for a new advance of money or credit, that right of B cannot be enforced during the same period.

69 Burden of proof

An entity that wishes to rely on a protection in **Part 5** of this schedule in a proceeding has the burden of proving—

(a) that clauses 5 and 6 were complied with; and

	(b)	that notice of the proposed arrangement was sent under clause 9 ; and		
	(c)	all other matters that are relevant to whether the protection applies to the entity.		
70	Regi	strar must register or publicly notify information about notices		
(1)		notice is delivered to the Registrar under clause 6, 27, or 71, the strar must do either or both of the following:	5	
	(a)	arrange for information relating to the notice to be registered on any register kept under this Act or any other enactment that the Registrar thinks fit (and the information may be registered regardless of whether the register is kept by the Registrar):	10	
	(b)	otherwise make that information available to the public in any way the Registrar thinks fit (for example, publishing it on an Internet site).		
(2)	arran Regi Act 2	power under subclause (1) includes, without limitation, the power to age for information to be registered in the New Zealand Business Number ster established under section 18 of the New Zealand Business Number 2016 (and, if the information is registered, it must be treated as being pubrimary business data for the purposes of that Act).	15	
71		dule does not prevent subsequent compromise or voluntary inistration		
(1)	This	schedule does not prevent—	20	
	(a)	an entity in BDH from becoming subject to a compromise under Part 14 of this Act; or		
	(b)	an entity in BDH from becoming subject to an order under section 236; or		
	(c)	a voluntary administration of an entity in BDH beginning under Part 15A of this Act.	25	
(2)	See,	however, clause 18 (which provides for protections to cease).		
(3)	in sı	board of the entity must, within 5 working days after an event referred to abclause (1)(a) to (c) occurs, deliver to the Registrar a notice that advine Registrar of that event.	30	
(4)	If the board of an entity fails to comply with subclause (3) , every director of the entity commits an offence and is liable on conviction to a fine not exceeding \$10,000.			
72	Effe	ct of arrangement in liquidation of entity		
(1)	tion, to w	arrangement is approved under clause 22 , the court may, on an applicamake any order that the court thinks fit with respect to the extent, if any, hich the arrangement will, if the entity is put into liquidation, continue in t and be binding on the liquidator of the entity.	35	

(2)	If an arrangement is approved under clause 22 and the entity is subsequently put into liquidation, the court may, on an application, make any order that the court thinks fit with respect to the extent, if any, to which the arrangement will continue in effect and be binding on the liquidator of the entity.				
(3)	An a	pplicat	ion under—	5	
	(a)	subc	clause (1) may only be made by—		
		(i)	the entity; or		
		(ii)	a receiver appointed in relation to property of the entity; or		
		(iii)	with the leave of the court, any creditor or member of the entity:		
	(b)	subc	clause (2) may only be made by—	10	
		(i)	the liquidator; or		
		(ii)	a receiver appointed in relation to property of the entity; or		
		(iii)	with the leave of the court, any creditor or member of the entity.		
73	Sche 2002		pplies despite anything contrary in Construction Contracts Act	15	
		schedu s Act 2	le applies despite anything to the contrary in the Construction Con- 002.		

Schedule 5 Corrections

s 3

1	Amen	adment to Corrections Act 2004		
	This s	chedule amends the Corrections Act 2004.	5	
2	New s	section 139A inserted (Mode of hearing or reaching decisions)		
	After	section 139, insert:		
139A	Mode	e of hearing or reaching decisions		
(1)		section applies instead of section 139, while the Epidemic Preparedness (ID-19) Notice 2020 is in force.	10	
(2)	Any hearing or application under any of sections 133 to 138 may be conducted or, as the case requires, determined with all or any of the interested persons participating in one of the following ways, rather than by being present in person:			
	(a)	by video link; or	15	
	(b)	unless the hearing adjudicator or Visiting Justice considers that it is contrary to the interests of justice to do so, by audio link.		
(3)	In this section, audio link , in relation to an interested person's appearance at any proceeding, means facilities that enable audio communication between the interested persons when some or all of them are not physically present at the place of hearing for all or part of the proceeding.			
(4)		section is repealed on the date on which the Epidemic Preparedness ID-19) Notice 2020 expires or is revoked.		

Schedule 6 Courts

	s 3	
	Part 1 Amendment to Coroners Act 2006	5
1	Amendment to Coroners Act 2006 This Part amends the Coroners Act 2006.	
2	New section 21B inserted (Preliminary inspection must include taking of swabs in certain circumstances relating to COVID-19) After section 21A, insert:	10
21B	Preliminary inspection must include taking of swabs in certain circumstances relating to COVID-19	
(1)	 This section— (a) applies on and from the day on which this section comes into force; and (b) ceases to apply immediately after the expiry of the 30-day period that starts on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked. 	15
(2)	If this section applies, a preliminary inspection of a body performed under section 21A must also include the taking and testing of nasopharyngeal and oropharyngeal swabs in any case where the deceased is suspected to have had COVID-19 at the time of death.	20
(3)	This section is repealed immediately after the expiry of the 30-day period that starts on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.	
	Part 2 Amendments to Courts (Remote Participation) Act 2010	25
3	Amendments to Courts (Remote Participation) Act 2010 This Part amends the Courts (Remote Participation) Act 2010.	
4	New section 7A inserted (Use of audio links in civil proceedings) After section 7, insert:	30
7A (1)	Use of audio links in civil proceedings In any circumstances in which a judicial officer or a Registrar would otherwise have determined under section 7 that AVL be used for the appearance of a par-	

		ant in a civil proceeding, the judicial officer or Registrar may determine AL be used instead of AVL if,—	
	(a)	the judicial officer or Registrar considers the criteria set out in section 5 (which applies as if the reference to AVL were a reference to AL) in deciding whether the use of AL is appropriate in the circumstances; and	5
	(b)	the judicial officer or Registrar determines that it is not contrary to the interests of justice to use AL instead of AVL.	
(2)	to a	he purposes of this section and section 8A , audio link or AL , in relation participant's appearance at any proceeding, means facilities that enable communication between participants when some or all of them are not ically present at the place of hearing for all or part of the proceeding.	10
(3)		section is repealed when the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice expires or is revoked.	
5	sente	section 8A inserted (Use of audio links in criminal procedural or encing matters)	15
	Afte	section 8, insert:	
8A	Use	of audio links in criminal procedural or sentencing matters	
(1)	secti tenci	by circumstances in which AVL must or may be used in accordance with son 8 for the appearance of a participant in a criminal procedural or senng matter, the judicial officer or Registrar may determine that AL be used ad of AVL if—	20
	(a)	the judicial officer or Registrar considers the criteria set out in sections 5 and 6 (which apply as if the reference to AVL were a reference to AL) in deciding whether the use of AL is appropriate in the circumstances; and	
	(b)	the defendant is not required to attend the hearing; and	25
	(c)	the judicial officer or Registrar determines that it is not contrary to the interests of justice to use AL instead of AVL.	
(2)		section is repealed when the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice expires or is revoked.	
		D 42	2.0
		Part 3 Amandments to Enidemia Prenavedness Act 2006	30
		Amendments to Epidemic Preparedness Act 2006	
6		ndments to Epidemic Preparedness Act 2006	
	This	Part amends the Epidemic Preparedness Act 2006.	
7	New	section 4A inserted (Transitional, savings, and related provisions)	
	Afte	section 4, insert:	35

COVID-19 Response (Further Management Measures)
Legislation Bill

~		•	•	-
Sc	he	di	110	6

4A	Transitiona	al, savings, and related provisions	
		onal, savings, and related provisions set out in Schedule 1 have ding to their terms.	
8	New section Schedule 2	n 27 inserted (Provisions regarding COVID-19 set out in 2)	5
	After section	n 26, insert:	
27	Provisions	regarding COVID-19 set out in Schedule 2	
(1)	Provisions r	regarding COVID-19 are set out in Schedule 2 .	
(2)	This section	a and Schedule 2 are repealed on the earlier of the following:	
	(a) 31 Oc	ctober 2021:	10
	omm	e set by the Governor-General by Order in Council made on the recendation of the Minister of Health with the agreement of the Minis-Tustice.	
(3)	under subs	er of Health may recommend the making of an Order in Council ection (2)(b) only if the Minister is satisfied that it is unnecessary ion to remain in force because—	15
	` /	ffects of COVID-19 have diminished to such an extent that it is no er necessary to rely on the changes made to the law by this section;	
	` ′	ny other reason arising since the commencement of this section, it is nger necessary for this section to remain in force.	20
9	New Sched	ules 1 and 2 inserted	
	After section	on 27 (as inserted by this Act), insert:	
		Cabadala 1	
	$\mathbf{T}_{\mathbf{w}}$	Schedule 1	26
	11	ansitional, savings, and related provisions	25
		5 4A	
		Part 1	
P	ovision rel	ating to COVID-19 Response (Further Management	
		Measures) Legislation Act 2020	
1	Savings pro	ovision relating to clause 1 of Schedule 2	30
(1)	This clause	applies to clause 1 of Schedule 2.	
(2)	of Schedul	ion or shortening of time arising out of the application of clause 1 le 2 (as it read immediately after the commencement of this clause) to proceedings continues to apply to the proceedings until they are	

concluded, whether or not **clause 1 of Schedule 2** is repealed before the proceedings are concluded.

Schedule 2 Provision regarding COVID-19

s 27 5

10

1 Power of courts to extend or shorten time

- (1) In relation to a proceeding before it, a court may, in its discretion, extend or shorten the time appointed by rules of court or an enactment, or fixed by a court order, for doing an act or taking a step on the terms that the court thinks just if satisfied that it is necessary or desirable to do so because of circumstances relating to COVID-19.
- (2) In this clause, **court** includes a tribunal.

Compare: 2011 No 12 s 82

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

Schedule 7

Schedule 7 Customs

s 3

1 Amendments to Customs and Excise Act 2018

This schedule amends the Customs and Excise Act 2018.

5

2 Schedule 1 amended

- (1) In Schedule 1, after clause 7(1), insert:
- (1A) Unless revoked earlier, the following orders continue in force until the close of 30 September 2021, at which time they are revoked:
 - (a) Customs Import Prohibition Order 2017:

- (b) Customs Export Prohibition Order 2017.
- (2) In Schedule 1, clause 7(2), replace "An" with "Any other".

Schedule 8 Environment

		s 3	
1	Ame	ndments to Resource Management Act 1991	
	This	schedule amends the Resource Management Act 1991.	5
2	respo	section 2AC inserted (Availability of documents during COVID-19 onse) section 2AB, insert:	
2 A C	Avai	lability of documents during COVID-19 response	
2110		pretation	10
(1)	In th	is section, document includes the following if they are required to be available for inspection to the public, a class of members of the public, a on, or a class of persons, whether free of charge or at a reasonable cost:	
	(a)	information of any kind; and	
	(b)	public notices of any kind; and	15
	(c)	reports and evidence of any kind; and	
	(d)	policy statements and plans of any kind, together with any changes or variations of those documents.	
	Appli	cation of this section	
(2)	inspe	section applies if this Act requires a document to be made available for ction in physical form to the public, a class of members of the public, a on, or a class of persons at a specified place such as council offices or a ry.	20
(3)	This	section applies on and from 25 March 2020.	
	How	documents may be made available	25
(4)		requirement referred to in subsection (2) is satisfied if the person onsible for making the document available—	
	(a)	makes it available in electronic form free of charge on an Internet site; and	
	(b)	provides advice on how the document may be obtained or accessed.	30
(5)	In ad	dition, the person responsible for making a document available may—	
	(a)	make it available for inspection; and	
	(b)	upon request, make a physical copy of the document available for purchase at a reasonable cost.	
	Repe	al	35
(6)	This	section is repealed on 31 October 2021.	

(6)

3 New section 39AA inserted (Hearing using remote access facilities during COVID-19 response)

After section 39, insert:

39A	A Hea	ıring u	sing remote access facilities during COVID-19 response	
	Inter	pretati	on	5
(1)	In th	is secti	on,—	
	com		means a facility (such as a telephone facility) that enables audio ation between an authority and 1 or more persons with a right to be dearing	
		n betw	I link means a facility that enables both audio and visual communi- green an authority and 1 or more persons with a right to be heard at a	
	rem	ote acc	ess facility means any of the following:	
	(a)	audio	o link:	
	(b)	audio	ovisual link:	15
	(c)	any o	other similar facility	
	Dire	ction to	o use remote access facilities	
(2)			poses of section 39, an authority may direct that a hearing or part of any be conducted using 1 or more remote access facilities.	•
(3)	A di	rection	may be made under subsection (2) —	20
	(a)	on th	e initiative of the authority itself; or	
	(b)		e request of any person with a right to be heard at the hearing under on 40.	
(4)		authori ority—	ty may make a direction under subsection (2) provided that the	25
	(a)	cons	iders it appropriate and fair to do so; and	
	(b)	is sat	tisfied that the necessary remote access facilities are available.	
(5)		hearing ority m	g is conducted in full or in part using a remote access facility, the nust,—	
	(a)	maki	is reasonably practicable to do so, enable access to the hearing by ing the hearing available live and free of charge to the public, for inple, on an Internet site; or	
	(b)		oon as practicable after the hearing closes, make available free of ge on its Internet site—	•
		(i)	an audio or video recording of the hearing; or	35
		(ii)	a written transcript of the hearing.	

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

Schedule 8

Exclusions

- (6) This section does not apply—
 - (a) to a public hearing if the relevant authority is represented by 1 or more persons appearing in person at the hearing and 1 or more persons make submissions or give evidence by means of a remote access facility; or
 - (b) to a hearing to which section 47A of the Local Government Official Information and Meetings Act 1987 applies.

Deemed compliance

- (7) A hearing conducted in full or in part before 25 March 2020 using a remote access facility is deemed to comply with this section.
 - Period for which this section applies
- (8) This section applies on and from 25 March 2020.
- (9) This section is repealed on 31 October 2021.

10

Schedule 9 Fisheries

	s	3
1	Amendments to Fisheries Act 1996	
	This schedule amends the Fisheries Act 1996.	5
2	Section 79 amended (Suspension of permit for non-payment of deemed value)	
(1)	After section 79(1), insert:	
(1A)	However, the chief executive may cease the suspension if—	
	(a) the total amount of deemed values owed by the commercial fish includes an amount demanded under section 76 during the period th begins on 20 April 2020 and ends on 30 September 2021; and	
	(b) the chief executive and the commercial fisher enter into an agreement repayment agreement) for repayment of the total amount owed within new specified time limit.	
(1B)	For the purpose of subsection (1), any amount for which there is a repayme agreement does not count towards the total amount of deemed values owed a commercial fisher, unless there has been a failure to pay the amount with the time limit specified in the agreement.	ру
(2)	After section 79(2), insert:	20
(2A)	Subsection (2) also applies to the cessation of suspension of a fishing permunder subsection (1A) .	nit
(3)	After section 79(6), insert:	
(7)	Subsections (1A), (1B), and (2A) and this subsection are repealed of 1 October 2021.	on 25
3	Section 79A amended (Suspension of fishing permit of other persons)	
(1)	After section 79A(7), insert:	
(7A)	A suspension of a fishing permit under subsection (1) also ceases to be effect if the chief executive ceases suspension of person A's licence under setion 79(1A) .	
(2)	After section 79A(9), insert:	
(10)	Subsection (7A) and this subsection are repealed on 1 October 2021.	

Schedule 1AA amended

In Schedule 1AA, after Part 1, insert:

4

Part 2

Provisions relating to COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Act 2020

- 2 Continuation of certain amendments to section 79 while repayment agreements remain in effect
- (1) This clause applies if any amount for which there is a repayment agreement under **section 79(1A)(b)** has not been paid by 1 October 2021.
- (2) For the purpose of section 79(1), and until the amount is paid, the amount does not count towards the total amount of deemed values owed by a commercial fisher, unless there has been a failure to pay the amount within the time limit specified in the agreement.

10

s 3

Schedule 10 Food Safety

1		endment to Food Act 2014 schedule amends the Food Act 2014.	5
2		edule 4 amended chedule 4, after clause 3, insert:	
3A		ewal of registrations that expire during, or in 4 weeks after, COVID-19 down period	
(1)	Desj	pite clause 3, a registration may be renewed under this clause—	10
	(a)	after the expiry of the period during which the registration is effective; and	
	(b)	whether the expiry occurs before, on, or after the date on which this clause comes into force.	
(2)		void doubt, an affected person must not operate the affected business until egistration is renewed.	15
(3)	rene	egistration that expires during a COVID-19 lockdown period may be wed by paying the prescribed fee (if any) to the proper authority within 1 th after the end of the COVID-19 lockdown period.	
(4)		egistration that expires during the 4 weeks that immediately follow any /ID-19 lockdown period may be renewed—	20
	(a)	if the proper authority, having considered the impact of the COVID-19 lockdown period on affected persons generally and their ability to meet registration requirements, is satisfied that it is appropriate to extend the deadline for renewal by 1 month; and	25
	(b)	if the prescribed fee (if any) is paid within 1 month after the date on which the registration expired.	
(5)	tion is sa	payment of the prescribed fee, the proper authority may renew the registra- for a further period determined by the authority, unless the proper authority tisfied that any 1 or more of the criteria specified in section 56 or 86(b) or, he case may be, section 116 are no longer being met.	30
(6)	any	nis clause, COVID-19 lockdown period means the period during which order or other restriction is in force under section 70(1)(f), (g), (h), (i), (la), n) of the Health Act 1956 that—	
	(a)	relates to COVID-19; and	35
	(b)	results in an affected person being unable to operate the affected food business.	

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

Schedule 10

(7) This clause is repealed immediately after the expiry of the 2-month period that starts on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.

s 3

Schedule 11 Health

1	Ame Act	endments to Mental Health (Compulsory Assessment and Treatment) 1992	5
		schedule amends the Mental Health (Compulsory Assessment and Treat- t) Act 1992.	
2		section 2AA inserted (Meaning of mental health practitioner during /ID-19 response)	
	Afte	r section 2, insert:	10
2AA	Mea	ning of mental health practitioner during COVID-19 response	
	In th	is Act, unless the context otherwise requires,—	
	men	tal health practitioner means—	
	(a)	a medical practitioner; or	
	(b)	a nurse practitioner; or	15
	(c)	a registered nurse practising in mental health	
	regis who-	stered nurse practising in mental health means a health practitioner—	
	(a)	is, or is deemed to be, registered with the Nursing Council of New Zealand continued by section 114(1)(a) of the Health Practitioners Competence Assurance Act 2003 as a practitioner of the profession of nursing and whose scope of practice includes the assessment of the presence of mental disorder as defined under this Act; and	20
	(b)	holds a current practising certificate.	
3	resp	section 2B inserted (Modification to section 2A during COVID-19 onse) r section 2A, insert:	25
2B		diffication to section 2A during COVID-19 response ection 2A(b), "health practitioner" is modified to "mental health practitioner".	30
4		section 6A inserted (Use of audiovisual links permitted during /ID-19 response)	
	Afte	r section 6, insert:	
6A	Use	of audiovisual links permitted during COVID-19 response	

This section applies if—

(1)

	(a)	a clinician, psychiatrist, or mental health practitioner exercises a power under this Act that requires access to a person; or	
	(b)	a Judge, any person directed by a Judge, or a member of a Review Tribunal is required to examine a person under this Act.	
(2)	practi	clinician, psychiatrist, or mental health practitioner considers that it is not cable for the person to be physically present, the clinician, psychiatrist, or al health practitioner may use an audiovisual link to access the person to ise a power under this Act.	5
(3)	able perso	Judge or member of the Review Tribunal considers that it is not practic- for the person to be physically present for an examination, the Judge, a n directed by a Judge, or a member of a Review Tribunal may use an visual link to examine the person under this Act.	10
(4)	respe	is section, audiovisual link , in relation to the exercise of a power in ct of a person under this Act, means facilities that enable both audio and communication with the person.	15
5	respo	section 7B inserted (Modification to section 7A during COVID-19 onse) section 7A, insert:	
7B		fication to section 7A during COVID-19 response etion 7A(1)(a), "health practitioner" is modified to "mental health practi-".	20
6	respo	section 8C inserted (Modification to section 8B during COVID-19 onse) section 8B, insert:	
6 8C	After Modi	ense)	25
	After Modification New response	section 8B, insert: fication to section 8B during COVID-19 response etion 8B(1) to (5), "health practitioner" is modified to "mental health practer" in each place. section 9A inserted (Modifications to section 9 during COVID-19	25
8C 7	After Modi In sec tition New respon	section 8B, insert: fication to section 8B during COVID-19 response etion 8B(1) to (5), "health practitioner" is modified to "mental health practer" in each place. section 9A inserted (Modifications to section 9 during COVID-19 onse) section 9, insert:	
8C	After Modi In sectition New responsible After Modi In section Modi In section Modi In section Modi In section	section 8B, insert: fication to section 8B during COVID-19 response etion 8B(1) to (5), "health practitioner" is modified to "mental health practer" in each place. section 9A inserted (Modifications to section 9 during COVID-19 onse)	
8C 7	After Modi In sec tition New respo After Modi In sec modi office	section 8B, insert: fication to section 8B during COVID-19 response stion 8B(1) to (5), "health practitioner" is modified to "mental health practer" in each place. section 9A inserted (Modifications to section 9 during COVID-19 inse) section 9, insert: fications to section 9 during COVID-19 response ction 9(1), "the Director of Area Mental Health Services must make" is fied to "the Director of Area Mental Health Services or duly authorised or must make". ction 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health practitioner" is modified to "mental health practition 9(1) and (3), "health p	

8	New section 10A inserted (Modification to section 10 during COVID-19 response) After section 10, insert:	
10A	Modification to section 10 during COVID-19 response In section 10, "health practitioner" is modified to "mental health practitioner" in each place.	5
9	New section 11A inserted (Modification to section 11 during COVID-19 response) After section 11, insert:	
11A	Modification to section 11 during COVID-19 response In section 11(1) and (2), "health practitioner" is modified to "mental health practitioner" in each place.	10
10	New section 38A inserted (Modifications to section 38 during COVID-19 response) After section 38, insert:	15
38A	Modifications to section 38 during COVID-19 response	
(1)	In section 38(2)(b), (3), and (4), "medical examination" is modified to "examination".	
(2)	In section 38(3) to (6), "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner" in each place.	20
11	New section 41A inserted (Modification to section 41 during COVID-19 response)	
	After section 41, insert:	
41A	Modification to section 41 during COVID-19 response	
	In section 41(3)(b), (4)(a), and (4)(b)(ii), "medical examination" is modified to "examination"	25

New section 42A inserted (Modification to section 42 during COVID-19

In section 42(2)(c), "medical certificate" is modified to "assessment certifi-

42A Modification to section 42 during COVID-19 response

12

response)

cate".

After section 42, insert:

101

13	New section 45A inserted (Modification to section 45 during COVID-19
	response)

After section 45, insert:

45A	Modification	to section 45	5 during	COVID-19	response

In section 45(4)(d), "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner".

14 New section 96A inserted (Modification to section 96 during COVID-19 response)

After section 96, insert:

96A Modification to section 96 during COVID-19 response

In section 96(4) and (5), "health practitioner" is modified to "mental health practitioner" in each place.

15 New section 97A inserted (Visitations by remote technology permitted while epidemic notice in force for COVID-19)

After section 97, insert:

15

5

10

97A Visitations by remote technology permitted while epidemic notice in force for COVID-19

(1) A district inspector or an official visitor may make a visit required by section 96 using remote technology, if the district inspector or official visitor considers that it is not practicable to make the visit in person.

20

- If a district inspector or an official visitor makes a visit required by section 96 (2) using remote technology,
 - the hospital or service must provide them with the means to— (a)
 - (i) visually inspect all areas of the hospital or service; and
 - (ii) communicate with every person in the hospital or service, whether detained or not; and

25

- any information required to be provided under section 97(2) may be pro-(b) vided by electronic means.
- (3) In this section, remote technology means technology that enables a person to-

- (a) view a place at which they are not physically present; and
- communicate with a person at that place. (b)
- This section is repealed when the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice **(4)** 2020 expires or is revoked.

16	New section 109A inserted (Modification to section 109 during COVID-19
	response)

After section 109, insert:

109A Modification to section 109 during COVID-19 response

In section 109(1)(b), (2), (3), (3A), and (4)(b), "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner".

17 New section 110AA inserted (Modifications to section 110 during COVID-19 response)

After section 110, insert:

110AA Modifications to section 110 during COVID-19 response

10

5

- (1) In the heading to section 110, "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner".
- (2) In section 110, "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner" in each place.
- (3) In section 110(1)(a) and (4), "medical examination" is modified to "examination".
- 18 New section 110BA inserted (Modifications to section 110 during COVID-19 response)

After section 110B, insert:

110BA Modifications to section 110B during COVID-19 response

20

- (1) In the heading to section 110B, "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner".
- (2) In section 110B, "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner" in each place.
- 19 New section 110D inserted (Modifications to section 110C during COVID-19 response)

25

30

After section 110C, insert:

110D Modifications to section 110C during COVID-19 response

- (1) In section 110C(1) and (2), "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner" in each place.
- (2) In section 110C(3)(a), "medical examination" is modified to "examination".

New section 111A inserted (Modification to section 111 during COVID-19 response)

After section 111, insert:

111A	Modification to section 111 during COVID-19 response In section 111, "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner" in each place.	
21	New section 127A inserted (Modification to section 127 during COVID-19 response) After section 127, insert:	5
127A	Modification to section 127 during COVID-19 response In section 127(8), "medical certificates" is modified to "assessment certificates".	
22	New section 134A inserted (Modification to section 134 during COVID-19 response) After section 134, insert:	10
134A	Modification to section 134 during COVID-19 response In section 134(1), (2), and (5), "medical practitioner" is modified to "mental health practitioner".	15
23	New section 137A inserted (Temporary COVID-19 response provisions repealed) After section 137, insert:	
137A	Temporary COVID-19 response provisions repealed	
(1)	Sections 2AA, 2B, 6A, 7B, 8C, 9A, 10A, 11A, 38A, 41A, 42A, 45A, 96A, 109A, 110AA, 110BA, 110D, 111A, 127A, 134A, and clauses 3A and 8A of Schedule 1 are repealed on the earlier of the following: (a) 31 October 2021:	20
	(b) a date set by the Governor-General by Order in Council on the recommendation of the Minister.	25
(2)	The Minister may recommend the making of an Order in Council under subsection (1)(b) only if the Minister is satisfied that it is unnecessary for the provisions specified in subsection (1) to remain in force because—	
	(a) the effects of COVID-19 have diminished to such an extent that it is no longer necessary to rely on the changes made to the law by those provisions; or	30
	(b) for any other reason arising since the commencement of those provisions, it is no longer necessary for those provisions to remain in force.	

24 Schedule 1 amended

(1) In Schedule 1, after clause 3, insert:

5

15

20

25

3A Attendance by remote technology during COVID-19 response

- (1) A Review Tribunal may determine that a participant be permitted to appear at a hearing by remote technology if the Tribunal considers that it is not practicable for the participant to be physically present.
- (2) The Tribunal must take into account the following criteria when making a determination:
 - (a) the available remote technology must allow, wherever reasonably practicable, the person to be both heard and seen:
 - (b) the potential impact of the use of the technology on the effective maintenance of the rights of the person under clause (3), including the right to assess the credibility of witnesses and the reliability of evidence presented to the Tribunal:
 - (c) any other relevant matters.
- (3) In this clause,—
 - (a) **participant**, in relation to a hearing, means a person who is, in that hearing, any of the following:
 - (i) a party:
 - (ii) the patient:
 - (iii) a person referred to in clause 2(6):
 - (iv) counsel:
 - (v) a witness:
 - (vi) a member of the Review Tribunal; and
 - (b) **remote technology**, in relation to a participant's appearance at a hearing, means technology that enables communication between participants, when some or all of them are not physically present at the place of the hearing.
- (2) In Schedule 1, after clause 8, insert:

8A Clause 8 modified during COVID-19 response

In clause 8(2)(b)(i), "medical professions" is modified to "health professions".

Schedule 12 Housing

s 3 1 **Amendment to Unit Titles Act 2010** 5 This schedule amends the Unit Titles Act 2010. 2 Section 88 amended (Meetings) After section 88(2), insert: (3) Members of a body corporate may attend a general meeting (and members of a body corporate committee may attend a committee meeting) in person, by audio link, or by audiovisual link despite— 10 (a) any limitation or condition on the use of an audio link or audiovisual link that is contained in the body corporate's constitution; or (b) anything to the contrary in this Act or the regulations. Subsection (3) applies while the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice (4) 2020 is in force. 15 This subsection and subsections (3) and (4) are repealed when the Epidemic (5) Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.

Schedule 13 Internal Affairs

	s 3	
	Part 1 Amendment to Fire and Emergency New Zealand Act 2017	5
1	Amendment to Fire and Emergency New Zealand Act 2017	
	This Part amends the Fire and Emergency New Zealand Act 2017.	
2	Section 52 amended (FENZ may prohibit fire in open air and prohibit or restrict other activities)	
	After section 52(2), insert:	10
(2A)	At any time while the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 is in force, FENZ may also prohibit the lighting of fires in open air in any area without needing to consider the matters in section 52(2).	
(2B)	This subsection and subsection (2A) are repealed when the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.	15
	Part 2 Amendment to Gambling Act 2003	
3	Amendment to Gambling Act 2003	
	This Part amends the Gambling Act 2003.	
4	New section 4A inserted (Modification of definition of remote interactive gambling during specified period due to effects of COVID-19)	20
	After section 4, insert:	
4A	Modification of definition of remote interactive gambling during specified period due to effects of COVID-19	
(1)	The purpose of this section is to enable certain class 3 gambling operators to undertake remote interactive gambling for a specified period due to the effects of COVID-19 on their ability to fund-raise.	25
(2)	This section applies during the period—	
	(a) beginning on the day on which this section comes into force; and	
	(b) ending on the close of 31 October 2021 .	30
(3)	While this section applies, paragraph (b) of the definition of remote interactive gambling in section 4(1) must be read as if the following subparagraph	

were inserted after subparagraph (iv):

- "(v) class 3 gambling in the form of a raffle conducted by Countdown Kids Charitable Trust, the National Heart Foundation of New Zealand, or Royal New Zealand Coastguard Incorporated (a **specified operator**), but only where all or any of the following apply:
 - (A) the specified operator offers tickets, or a person makes a request for a ticket, in the raffle by email or telephone:

- (B) payment for a ticket is made via a communication device:
- (C) a ticket is issued electronically."
- (4) This section is repealed on the close of **31 October 2021**.
- (5) The repeal of this section does not otherwise affect the previous operation of the definition of remote interactive gambling (as amended by this section) or anything done under it.

Schedule 14 Justice

		30	
1	Ame	ndments to Property Law Act 2007	
	This	Part amends the Property Law Act 2007.	5
2	New	sections 120A to 120E inserted	
	After	section 120, insert:	
120A	COV	ID-19 outbreak extension of remedial period: application	
	Mort	gages to which sections 120B to 120E apply	
(1)	Sections 120B to 120E apply to a mortgage in operation in the COVID-19 period (even if it came into operation, was varied, or both, before or in that period) if—		10
	(a)	section 120 applies to the mortgage under sections 75 to 78, 125, and 126; and	
	(b)	the current mortgagor has been in default in that period.	15
	Defin	titions	
(2)	In thi	s section and sections 120B to 120E,—	
	COV	TD-19 period means all or any of the period that—	
	(a)	starts on 1 April 2020; and	
	(b)	ends at the close of the 6-month period that starts on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked	20
	enforcement action , for a mortgage, if the current mortgagor has been in default, includes taking 1 or both of the following actions:		
	(a)	exercising a power specified in section 119(2):	25
	(b)	seeking payment of amounts secured by the mortgage and payable by any person under an acceleration clause	
	by s	dial period means the period (under section 120(1)(c), and as extended ections 120B and 120C) within which the current mortgagor must dy the default or cause it to be remedied.	30
120B	COV	TD-19 outbreak extension of remedial period: extension	
(1)		section applies to enforcement action taken for reasons that are or include he current mortgagor has been in default in the COVID-19 period.	
(2)		the purposes of that enforcement action, "20 working days" in sec- 120(1)(c) must be read as "40 working days".	35

120C	COV	ID-19 outbreak extension of remedial period: notices	
(1)	This section applies to a notice under section 119—		
	(a)	served on or after 1 April 2020 and before the commencement of this section; and	
	(b)	based on the remedial period being less than 40 working days; and	5
	(c)	whether or not the remedial period for the notice as served ended before the commencement of this section.	
(2)	The n days.	otice must be taken to be based on the remedial period being 40 working	
120D	COV	ID-19 outbreak extension of remedial period: enforcement	10
(1)	Enforcement action must be taken not to comply with section 119(1) if that enforcement action is—		
	(a)	taken before the commencement of this section; and	
	(b)	inconsistent with sections 120B and 120C.	
(2)	However, nothing in this section affects—		15
	(a)	section 184 (which provides protection to a person who purchases mortgaged property from a mortgagee or receiver); and	
	(b)	section 51 of the Land Transfer Act 2017 (which provides, in the case of a transfer of an estate or interest in land, for title by registration except as provided for by that section); and	20
	(c)	any other enactment or law that protects, or protects a person claiming through, a person who acquires property for valuable consideration and in good faith.	
120E	COV	ID-19 outbreak extension of remedial period: proceedings	
(1)	This section applies to a proceeding—		
	(a)	in or before a court or tribunal, or before a person acting judicially; and	
	(b)	about, or about matters that include, a mortgage to which this section applies under section 120A(1) .	
(2)	In particular, this section applies even if the proceeding—		
	(a)	commenced before the commencement of this section; and	30
	(b)	is not finally determined (at first instance, or on any appeal) on the commencement of this section.	
(3)	to exe	elief granted in the proceeding (for example, any leave granted by a court ercise a power specified in section 119(2)) must be not inconsistent with ons 120B to 120D.	35

New sections 129A to 129E inserted

After section 129, insert:

129A COVID-19 outbreak extension of remedial period: application

Mortgages to which sections 129B to 129E apply

(1)	Sections 129B to 129E apply to a mortgage in operation in the COVID-19 period (even if it came into operation, was varied, or both, before or in that period) if—		
	(a)	section 128(1) applies to the mortgage under sections 75 to 78, 135, and 136; and	
	(b)	the current mortgagor has been in default in that period.	
	Defi	nitions	
(2)	In this section and sections 129B to 129E,—		10
	COVID-19 period means all or any of the period that—		
	(a)	starts on 1 April 2020; and	
	(b)	ends at the close of the 6-month period that starts on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked	15
		rcement action , for a mortgage, if the current mortgagor has been in ult, includes taking 1 or both of the following actions:	
	(a)	exercising a power to sell the mortgaged goods:	
	(b)	seeking payment of amounts secured by the mortgage and payable by any person under an acceleration clause	20
	remedial period means the period (under section 129(1)(c), and as extended by sections 129B and 129C) within which the current mortgagor must remedy the default or cause it to be remedied.		
129B	CO	VID-19 outbreak extension of remedial period: extension	
(1)		section applies to enforcement action taken for reasons that are or include the current mortgagor has been in default in the COVID-19 period.	25
(2)		the purposes of that enforcement action, "10 working days" in sec- 129(1)(c) must be read as "30 working days".	
129C	CO	VID-19 outbreak extension of remedial period: notices	
(1)	This section applies to a notice under section 128(1)—		
	(a)	served on or after 1 April 2020 and before the commencement of this section; and	
	(b)	based on the remedial period being less than 30 working days; and	
	(c)	whether or not the remedial period for the notice as served ended before the commencement of this section.	35
(2)	The days	notice must be taken to be based on the remedial period being 30 working .	

129D	COV	ID-19 outbreak extension of remedial period: enforcement		
(1)	Enforcement action must be taken not to comply with section 128(1) if that enforcement action is—			
	(a)	taken before the commencement of this section; and		
	(b)	inconsistent with sections 129B and 129C.	5	
(2)	However, nothing in this section affects—			
	(a)	section 184 (which provides protection to a person who purchases mortgaged property from a mortgagee or receiver); and		
	(b)	section 124 of the Personal Property Securities Act 1999 (which provides, in the case of transfer of collateral sold by a secured party, for a purchaser to acquire good title to goods); and	10	
	(c)	any other enactment or law that protects, or protects a person claiming through, a person who acquires property for valuable consideration and in good faith.		
129E	COV	ID-19 outbreak extension of remedial period: proceedings	15	
(1)	This section applies to a proceeding—			
,	(a)	in or before a court or tribunal, or before a person acting judicially; and		
	(b)	about, or about matters that include, a mortgage to which this section applies under section 129A(1) .		
(2)	In particular, this section applies even if the proceeding—			
	(a)	commenced before the commencement of this section; and		
	(b)	is not finally determined (at first instance, or on any appeal) on the commencement of this section.		
(3)	Any relief granted in the proceeding (for example, any leave granted by a court to exercise any power to sell the mortgaged goods) must be not inconsistent with sections 129B to 129D .		25	
4	New sections 245A to 245E inserted			
	After	section 245, insert:		
245A	COVID-19 outbreak extension of applicable periods: application			
	Lease	es to which sections 245B to 245E apply	30	
(1)	Sections 245B to 245E apply to a lease in operation in the COVID-19 period (even if it came into operation, was varied, or both, before or in that period) if—			
	(a)	section 245 applies to the lease under section 206; and		
	(b)	the rent has been in arrears in that period.	35	

COVID-19 Response (Further Management Measures) Legislation Bill

Schedule 14

	Defin	itions		
2)	In this section and sections 245B to 245E,—			
	applicable periods means the following periods (as extended by sections 245B and 245C):			
	(a)	the arrears period in section 245(1)(a):	5	
	(b)	the notice period in section 245(3)(c)		
	COV	ID-19 period means all or any of the period that—		
	(a)	starts on 1 April 2020; and		
	(b)	ends at the close of the 6-month period that starts on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked	10	
		cement action , for a lease, if the rent has been in arrears, includes taking any of the following actions:		
	(a)	exercising a right to cancel the lease because of a breach of the covenant to pay rent under the lease:	15	
	(b)	applying to a court for an order for possession of the land:		
	(c)	re-entering the land peaceably (and without committing forcible entry under section 91 of the Crimes Act 1961).		
45B	COV	ID-19 outbreak extension of applicable periods: extensions		
1)	This section applies to enforcement action taken for reasons that are or include a breach of the covenant to pay rent under the lease because the rent has been in arrears in the COVID-19 period.		20	
2)	For th	For the purposes of that enforcement action,—		
	(a)	"10 working days" in section 245(1)(a) must be read as "30 working days"; and	25	
	(b)	"10 working days" in section 245(3)(c) must be read as "30 working days".		
45C	` ,	days".		
45C 1)	COV			
	COV	days". TD-19 outbreak extension of applicable periods: notices	30	
	COV This s	days". ID-19 outbreak extension of applicable periods: notices section applies to a notice under section 245(1)(b) or (2)— served on or after 1 April 2020 and before the commencement of this	30	
	COV This s (a)	days". ID-19 outbreak extension of applicable periods: notices section applies to a notice under section 245(1)(b) or (2)— served on or after 1 April 2020 and before the commencement of this section; and based on the arrears period in section 245(1)(a), the notice period in sec-	30	

The notice must be taken to be based on the arrears period in section 245(1)(a),

(2)

	the no days.	otice period in section 245(3)(c), or both, being a period of 30 working	
245D	COV	ID-19 outbreak extension of applicable periods: enforcement	
(1)	Enforcement action must be taken not to comply with sections 244 and 245 if that enforcement action is—		5
	(a)	taken before the commencement of this section; and	
	(b)	inconsistent with sections 245B and 245C.	
(2)	However, nothing in this section affects—		
	(a)	section 184 (which provides protection to a person who purchases mortgaged property from a mortgagee or receiver); and	10
	(b)	section 51 of the Land Transfer Act 2017 (which provides, in the case of a transfer of an estate or interest in land, for title by registration except as provided for by that section); and	
	(c)	any other enactment or law that protects, or protects a person claiming through, a person who acquires property for valuable consideration and in good faith.	15
245E	COV	ID-19 outbreak extension of applicable periods: proceedings	
(1)	This s	section applies to a proceeding—	
	(a)	in or before a court or tribunal, or before a person acting judicially; and	20
	(b)	about, or about matters that include, a lease to which this section applies under section 245A(1) .	
(2)	In particular, this section applies even if the proceeding—		
	(a)	commenced before the commencement of this section; and	
	(b)	is not finally determined (at first instance, or on any appeal) on the commencement of this section.	25
(3)	Any relief granted in the proceeding (for example, on an application made under section 244(1)(a) for an order for possession of the land, or otherwise in exercise of the powers conferred by sections 253 to 264) must be not inconsistent with sections 245B to 245D .		30
5	Repea	als	
	The following sections are repealed immediately after the expiry of the 6-month period that starts on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked:		
	(a)	sections 120A to 120E:	35
	(b)	sections 129A to 129E:	

(c)

sections 245A to 245E.

Schedule 15 Local Government

	s 3	
	Part 1 Amendment to Freedom Camping Act 2011	5
1	Amendment to Freedom Camping Act 2011 This Part amends the Freedom Camping Act 2011.	
2	New section 13A inserted (Bylaw revocation postponed as result of outbreak of COVID-19) After section 13, insert:	10
13A	Bylaw revocation postponed as result of outbreak of COVID-19	
(1)	Subsection (2) applies instead of section 13(6) during the period starting on the date on which this section comes into force and ending on 30 June 2021.	
(2)	A bylaw that is not reviewed as required by section 13, and that is not earlier revoked by the local authority concerned, is revoked on the later of—	15
	(a) the date that is 2 years after the last date on which the bylaw should have been reviewed under that section; and	
	(b) 30 June 2021.	
(3)	This section is repealed on 1 July 2021.	
	Part 2	20
	Amendments to Local Electoral Act 2001	20
3	Amendments to Local Electoral Act 2001	
	This Part amends the Local Electoral Act 2001.	
4	New section 5AA inserted (Temporary definition of public notice as result of outbreak of COVID-19)	25
	After section 5, insert:	
5AA	Temporary definition of public notice as result of outbreak of COVID-19	
(1)	This section provides a temporary definition of public notice, which applies as a result of the outbreak of COVID-19.	
(2)	In this Act, unless the context otherwise requires, public notice means a notice that—	30

	(a)	is made available on the local authority's Internet site until the relevance of the notice, or any opportunity for review or appeal in relation to the matter notified, has lapsed; and	
	(b)	is published in 1 or more newspapers circulating in the region or district of the relevant local authority.	5
(3)	newsp	ever, a local authority is not required to publish a notice in 1 or more papers if it is satisfied that, as a result of the outbreak of COVID-19, it is asonably practicable to do so, taking into account—	
	(a)	the cost of publication; and	
	(b)	the reduced effectiveness of publication.	10
(4)	This s	section is repealed on 1 November 2020.	
5	New s	sections 73AB and 73AC inserted	
	After	section 73A, insert:	
73AB	•	ournment of electoral processes and conduct of polls while epidemic e in force for COVID-19	15
(1)	the Ep	Governor-General may, by Order in Council, in the period during which pidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 is in force, specify a later for 1 or more of the following in respect of an election to fill an extraory vacancy:	
	(a)	the date by which, or dates during which, a certain qualification entitles an elector to be included on the electoral roll:	20
	(b)	the nomination day:	
	(c)	the voting period:	
	(d)	the polling day:	
	(e)	the date by which anything else may or must be done under this Act or regulations made under this Act.	25
(2)	the Ep	Governor-General may, by Order in Council, in the period during which pidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 is in force, specify a later for 1 or more of the following in respect of a poll:	
	(a)	the date by which, or dates during which, a certain qualification entitles an elector to be included on the electoral roll:	30
	(b)	the voting period:	
	(c)	the polling day:	
	(d)	the date by which anything else may or must be done under this Act or regulations made under this Act.	35
(3)	A date	e specified by an order—	
	(a)	may be outside the period during which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 is in force; but	

must be no more than 6 weeks after the date that would otherwise have

(b)

applied.

(4)	A date may be specified by an order only if the order commences on or before the date that would otherwise have applied.					
(5)	One or more further orders may be made under this section specifying a later date for a matter that has been the subject of an earlier order.					
(6)	An or	rder m	ust be made on the recommendation of the Minister.			
(7)	Before recommending the making of an order, the Minister—					
	(a)	that to such reaso	the adverse effects of COVID-19, or measures related to COVID-19 as restrictions on the movement of electors, do not deny electors a bnable opportunity to cast a valid vote in the election or poll, or to inate a candidate or accept nomination as a candidate for the election or	10		
	(b)		have consulted every local authority and electoral officer that will fected.	15		
(8)	On co	omme	ncement of an order,—			
	(a)	a dat	e specified in the order has effect in relation to—			
		(i)	the election of members of the 1 or more local authorities, local boards, and community boards to which the order applies; or	20		
		(ii)	the poll to which the order applies; and			
	(b)		Act and any regulations made under it apply to the election or poll any necessary modifications.			
(9)	every	chan	nt electoral officer must, as soon as practicable, give public notice of ge of date made by an order under this section and may give any e they consider desirable.	25		
(10)	appli	ed, fo	r a further order relating to a matter that has been the subject of an er, means the date that was specified in that earlier order.			
	Compa	are: 200	1 No 35 s 73A	30		
73AC	Rep	eal an	d revocation			
(1)	Section 73AB and this section are repealed and any orders made under section 73AB are revoked when the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.					
(2)	not a	-	als and the revocation of an order made under section 73AB do ne completion of anything done or yet to be done under the authority order.	35		
(3)	Subs	ectio	on (2) does not limit section 18 of the Interpretation Act 1999.			

6	New s	ections	1204	to 1	120C	inserted
11	11000	CC I IOIIS				111261 160

After section 120, insert:

120A	Change of voting period for election to fill extraordinary vacancy in
	Ōtorohanga District Council during COVID-19 restricted movement
	period

5

- (1) This section applies—
 - (a) to the election underway to fill the current extraordinary vacancy in the Ōtorohanga ward of the Ōtorohanga District Council; and
 - (b) if a COVID-19 restricted movement period is in existence on the day this section comes into force (the existing COVID-19 period).

10

- (2) Despite any other provision in this Act, the voting period for that election is a period of 22 and a half days starting at least 10 days after the last day of the existing COVID-19 period but is not to begin earlier than 28 May 2020.
- (3) The voting period in **subsection (2)** may be changed by an Order in Council under **section 73AB** if 1 or more further COVID-19 restricted movement periods follow the existing COVID-19 period.

15

- (4) The electoral officer for the Ōtorohanga District Council—
 - (a) must give public notice, as soon as practicable after this section comes into force, of the effect of **subsection (2)**; and

of 20

- (b) must give public notice, as soon as practicable following the last day of the existing COVID-19 period, of the actual dates for the voting period and polling day (see also **section 73AB(9)** for the requirement for public notice to be given if dates are changed by Order in Council under that section); and
- (c) may give any other notice they consider desirable.

25

- (5) In this section, **COVID-19 restricted movement period** means a period during which orders are in force under section 70(1) of the Health Act 1956 that—
 - (a) relate to COVID-19; and
 - (b) restrict the movement of electors for the election described in **subsection (1)(a)** to an extent that may deny them a reasonable opportunity to cast a valid vote in the election or require premises on which functions related to that election will be undertaken to be closed.

30

Compare: 2001 No 35 s 73

120B Modification to section 120 if new extraordinary vacancy to be filled by election while epidemic notice in force for COVID-19

35

(1) Despite section 120(1)(a), if an extraordinary vacancy is to be filled by an election under section 117(1) before the end date, the chief executive of the relevant local authority may defer giving notice of the vacancy to the relevant electoral officer.

Schedul	le 1	l 5
---------	------	-----

(2)		e doing so, the chief executive must consult with the electoral officer and have regard to—			
	(a)	the need to ensure the safety of voters and electoral officials, including in relation to public health considerations; and			
	(b)	the extent to which the principles in section 4 can be met in the circumstances; and	5		
	(c)	the need to ensure that the election process is free from corrupt or illegal practices; and			
	(d)	the need to ensure that the election process is concluded in a timely and expeditious manner.	10		
(3)		hief executive decides to defer notifying an electoral officer under this n, the chief executive must—			
	(a)	give public notice of the deferment as soon as practicable, and may give any other notice the chief executive considers desirable; and			
	(b)	give the notice required by section 120(1)(a) to the electoral officer—	15		
		(i) when the chief executive considers it is appropriate to do so having regard to the matters in subsection (2)(a) to (d) ; but			
		(ii) no later than as soon as practicable after the end date.			
(4)	(COV	s section, end date means the date on which the Epidemic Preparedness (ID-19) Notice 2020 expires or is revoked. re: 1993 No 87 s 195C; 2001 No 35 s 73	20		
1300					
(1)	Repe Secti	ions 120A and 120B and this section are repealed when the Epidemic			
	Prepa	redness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.			
(2)		e repeals do not affect the completion of anything done or yet to be done section 120A or 120B.	25		
(3)	Subs	ection (2) does not limit section 18 of the Interpretation Act 1999.			
		Part 3			
		Amendments to Local Government Act 2002			
7	Amor	ndments to Local Government Act 2002	30		
,	_	Part amends the Local Government Act 2002.	30		
	11113 1				
		Meaning of public notice			
8		section 5A inserted (Temporary definition of public notice as result of reak of COVID-19)			
	After section 5, insert:				

	TTC	T 00 0 0		1, 4		COLUED 40
5 A	OMBORORY	dotinition o	t muhlia natiaa	OG MOGILIE AT	Authmost At	<i>4 '4</i> 1 1 / 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
. 7 A	remmorary	aciminion o		AS LESILLE OF	ошинеяк оп	
JA	1 CHI DUI AI V	uciiiiiuuii u	f public notice	as itsuit or	outbican of	COVID

- (1) This section provides a temporary definition of public notice, which applies (instead of the definition in section 5(1)) as a result of the outbreak of COVID-19.
- (2) In this Act, unless the context otherwise requires, **public notice**, in relation to a public notice given by a local authority, means a notice that—
 - (a) is made publicly available on the local authority's Internet site until the relevance of the notice, or any opportunity for review or appeal in relation to the matter notified, has lapsed; and
 - (b) is published in at least—
 - (i) 1 daily newspaper circulating in the region or district of the local authority; or

5

10

15

20

25

35

- (ii) 1 or more other newspapers that have a combined circulation in that region or district at least equivalent to that of a daily newspaper circulating in that region or district.
- (3) However, a local authority is not required to publish a notice in 1 or more newspapers if it is satisfied that, as a result of the outbreak of COVID-19, it is not reasonably practicable to do so, taking into account—
 - (a) the cost of publication; and
 - (b) the reduced effectiveness of publication.
- (4) This section is repealed on 1 November 2020.

Special consultative procedure

9 New sections 83B to 83D inserted

After section 83A, insert:

83B Use of special consultative procedure during outbreak of COVID-19

- (1) A local authority that is required, by this Act or any other enactment, to use or adopt the special consultative procedure, may take the modified approach to using the special consultative procedure that is set out in this section.
- (2) When making decisions about the timing and manner of consultation steps in the course of using the special consultative procedure, the local authority may rely on 1 or more of the modifications set out in **subsection (4)**.
- (3) The local authority may take the modified approach at any relevant point of the special consultative procedure if, and only to the extent that, it is satisfied that to do so is necessary or desirable to support measures taken to contain or mitigate the outbreak of COVID-19 or its effects, including, without limitation, by addressing the impacts and consequences of the outbreak for any aspect of the well-being of the community.
- (4) The modifications to the special consultative procedure are as follows:

the minimum period referred to in section 83(1)(b)(iii) is 7 days:

(a)

Schedule 15

	(b)	the matters set out in section 83(1)(d) and (e) are highly desirable but not mandatory.			
83C	Long-term plan commencing on 1 July 2021				
	Section 83B does not apply to the requirement that a local authority use or adopt the special consultative procedure for the long-term plan that must be adopted under section 93 for the period commencing on 1 July 2021.				
83D	Repe	al of sections 83B and 83C and this section			
	Sect	ions 83B and 83C and this section are repealed on 1 October 2020.			
		Amendment of long-term plans	10		
10		section 93DA inserted (Amendments to long-term plan during reak of COVID-19)			
	After	section 93D, insert:			
93DA	Ame	endments to long-term plan during outbreak of COVID-19			
(1)		section applies to a local authority using the special consultative proced-making an amendment to the authority's current long-term plan.	15		
(2)	Despite section 93D(4), the local authority may adopt a consultation document that does not contain a report from the Auditor-General as required by that provision if—				
	(a)	the proposed amendment of the long-term plan is necessary or desirable to support measures taken to contain or mitigate the outbreak of COVID-19 or its effects including, without limitation, by addressing the impacts and consequences of the outbreak for any aspect of the well-being of the community; and	20		
	(b)	the local authority is satisfied that obtaining and including the report will prevent the authority from amending the long-term plan by 30 June 2020.	25		
(3)	This	section is repealed on 1 August 2020.			
11		section 94A inserted (Long-term plan amended during outbreak of ID-19)	30		
	After	section 94, insert:			
94A	Long	-term plan amended during outbreak of COVID-19			
(1)	sultat	section applies to a long-term plan that is amended using a special conive procedure in which the local authority adopts a consultation document ind authorised by section 93DA(2) .	35		

(2)	Despite section 94(2), the amended long-term plan is not required to contain a report by the Auditor-General of the kind required by that provision.	
(3)	However, the amended long-term plan must contain a statement—	
	(a) that the plan incorporates an amendment that has not been audited; and(b) that includes the reasons why the amendment was not audited.	5
(4)	(b) that includes the reasons why the amendment was not audited. The local authority must include a statement under subsection (3) in the amended long-term plan immediately before the Auditor-General's report under section 94(1).	3
(5)	This section is repealed on 1 August 2020.	
12	New section 160B inserted (Bylaw revocation postponed as result of outbreak of COVID-19)	10
	After section 160A, insert:	
160B	Bylaw revocation postponed as result of outbreak of COVID-19	
(1)	Subsection (2) applies instead of section 160A during the period starting on the date on which this section comes into force and ending on 30 June 2021.	15
(2)	A bylaw that is not reviewed as required under section 158 or 159, and that is not earlier revoked by the relevant local authority, is revoked on the later of—	
	(a) the date that is 2 years after the last date on which the bylaw should have been reviewed under section 158 or 159; and	
	(b) 30 June 2021.	20
(3)	This section is repealed on 1 July 2021.	
	Transitional, savings, and related provisions	
13	Schedule 1AA amended	
	In Schedule 1AA, after Part 3, insert:	
	Part 4	25
Pro	ovisions relating to COVID-19 Response (Further Management	23
	Measures) Legislation Act 2020	
22	Special consultative procedure commenced before 17 May 2020	
(1)	Subclause (2) applies if, in meeting a requirement to use or adopt the special consultative procedure, a local authority has complied with section 83(1)(b)(i) before 17 May 2020.	30
(2)	Section 83B does not apply and the local authority must continue and conclude the special consultative procedure set out in section 83 without modification	

COVID-19 Response (Further Management Measures)
Legislation Bill

(3)

Subclause (4) applies if, in meeting a requirement to use or adopt the special

α 1		1 1		1 -
× 0	hed	11	0	15
\mathcal{L}	$\mathbf{u} \mathbf{v} \mathbf{u}$	u		10

	83(1)(b)(i) before 17 May 2020.			
(4)	Section 83B applies and the local authority may continue and conclude consultation by using the special consultative procedure as modified by that section.	5		
23	Modified special consultative procedure commenced after 17 May but before 1 October 2020			
(1)	This clause applies if, in meeting a requirement to use or adopt the special consultative procedure, a local authority commences the procedure after 17 May 2020 and complies with section 83(1)(b)(i) before 1 October 2020.			
(2)	Despite clause 24 and section 83D , the local authority may continue using the special consultative procedure as modified by section 83B until the procedure is concluded.			
24	Repeal of this Part	15		
	This Part is repealed on 1 October 2020.			
	Part 4			
	Amendment to Local Government Official Information and Meetings Act 1987			
14	Amendment to Local Government Official Information and Meetings Act 1987	20		
	This Part amends the Local Government Official Information and Meetings Act 1987.			
15	New section 2A inserted (Temporary definition of publicly notified as result of outbreak of COVID-19) After section 2, insert:	25		
2A	Temporary definition of publicly notified as result of outbreak of COVID-19			
(1)	This section provides a temporary definition of publicly notified, which applies (instead of the definition in section 2(1)) as a result of the outbreak of COVID-19.			
(2)	In this Act, unless the context otherwise requires, publicly notified means made known by means of a notice that—			
	(a) is made publicly available on the local authority's Internet site until the relevance of the notice, or any opportunity for review or appeal in relation to the matter notified, has lapsed; and	35		

	(b)	is pu	blished in at least—		
		(i)	1 daily newspaper circulating in the region or district of the local authority; or		
		(ii)	1 or more other newspapers that have a combined circulation in that region or district at least equivalent to that of a daily news- paper circulating in that region or district.	5	
(3)	However, a local authority is not required to publish a notice in 1 or more newspapers if it is satisfied that, as a result of the outbreak of COVID-19, it is not reasonably practicable to do so, taking into account—				
	(a)	the c	ost of publication; and	10	
	(b)	the r	educed effectiveness of publication.		
(4)	This	section	n is repealed on 1 November 2020.		
			Part 5		
	A	Amen	dment to Local Government (Rating) Act 2002		
16	Ame	endme	nt to Local Government (Rating) Act 2002	15	
			mends the Local Government (Rating) Act 2002.		
17	New section 5A inserted (Temporary definition of public notice as result of outbreak of COVID-19)				
			on 5, insert:		
5A	Tem	porary	y definition of public notice as result of outbreak of COVID-19	20	
(1)	This section provides a temporary definition of public notice, which applies (instead of the definition in section 5) as a result of the outbreak of COVID-19.				
(2)	In this Act, unless the context otherwise requires, public notice means a notice that—				
	(a)	relev	ade publicly available on the local authority's Internet site until the vance of the notice, or any opportunity for review or appeal in relato the matter notified, has lapsed; and	25	
	(b)	-	ablished in a newspaper circulating generally in the district to which abject matter of the notice relates.		
(3)	However, a local authority is not required to publish a notice in a newspaper if it is satisfied that, as a result of the outbreak of COVID-19, it is not reasonably practicable to do so, taking into account—				
	(a)	the c	ost of publication; and		
	(b)	the r	educed effectiveness of publication.		
(4)	This	section	n is repealed on 1 November 2020.	35	

5

10

Part 6 Amendment to Waste Minimisation Act 2008

18 Amendment to Waste Minimisation Act 2008

This Part amends the Waste Minimisation Act 2008.

19 New section 58A inserted (Temporary bylaw review process as result of outbreak of COVID-19)

After section 58, insert:

58A Temporary bylaw review process as result of outbreak of COVID-19

- (1) **Subsection (2)** applies instead of section 58(3) during the period starting on the date on which this section comes into force and ending on 30 June 2021.
- (2) For the purposes of section 58(1) and (2), sections 160 and **160B** of the Local Government Act 2002 apply, with all necessary modifications.
- (3) This section is repealed on 1 July 2021.

Schedule 16 Police

s 3

1	endment to Arms Act 1983	~					
	This	schedule amends the Arms Act 1983.	5				
2		New section 65I inserted (Duration of licences extended because of COVID-19 outbreak)					
	Befo	ore section 66, insert:					
65I	Duration of licences extended because of COVID-19 outbreak						
(1)	This	section applies despite sections 8 and 25(1).	10				
(2)	Sub	section (3) applies if—					
	(a)	the period for which a licence (an original licence) was issued expired on or before 24 March 2020 (the original expiry date); and					
	(b)	the holder of the original licence applied before the original expiry date for a new licence to replace the original licence; and	15				
	(c)	the application referred to in paragraph (b) has not yet been determined.					
(3)	If this subsection applies, the original licence, unless it is sooner surrendered or revoked, continues as if it had not expired on the original expiry date and must be treated as continuing in force until the earlier of the following:						
	(a)	the date on which the licence holder is notified of the determination made on their application for a new licence:					
	(b)	the date that is 12 months after the original expiry date.					
(4)	Subsection (5) applies if the period for which a licence (an original licence) was issued expires on a date during the period commencing on 25 March 2020 and ending on 25 September 2020 (the original expiry date).						
(5)	If this subsection applies, the original licence, unless it is sooner surrendered or revoked, does not expire on its original expiry date but must be treated as continuing in force until the date that is 4 months after the original expiry date (the extended expiry date).						
(6)	If the holder of a licence that continues in force under subsection (5) (an						
(0)	exte befo rend	nded licence) applies for a new licence to replace the extended licence re the extended expiry date, the extended licence, unless it is sooner surered or revoked, does not expire on the extended expiry date but must be ed as continuing in force until the earlier of the following:	35				
	(a)	the date on which the licence holder is notified of the determination made on their application for a new licence:					

Schedule 16

5

10

- (b) the date that is 12 months after the original expiry date.
- (7) While a licence is treated as continuing in force under subsection (3), (5), or (6),—
 - (a) any endorsement on the licence, and any condition to which that endorsement is subject, continues to apply unless sooner revoked; and
 - (b) any condition to which the licence is subject continues to apply.
- (8) In this section, **licence** means—
 - (a) any dealer's licence; or
 - (b) a firearms licence (other than a licence referred to in section 25(2) granted to a visitor to New Zealand).
- (9) This section is repealed on the close of 25 September 2021.

Schedule 17 **Workplace Relations and Safety**

s 3

1 Amendments to Parental Leave and Employment Protection Act 1987

This schedule amends the Parental Leave and Employment Protection Act 5 1987.

2 New Part 3B inserted

After section 30J, insert:

Part 3B **COVID-19 response workers**

10

30JA Repeal of this Part

This Part is repealed immediately after the expiry of the 2-year period that starts on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked.

30JB Retrospective application of this Part

15

20

This Part applies on and from 25 March 2020 as if it were in force on and from that date.

30JC Interpretation

In this Part,—

COVID-19 emergency period means the period starting on 25 March 2020 and ending on the date on which the Epidemic Preparedness (COVID-19) Notice 2020 expires or is revoked

COVID-19 response work means work that occurs (all or in part) during the COVID-19 emergency period

COVID-19 response worker has the meaning given in section 30JD parental leave does not include partner's leave.

25

30JD Meaning of COVID-19 response worker

- **(1)** This section applies to a person if
 - the person is entitled to parental leave; and
 - (b) the person is—

30

an employee who has agreed with their employer to temporarily return to work to respond to circumstances related to the outbreak of COVID-19; or

		(ii)	a self-employed person who wants to temporarily return to work to respond to circumstances related to the outbreak of COVID-19.		
(2)	A person to whom this section applies is a COVID-19 response worker if, in circumstances related to the outbreak of COVID-19,—				
	(a)		role cannot reasonably be filled by another person (because of the n's skill, qualifications, or experience); or	5	
	(b)	there	is higher demand than usual for workers doing their role.		
30JE	COV	ID-19	response work day is not keeping-in-touch day		
	A day	of CC	OVID-19 response work is not a keeping-in-touch day.		
			Parental leave payments	10	
30JF	Application for parental leave payments after period of COVID-19 response work				
(1)	This section applies to a COVID-19 response worker who has not yet received all the parental leave payments to which the worker is entitled under—				
	(a)	sectio	n 71D; and	15	
	(b)		on 71J (as that section applies to a COVID-19 response worker in dance with section 30JK); and		
	(c)		on 71L (as that section applies to a COVID-19 response worker in dance with section 30JI).		
(2)	The worker is entitled to parental leave payments if—				
	(a)		orker has made an application for parental leave payments under on 71I; and		
	(b)	the wand	orker temporarily returns to work for COVID-19 response work;		
	(c)	the w	orker applies for payment in accordance with subsection (5) .	25	
(3)	The temporary return—				
	(a)	-	not be for longer than 12 weeks (unless a Labour Inspector deter- that a longer period is reasonable under section 30JR); and		
	(b)		be in 1 continuous period (unless a Labour Inspector determines nore than 1 period is reasonable under section 30JR).	30	
		may apply to the department for parental leave payments to be paid od for which the worker resumes parental leave after finishing response work.			
(5)	The a	pplicat	tion must include—		
	(a)	the da	ate when the worker will resume (or has resumed) parental leave;	35	
	(b)	confi	mation that the worker		

		(i)	is a COVID-19 response worker; and		
		(ii)	is applying in relation to COVID-19 response work; and		
		(iii)	has not yet received all the parental leave payments referred to in subsection (1) .		
30JG			response worker must notify temporary return to work if ayment	5	
(1)	A COVID-19 response worker must notify the department under this section and not under section 71U(1) if, during the period for which the worker is receiving a parental leave payment or preterm baby payment, the worker temporarily returns to work for COVID-19 response work.			10	
(2)	The worker may notify at the same time as the worker applies under section 30JF for payments to resume after the temporary return to work.				
(3)	This section overrides the obligation in section 71U(1) for the worker to notify the department of the worker's return to work.				
30JH	No p	aymer	nts in relation to period of COVID-19 response work	15	
(1)	The department must not pay parental leave payments or preterm baby payments to a COVID-19 response worker in relation to the period of COVID-19 response work.				
(2)	Any payments received by the worker in respect of that period are recoverable under section 71X as an overpayment.				
30JI	End	of par	ental leave payments		
(1)	Section 71L(1) does not apply to a COVID-19 response worker and this section applies instead.				
(2)	A parental leave payment is payable to the worker in respect of a child for a period that ends on the earlier of—				
	(a)	ments (as th	ate on which the worker has received all the parental leave pays to which the worker is entitled under section 71D and section 71J nat section applies to a COVID-19 response worker in accordance section 30JK); and		
	(b)		late on which the worker permanently returns to work as an oyee or a self-employed person (as notified under section 71U).	30	
30JJ	Primary carer leave need not be for 1 continuous period				
(1)	The requirement in section 9 that primary carer leave be taken in 1 continuous period does not apply to a COVID-19 response worker and instead there may be more than 1 period of primary carer leave.			35	
(2)	However, the periods must not together exceed the maximum period allowed under section 9.				

Schedule 17

(3)		Act applies accordingly so that references to a period of leave must be as references to periods.				
30JK	Payn	nent need not relate to 1 continuous period				
(1)	tinuo	equirement in sections 71DA(2) and 71J that payment be made for 1 conus period does not apply to a COVID-19 response worker and instead may be more than 1 period.	5			
(2)		ever, the periods must not together exceed the maximum period for which ents are payable under section 71DA(2) or 71J.				
(3)		Act applies accordingly so that references to a period during which pays are payable must be read as references to periods.	10			
		Extended leave				
30JL	Appl	icable end date for extended leave				
		For the purposes of section 27, the applicable end date for a COVID-19 response worker's extended leave means,—				
	(a)	in relation to employees who meet the 6-month employment test, the date on which the worker has had 6 months of parental leave; and	15			
	(b)	in relation to employees who meet the 12-month employment test, the date on which the worker has had 12 months of parental leave.				
		Preterm baby payments				
30JM	Pret	erm baby payments	20			
(1)		section applies (and section 71DA(5A)(a)(i) does not) to a COVID-19 nse worker who is entitled to a preterm baby payment under section a.				
(2)	If the worker temporarily returns to work for COVID-19 response work, the department must not pay preterm baby payments to the worker in relation to the period of COVID-19 response work.					
(3)	Any preterm baby payments received by the worker in respect of that period are recoverable under section 71X as an overpayment.					
(4)	However, if the return to work finishes before the end of the preterm baby payment period, the worker's preterm baby payments—					
	(a)	resume on the date on which the worker resumes parental leave; and				
	(b)	continue until the end of what would have been the 36th week of pregnancy had the child not been born prematurally.				

Subsequent children

30JN Parental leave within 6 months of end of previous period of parental leave in respect of another child

Section 6 does not apply to a COVID-19 response worker (in respect of a subsequent child) if a period of 6 months has elapsed after the end of the period for which a COVID-19 response worker would have taken parental leave (but for the COVID-19 response work).

5

10

15

20

30JO Subsequent parental leave payments

Section 71F(a) does not apply to a COVID-19 response worker if a period of 6 months has elapsed after the end of the period for which the worker would have received a parental leave payment (but for the COVID-19 response work).

Regulations

30JP Regulations

Regulations may be made under section 73 prescribing the information that must be given in, or the documents that must be attached to,—

- (a) an application under **section 30JF** by a COVID-19 response worker for parental leave payments:
- (b) a notice relating to a return to work by a COVID-19 response worker.

Department's discretion in relation to this Part

30JQ Department's discretion about irregular applications

Section 71IA applies to an application made under **section 30JF** as if an **irregularity** includes—

- (a) an application being made after the COVID-19 response worker has begun COVID-19 response work; and
- (b) an application under section 71I being made at the same time as an application under **section 30JF**; and
- (c) an application being made after the COVID-19 response worker has begun parental leave again after completing COVID-19 response work; and
- (d) an application being made after the commencement of this section and in respect of COVID-19 response work that occurred at any time during the COVID-19 emergency period (whether the work was performed before or after the commencement of this section); and
- (e) an application being made after a notice was given in accordance with section 71U (and the department may treat the notice as sufficient to comply with **section 30JG**).

5

10

Role of Labour Inspectors in relation to this Part

30JR Labour Inspectors may make determinations

- (1) A Labour Inspector may determine, for the purposes of an application made under **section 30JF**,—
 - (a) that a temporary return to work for longer than 12 weeks is a temporary return to work and is a reasonable period in the circumstances; or
 - (b) that more than 1 temporary return to work is reasonable in the circumstances and is a temporary return to work, as long as the returns do not together exceed a period of 12 weeks (or any other period determined under paragraph (a)).
- (2) A Labour Inspector must, as soon as practicable after making a determination, serve a copy on the worker and any employer.
- (3) The consequences of a determination are that it is prima facie evidence of the matter determined.
- (4) Sections 70C and 70E apply to a determination under this section in the same way as those sections apply to a determination under section 70A.

Wellington, New Zealand:

Published under the authority of the New Zealand Government-2020